

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوع اسلام

اگست 1970

ہماری آزادی اور خاندانی کامیابی

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ ہمیں نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت صرف خدا کی ہوتی ہے جس کا تعالیٰ ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں اسلام میں پہلے کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پادشاہان کی۔ کسی اور شخص یا ادارہ کی قرآن مجید کے احکام کی سیاست، معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے مفروضے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول و احکام کی عملی ہے اور ہماری کیلئے اپنے اعمال، عادات اور مملکت کی ضرورتیں + (کاٹا کاٹا نظام محمد ﷺ کے نتائج)

شائع کرے ایڈیٹر طلوع اسلام - جی۔ گلبرگ - لاہور

قرآنی نظام ریویٹ کا پیلا

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

<p>ٹیلیفون ۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت نظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی۔ گلبرگ لاہور</p>	<p>قیمت فی پڑھنے والا پاکستان ایک روپیہ</p> <p>ہندوستان ڈیڑھ روپیہ</p>	<p>یکل اشتراک</p> <p>سالانہ پاکستان دس روپے سالانہ ہندوستان پندرہ روپے سالانہ غیر مالک ایک سو پندرہ</p>
<p>اگست (۱۹۷۰ء) نمبر ۸</p>		<p>جلد ۳۳</p>

فہرست

- ۲ (۱) لغات
- ۱۹ (۲) جشن آزادی
- ۳۳ (۳) اپنی بہنوں کے نام
- ۳۷ (۴) نو دودی صاحبکے انتقائی اسلام (مشاہد عادل)
- ۵۰ (۵) اسلامی مملکت میں مذہبی پیشوائیت کی کوئی تمجید نہیں
- ۶۲ (۶) طلوع اسلام کالج فنڈ (سیکرٹری قرآنکے پبکیشن سوسائٹی)
- ۶۷ (۷) حقائق و عبر
- ۷۱ (۸) باب المرسلات
- ۷۳ (۹) علمائے کرام۔ امام غزالی کی نگاہ میں (قطب سوم) (رفیع اللہ)
- ۷۹ (۱۰) مفہوم القرآن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَعْنٰ

۴ اگست کی یادیں

وَذَكِّرْهُمْ بِأَيَّامِ اللّٰهِ كَلَّا

انہیں خدا کے دنوں کی یاد دلاؤ۔

سمازخ بتاتی ہے کہ حضور نبی اکرم کے مہر سعید میں مدینہ کے یہودی عاشورہ کے دن روزہ رکھا کرتے تھے حضور کے استفسار پر بتایا گیا کہ اس دن بنی اسرائیل کو فرعون کی غلامی سے نجات حاصل ہوئی تھی اس لئے وہ اس تقریب بڑی کی یاد تازہ رکھنے کے لئے شکرانہ نعمت کے طور پر اس دن کا روزہ رکھتے ہیں۔ اس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو ہدایت فرمائی کہ وہ بھی اس تقریب میں یہودیوں کا ساتھ دیں اور عاشورہ کا روزہ رکھا کریں۔ کیونکہ کسی قوم کی غلامی سے نجات اسی قوم کے لئے وجہ مسرت نہیں بلکہ یہ پوری نوع انسانی کے لئے باعث شرف و سعادت ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ واضح کر دیا کہ غلامی ایک ایسی لعنت ہے جو قوموں کو شرف انسانی سے محروم کر دیتی ہے۔ علامہ اقبالؒ نے اسی حقیقت کی ترجمانی کرتے ہوئے کہا تھا کہ

غلامی کیلئے ذوقِ حسن و زیبائی سے محرومی

جسے زیبا کہیں آزاد بندے ہے وہی ثریبا

بھروسہ کر نہیں سکتے غلاموں کی بصیرت پر

کہ دنیا میں فقط مردانِ حر کی آنکھ سے بینا

ہم ۴ اگست کو ہماری حیاتِ متلی میں یومِ آزادی کی حیثیت حاصل ہے اور اس دن پاکستان کے

طول و عرض میں آزادی کا جشن مسرت بڑی دھوم دھماکے سے منایا جاتا ہے۔ یہ جشن آزادی کچھ ہمیں سے مخصوص نہیں دنیا کی اکثر و بیشتر قومیں اپنے اپنے ہاں یوم آزادی کی تقریب اسی دھور مسرت سے مناتی ہیں۔ اس دن کی یاد میں اسکے ہاں بھی فضا میں مسرت کے نغمے گونجتے ہیں۔ خوشی کے شادیلے بچتے ہیں۔ فضا جشن چیراغاں سے بھر نوزین جاتی ہے اور مسرت کے ان ہنگاموں میں چاروں طرف یہ احساس کارفرما ہوتا ہے کہ اس دن ان کی غلامی کی زنجیریں ٹوٹی تھیں۔ ان کی لے بسی اور محکومی کے بندھن کٹ گئے تھے۔ انہیں دوسروں کے استبداد سے نجات ملی تھی اور اب وہ اس قابل ہیں کہ اپنی مملکت کے دائرے میں اپنی مرضی کے مطابق آئین و قوانین راج کر سکیں۔ اپنی منشا کے مطابق احکام کا نفاذ عمل میں لاسکیں۔ ان کی آزادی پر خارج سے کوئی پابندی عائد نہ ہو۔

یہاں یہ بڑا اہم اور بنیادی سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا ہماری آزادی کا مفہوم اور منشا و مقصود بھی یہی تھا؟ یعنی ہم جو جشن آزادی کی تقریب مناتے ہیں تو کیا یہ بھی آزادی کے اسی تصور کی آئینہ دار ہے جو دیگر اقوام میں راج ہے؟ پاکستان کو آزادی حاصل کئے تیس برس ہو گئے۔ کہا جاتے گا کہ اتنے سالوں کے بعد اس انوکھے سوال کو اٹھانے کی ضرورت کیا پڑی ہے؟ ہم نے کئی سال تک اپنی آزادی کی جنگ لڑی۔ اس جنگ میں کامیابی حاصل کی اور اپنی آزاد مملکت میں زندگی بسر کرتے اتنے سال گزر گئے۔ اب یہ سوال کہ ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا؟ کیوں اٹھا یا جائے؟

پیشتر اس کے کہ ہم اپنی آزادی کے منشا و مقصود کے اہم اور بنیادی سوال کی طرف آئیں ہم مہذبہ اس کی وقتاً کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ بعض وجوہات کی بنا پر یہ سوال ہمارے ہاں بڑی اہمیت اختیار کر گیا ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ حصول پاکستان کے بعد اکثر و بیشتر ان عناصر نے بھی پاکستان میں ڈیرے ڈال دیئے جو تحریک پاکستان کے دوران اس کی مخالفت میں اڑی سے چوٹی تک کا زور لگاتے رہے تھے۔ انہوں نے پاکستان کو اپنی جائے پناہ بنا لیا اور یہاں اپنی لیکن کاہوں میں بیٹھ کر اس قسم کا پروپیگنڈہ شروع کر دیا جو بالواسطہ اور ذہنی انتشار کا باعث ہو، اسی کا یہ نتیجہ ہے کہ ہم نے کم و بیش دس برس تک حصول پاکستان کے لئے مسلسل جدوجہد کی۔ لیکن جب یہ حاصل ہو گیا تو ہم نے ایک دوسرے سے یہ پوچھنا شروع کر دیا کہ ہم نے پاکستان ایسا کیوں مانگا؟ اس مطالبے سے ہمارا مقصد کیا تھا؟ اور ذہنی انتشار کی یہ کیفیت یہاں تک پہنچ گئی کہ چاروں طرف سے مجتہب غریب آوازیں سنائی دینے لگیں۔ ایک نے کہا۔ اے صاحب پاکستان تو ہندو کی تنگ نظری کا نتیجہ ہے۔ اگر وہ کشادہ دلی سے کام لیتے تو پاکستان کے بننے اور نہ بننے کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ گویا پاکستان کی بنیاد کسی مثبت جذبہ پر نہیں تھی۔ یہ محض ہندو کی تنگ نظری کا نتیجہ ہے۔ دوسری طرف سے آواز آئی کہ حضرت! یہ انگریز کی ایک چال تھی۔ وہ چاہتا ہی تھا کہ ہندوستان سے ایسی حالت میں رخصت ہو کہ ہندو اور مسلمان آپس میں ہمیشہ لڑتے رہیں۔ چنانچہ اس نے پاکستان

کا تصور پیدا کیا اور مسٹر جناح کو اس مقصد کے لئے آگے بڑھا دیا۔ گویا مسٹر جناح انگریزوں کے اس مقصد کو برتنے کا رولنے کے لئے آلہ کار تھے۔ یہ اس شخص کے متعلق کہا جا رہا ہے جس کے متعلق اس کے بدترین دشمنوں کو بھی اس امر کا اعتراف تھا کہ وہ کسی قیمت پر کسی کے ہاتھ تک نہیں سکتا۔

یہ لوگ تو خیر تھے ہی تھریک پاکستان کے مخالفین بھریک پاکستان کی کامیابی کو انہوں نے اپنے لئے ایک گہرے زخم کے طور پر قبول کیا اور اس کی کسک سے انہیں آج تک چین نصیب نہیں ہوا۔ اس لئے یہ حضرات جو کچھ کہتے اور کرتے ہیں وہ غیر متوقع نہیں۔ لیکن ہمیں انتہائی قلق (بلکہ صدمہ) اس بات کل ہے کہ ہمارے اکابرین ملت جو تھریک پاکستان میں شامل تھے اور جن کے متعلق ذہنوں میں یہ تصور جاگزیں ہے کہ وہ اس حقیقت سے باخبر تھے کہ مطالبہ پاکستان کی بنیاد کیا تھی اور اسے کس مقصد کے لئے حاصل کیا گیا تھا، ان کی طرف سے بھی اسی قسم کی باتیں سننے میں آ رہی ہیں۔ — ناطقہ سرگرمیاں کہ اسے کیا کہتے ہیں۔ چونکہ ہماری نئی نسل یہ سمجھتی ہے (اور ایسا سمجھنے میں وہ بالکل حق بجانب ہے) کہ یہ بزرگانِ کرام جو کچھ کہتے ہیں وہ تو یقیناً سبھی برحقیت ہو گا۔ اس لئے ان حضرات کے ارشادات جس قسم کی غلط فہمیاں پیدا کرنے کا موجب ہو سکتے ہیں ان کا ازالہ نہایت ضروری ہے۔ اور یہی وہ احساس ہے جس کی بنا پر ہم نے اس جشنِ آزادی کی تقریب پر اس بنیادی سوال کو ایک بار پھر سامنے لانے کی ضرورت سمجھی کہ ہمارے مطالبہ پاکستان کی بنیاد کیا تھی اور اس مہکت کے حصول اور قیام سے مقصد کیا۔

یہ حقیقت ہے کہ پاکستان کا تصور علامہ اقبال کی بصیرت قرآنی کا رتین منت ہے۔ اس لئے ہمیں سب سے پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ ان کے اس تصور کا تھریک جذبہ کیا تھا۔

اس مقصد کے لئے سب سے پہلے یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ اقبال پاکستان میں اسلام کو "مذہب" کی حیثیت

سے نہیں بلکہ "دین" کی حیثیت سے نافذ العمل دیکھنا چاہتے تھے: "مذہب" (جسے عام طور پر RELIGION کہہ کر پکارا جاتا ہے) خدا اور بندے کے

دین اور مذہب کا فرق

درمیان ایک پرا تو بیٹ تعلق کا نام ہے جسے انسان کی تمدنی، عمرانی، سیاسی، معاشی زندگی سے کچھ واسطہ نہیں۔

اس پرا تو بیٹ تعلق کو ایک عیسائی اپنے گرجے میں ایک پارسی اپنے آتشکدہ میں، ایک ہندو اپنے مندر میں اور

(اسی خیال کے مطابق) ایک مسلمان اپنی مسجد میں جتے جتے کہیں کہیں ششخص اپنے اپنے گھر کے کسی کونے میں

یا ہاٹ کے کسی قمار میں — اپنے طور پر قائم کر سکتے ہیں۔ ایسا کرنے سے مذہب کا تقاضا پورا ہو جاتا ہے اور اس

کے بعد یہ لوگ اپنی عملی تمدنی زندگی میں اپنے اپنے ہاں کی سیاست کے مطابق کام کرتے ہیں۔ یہ تو ہے مذہب کا

تصور۔ لیکن اس کے برعکس "دین" خدا اور بندے کے درمیان کسی پرا تو بیٹ تعلق کا نام نہیں بلکہ یہ زندگی کا ایک

ضابطہ اور نظماً حیات ہے جو انسانوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کے تمام گوشوں کو محیط ہے۔

۱۹۳۰ء میں جب اقبال نے آل انڈیا مسلم لیگ کے اجلاس الہ آباد کے خطبہ صدارت میں مسلمانوں کے لئے جداگانہ مملکت کا مطالبہ پیش کیا تو اس میں فرمایا۔

ہندوستان دنیا بھر میں سب سے بڑا اسلامی ملک ہے۔ اس ملک میں اسلام یہ حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک علاقے میں مرکوز کر دیا جائے۔۔۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام خدا اور بندے کے درمیان ایک روحانی واسطہ کا نام نہیں۔ یہ ایک نظام حکومت ہے۔ اس نظام کا تعین اس وقت ہو چکا تھا جب کسی روستو کے دل میں ایسے نظام کا خیال تک نہیں آیا تھا۔ اس نظام کی بنیاد ایک ایسے اخلاق نصب العین پر رکھی گئی ہے جس کی رُو سے انسان، جمادات اور نباتات کی طرح پابگل مخلوق نہیں سمجھا جاتا کہ اس کو کبھی اس خط زمین سے منسوب کر دیا اور کبھی اس سے۔ بلکہ وہ ایک ایسی بلند و بالا آستی سمجھا جاتا ہے جس کی صحیح تدر و قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے، جب وہ ایک خاص معاشرتی نظام کی مشینری میں اپنی جگہ ضبط ہو۔ (اور مقصد اپنی آزاد مملکت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا) اسی لئے میری آرزو یہ ہے کہ پنجاب، صوبہ بہار، سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد اسلامی ریاست قائم کی جائے۔

نیشنلسٹ علماء کا تصور آزادی

ہمارے ہاں کے اُس وقت کے نیشنلسٹ علماء جن کے سرخیل مولانا حسین احمد مدنی درجوم تھے۔ ان کے نزدیک اسلام اور مسلمانوں

کی آزادی کا تصور وہ تھا جس کے بارے میں اقبال نے کہا تھا کہ

ملا کو جو ہے ہند میں سجدے کی اجازت

ناواں یہ سمجھتا ہے مسلمان ہے آزاد

چنانچہ مولانا مدنی درجوم کے ایک انبیاری بیان کا جواب دیتے ہوئے علامہ اقبال درجوم نے کہا تھا کہ۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے انگریز کی غلامی کے بند توڑنا اور اس کے اقتدار کو ختم کرنا ہمارا فرض ہے۔ لیکن آزادی سے ہمارا مقصد یہ نہیں کہ ہم آزاد ہو جائیں۔ بلکہ ہمارا اولین مقصد یہ ہے کہ اسلام قائم رہے اور مسلمان طاقتور بن جائے۔ اس لئے میں کسی ایسی حکومت کے قیام میں مددگار نہیں ہو سکتا جن کی بنیادیں انہیں اصولوں پر ہوں جن پر انگریزی حکومت قائم ہے۔ ایک باطل کو مٹا کر دوسرے باطل کو قائم کرنا بچہ معنی وارد جو ہم تو

یہ چاہتے ہیں کہ ہندوستان کا عہدہ نہیں تو ایک بڑی حد تک دارالاسلام بن جاسے لیکن اگر آزادی ہند کا نتیجہ یہ ہو کہ جیسا دارالکفر ہے ویسا ہی ہے یا اس سے بھی بدتر بن جاتے تو مسلمان آزادی وطن پر ہزار مرتبہ لعنت بھیجتا ہے۔ ایسی آزادی کی راہ میں لکھنا۔ بولنا۔ روپیہ صرف کرنا۔ لاشیاں کھانا۔ جیل جانا۔ گولی کا نشانہ بننا۔ سب کچھ حرام اور قطعی حرام سمجھتا ہوں۔

قائد اعظم | علامہ اقبالؒ کے بعد قائد اعظمؒ ہمارے سامنے آتے ہیں۔ وہ مسلمانوں کے لئے جہاں مملکت کے قیام کی جدوجہد میں سالار کارواں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان کے سامنے پاکستان اور اس کے نظام مملکت کے بارے میں بعینہ وہی تصور تھا، جو علامہ اقبالؒ کے ذہن میں تھا۔ چنانچہ تحریک پاکستان کی جدوجہد میں وہ شروع سے آخر تک اس حقیقت کو دہراتے چلے گئے۔ مثلاً ۱۹۴۵ء میں قرنیہ مسلم سٹوڈنٹس کے نام اپنے پیغام میں انہوں نے فرمایا۔

پاکستان سے مطلب یہی نہیں کہ ہم غیر ملکی حکومت سے آزادی چاہتے ہیں۔ اس سے حقیقی مراد مسلم اٹیڈیا لوجی ہے جس کا تحفظ نہایت ضروری ہے۔ ہم نے صرف اپنی آزادی حاصل نہیں کرنی۔ ہم نے اس قابل بھی بنانا ہے، کہ ہم اس کی حفاظت بھی کر سکیں اور اسلامی تصورات اور اصولات کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔

۲۷ نومبر ۱۹۴۵ء کو ایڈورڈس کالج پشاور میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے نہ صرف ہندوؤں اور مسلمانوں کے الگ الگ نظریہ زندگی کی وضاحت فرمائی بلکہ دین اور مذہب کے تعلق کو بھی نمایاں کر کے رکھ دیا۔ انہوں نے فرمایا۔ ہم دونوں قوموں میں صرف مذہب کا فرق نہیں۔ ہمارا کلچر ایک دوسرے سے الگ ہے۔ ہمارا دین ہمیں ایک منابطہ حیات دیتا ہے جو زندگی کے ہر شعبے میں ہمارا راہ نمائی کرتا ہے۔ ہم اس منابطہ کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔

آل انڈیا مسلم لیگ کے ۱۹۴۷ء کے تاریخی اجلاس لاہور میں جہاں پاکستان کی قرارداد منظور ہوئی تھی، تقریر کرتے ہوئے قائد اعظمؒ نے کہا۔

میرے لئے یہ اندازہ لگانا مشکل ہے کہ آخر ہم سے ہندو بھائی، اسلام اور ہندومت کی حقیقت اور اہمیت کو سمجھنے سے کیوں گریز کر رہے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ یہ دونوں مذہباً نہیں بلکہ ایک دوسرے سے مختلف معاشرتی نظام ہیں۔ اور اس بنا پر متحدہ قومیت ایک ایسا خواہش ہے جو کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ یاد رکھئے ہندو اور مسلمان، مذہب کے

ہر معاملے میں جداگانہ فلسفے رکھتے ہیں۔ دونوں کی معاشرت ایک دوسرے سے نفع مند ہے یہ دو الگ الگ تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں جن کی بنیادیں متضاد تصورات پر ہیں۔ دو ایسی قوموں کو ایک نظام سلطنت میں یکجا کر دینا یا ہمیں مناقشت کو بڑھانے کا اور بالآخر اس نظام کو پیش پیش کر دینے کا۔ جو اس ملک کی حکومت کے لئے وضع کیا جائے گا۔

ان تصریحات کے ساتھ لاہور کے تاریخی اجلاس میں قرارداد پاکستان منظور ہوئی اور دیکھتے ہی دیکھتے دس کروڑ مسلمانوں سے اسے اپنے متنی نصب العین اور تقاضائے دین و ایمان کی حیثیت سے نہ صرف قبول کر لیا بلکہ اس کے لئے آخری صندوق تک لڑنے کے لئے کارزار سیاست میں نکل آئے۔

اس قرارداد کو قومی نصب العین کی صورت اختیار کئے ابھی ڈیڑھ سال نہیں گزرا تھا کہ اگست ۱۹۶۰ء میں قائد اعظم حیدرآباد شریعت لے گئے اور وہاں عثمانیہ یونیورسٹی کے طلباء نے ان سے ملاقات کی۔ اس ملاقات کے دوران طلباء نے قائد اعظم سے بڑے اہم اور بنیادی سوالات کئے جن کے جوابات قائد اعظم نے ایسے متعین، دو ٹوک اور ٹھکے ہوئے انداز میں دیئے کہ مملکت پاکستان کے حصول کا منشاء و مقصود پوری طرح واضح ہو کر سامنے آ گیا۔ اور سینڈ پرپس کے نمائندے نے اس ملاقات کی جو رپورٹ مرتب کی اس کے ضروری حصے سوالات و جوابات کی صورت میں درج ذیل ہیں۔

سوال :- مذہب اور مذہبی حکومت کے لوازم کیا ہیں؟

جواب :- جب میں انگریزی زبان میں مذہب (RELIGION) کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور محاورے

کے مطابق لامحالہ میرا ذہن، خدا اور بندے کے باہمی پرائیویٹ تعلق کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ لیکن میں خوب جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا یہ محدود اور مفید مفہوم اور تصور نہیں۔ میں نہ کوئی مولوی ہوں نہ ملا۔ نہ مجھے دینیات میں مہارت کا دعویٰ ہے۔ البتہ میں نے قرآن مجید اور قوانین اسلام کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش

کی ہے۔ اس عظیم کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔ زندگی کا روحانی پہلو ہو یا معاشرتی۔ سیاسی ہو یا معاشی۔ غرضیکہ کوئی شعبہ

قرآنی مملکت

ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطہ سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی ہدایات اور ضابطہ عمل نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں، بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور آئینی حقوق کا جو حصہ ہے اس سے بہتر کا تصور ناممکن ہے۔

قائد اعظم کا اپنے متعلق اعتراف و اعلان یہ تھا کہ "میں نہ کوئی مولوی ہوں نہ ملا۔ نہ مجھے دینیات میں مہارت کا دعویٰ ہے۔ لیکن اسلامی نظام کی اصل و بنیاد کے متعلق جو کچھ انہوں نے سمجھا اور کہا ہے، ذرا غور کیجئے کہ دینیات میں مہارت کے کتنے مدعی ہیں جو اسلامی نظام کی اس گہرائی تک پہنچ پاتے ہیں؟

سبز خدا کہ زاہد و عابد جس نہ گفت
در حیرت کہ در و کشاں از کجا شنید!

سوال :- اس سلسلے میں اشتر کی حکومت کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے؟

اشتر اکیت

جواب :- "اشتر اکیت" بالشویت یا ایسٹم کے دیگر سیاسی اور معاشی مسالک و حقیقت اسلام اور اس کے نظام سیاست کی غیر مکمل اور بھونڈی سی نقلیں ہیں۔ ان میں اسلامی نظام کے اجزاء کا سار بٹ اور تناسب نہیں پایا جاتا۔"

کتنی بڑی حقیقت ہے جسے چند الفاظ میں سمٹا کر رکھ دیا گیا ہے۔ روس کی کمیونزم ہو یا مغرب کی ڈیموکریسی۔ یہ سب اسلامی نظام کے مختلف اجزاء کی بھونڈی سی نقلیں ہیں جب تک ان میں علامہ اقبال کے الفاظ میں 'خدا' شامل نہ کر دیا جائے یہ تو انسانی کئے کی ایسے منفعہ بخش نتائج پیدا نہیں کر سکتے جو اسلامی نظام کا خاصہ ہیں۔ اب اس کے بعد وہ تسیر اس سوال اور اس کا جواب ملاحظہ فرمائیے جو پہلے سے نزدیک اس موضوع پر چرچا آخر ہے۔ فور سے سنئے۔

سوال :- اسلامی حکومت کے تصور کی امتیازی خصوصیت کیا ہے؟

جواب :- اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز جہتہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت

اور وفا کیشتی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام

اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلہ نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور

شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت

میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں اسکا

صرف قرآن کی اطاعت

حکومت اور سرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ

کو لامحالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔"

آپ اس جواب کے ایک ایک فقرہ پر غور کیجئے اور دیکھیے کہ اس حقیقت کو کس قدر غیر مبہم، مختصر لیکن جامع الفاظ میں

بیان کر دیا گیا ہے کہ کوئی مملکت 'اسلامی' کس طرح بنتی ہے۔ اسلام کی بنیادی تعلیم لا الہ الا اللہ ہے۔ جس

کے معنی یہ ہیں کہ خدا کے سوا کوئی اور ہستی ایسی نہیں جس کی اطاعت اختیار کی جائے۔ ان المعتمد الا للہ، اسکے سوا کسی

اور کا فیصلہ قابل قبول نہیں ہو سکتا کسی اور کوہلس کا حق ہی حاصل نہیں کہ کسی سے اپنا فیصلہ اور حکم منوائے۔

لیکن خدا تو ایک آن دیکھی مطلق ذات کا نام ہے۔ اس کی اطاعت کی عملی شکل کیا ہوگی؟ کیسے معلوم کیا جائیگا

کہ فلاں معاملہ میں اس کا حکم اور فیصلہ کیا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام

اور اصول میں؟ اسی لئے اس کا ارشاد ہے کہ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَيْكُم مِّن تِلْكَم وَ لَا تَتَّبِعُوا مَن دُونِهِ
 أُولَئِكَ هُم مَّتَّعُوا بِرَحْمَتِنَا وَلَكِن لَّمْ يَهْتَدُوا لَهَا (۱) جو کچھ تمہاری طرف خدا نے نازل کیا ہے اس کا اتباع کرو۔ اس کے سوا کسی اور سرپرست کا اتباع
 مت کرو۔ بالفاظ دیگر "اسلامی حکومت قرآنی اصول و احکام کی حکمرانی ہے؟ اسی کے احکام جاری آزادی اور پابندی
 کے حدود متعین کرتے ہیں۔ یہی چیز کفر اور ایمان کا خط امتیاز قرار پاتی ہے۔ وَمَن لَّمْ يَتَّخِذْهُم بِمَآ أَنزَلَ اللَّهُ
 حُكْمًا وَ لِيْلِكُمْ هُمُ الْكَافِرُونَ (۲) (۱) جو خدا کی کتاب کے مطابق فیصلے نہیں کرتا۔ تو یہی لوگ ہیں جنہیں کافر
 کہا جاتا ہے۔

(۱)

کا نام عظیم تھی اس دو ٹوک وضاحت سے مملکت پاکستان کا بنیادی دستور ابھر کر سامنے آجاتا ہے اور اس میں کسی
 ٹک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ ان کے نزدیک مملکت پاکستان کے آئین و قوانین کی اساس قرآن کریم کے سوا
 اور کوئی نہیں تھی۔ بشرآن کریم کی عظمت اور جامعیت ان کے دل و دماغ پر کس حد تک اثر انداز تھی اس کا اندازہ ان کے کثر
 بیانات سے سامنے آئے گا۔ چنانچہ ۱۹۷۵ء میں عید کی تقریب سعید پر قوم کے نام اپنے پیغام میں انہوں نے فرمایا۔

اس حقیقت سے ہر مسلمان باخبر ہے کہ قرآن کے قوانین صرف مذہبی اور

قرآن کی جامعیت

اخلاقی حدود تک محدود نہیں۔ گینے نے ایک مقام پر لکھا ہے کہ "بھر
 اطلاق سے لے کر گڈ ٹک تک ہر جگہ قرآن کو ضابطہ حیات کے طور پر مانا جاتا ہے جس کا
 تعلق صرف الہیات تک نہیں، بلکہ وہ مسلمانوں کے لئے رسول اور فوجداری قوانین کا ضابطہ
 ہے جس کے قوانین نوع انسان کے تمام اعمال و احوال کو محیط ہیں اور وہ قوانین مثال سے
 خداوندی کے مظہر ہیں"

اس حقیقت سے مولائے جہلا کے ہر شخص واقف ہے کہ قرآن مسلمانوں کا ضابطہ اخلاق
 ہے، جو مذہب، معاشرت، تجارت، عدالت، فوج، رسول اور فوجداری کے تمام قوانین
 کو اپنے اندر لئے ہوتے ہے۔ مذہبی رسوم ہوں یا روزمرہ کی زندگی کے عام معاملات، روح
 کی تجلیات کا سوال ہو یا بدن کی صفائی کا۔ اجتماعی واجبات کا مسئلہ ہو یا انفرادی حقوق کا۔
 ان تمام معاملات کے لئے اس ضابطہ میں قوانین موجود ہیں۔ اسی لئے نبی اکرم نے فرمایا
 تھا کہ ہر مسلمان کو قرآن کا نسخہ اپنے پاس رکھنا چاہیے اور اس طرح اپنا مذہبی پیشوا آپ
 بن جانا چاہیے۔

یہ تھی بشرآن کریم کی عظمت اور جامعیت جس پر تمام عظیم کا ایمان رکھنا۔

یہ بھی ظاہر ہے کہ ہندوستان کے مسلمان مختلف فرقوں میں بٹے ہوئے تھے۔ ان کی الگ پارٹیاں بھی تھیں۔ ان میں نسلی اور صوبائی تعصب بھی موجود تھا۔ خود پاکستان کو جن دو بڑے بڑے خطوں پر مشتمل ہونا تھا، یعنی مغربی اور مشرقی پاکستان، ان میں ہزاروں میل کا فاصلہ تھا۔ لسانی اور نسلی نقطہ نگاہ سے بھی ان دونوں خطوں کے رہنے والوں میں کوئی وجہ اشتراک نہ تھی۔ یہی سوال یہ تھا کہ ان تمام وجوہ اختلاف کے باوجود جمع کر سکتی تھی؟ اس کا جواب قائد اعظم کے الفاظ میں سنئے۔ انہوں نے مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس (۱۹۷۰ء) واقع گلچنی میں پہلے خود ہی یہ سوال اٹھایا۔ کہ

وہ کون سا رشتہ ہے جس میں منسلک ہونے سے تمام مسلمان جبراً واحد کی طرح ہیں۔ وہ کون سی چٹان ہے جس پر ان کی ملت کی عمارت استوار ہے۔ وہ کون سا سنگر ہے جس سے اس امت کی کشتی محفوظ کر دی گئی ہے۔

اس کے بعد خود ہی اس سوال کا جواب ان الفاظ میں دیا کہ

وہ بندھن، وہ رشتہ، وہ چٹان، وہ سنگر، خدا کی کتاب، عظیم، قرآن کریم ہے مجھے یقین محکم ہے کہ جوں جوں ہم آگے بڑھتے جائیں گے، ہم میں زیادہ سے زیادہ وحدت پیدا ہوتی جائے گی۔

ایک خدا، ایک رسول، ایک کتاب، ایک امت۔

(۱)

مطالبہ پاکستان کے منشاء و مقصود کی وضاحت کرتے ہوئے قائد اعظم نے حصول پاکستان تک مختلف مواقع پر جو کچھ ارشاد فرمایا اس کے چند گوشے آپ کے سامنے آگئے۔ اب حصول پاکستان کے بعد کا معاملہ ہمارے سامنے آتا ہے۔ وہ لوگ جو حصول پاکستان کے مقاصد کو عوام کی نگاہوں سے اوجھل کرنے کے درپے ہیں، یہ کہتے سنائی دیں گے کہ حصول پاکستان سے قبل بے شک قائد اعظم نے یہی کچھ کہا تھا لیکن اس کے حصول کے بعد انہوں نے اپنے خیالات میں تبدیلی کر لی تھی، ہمارے نزدیک یہ نہ صرف قائد اعظم کا مغفبت کردار پر گھٹانا و نالزام ہے بلکہ واقعات و حقائق کے سراسر منافی بھی حصول پاکستان کے بعد بھی قائد اعظم کے موقف میں ذہ بھر تبدیلی نہیں آئی۔ چنانچہ اکتوبر ۱۹۷۰ء میں پاکستان کے پہلے گورنر جنرل کی حیثیت سے انہوں نے کراچی کے خالق وینا ہال میں انسران حکومت سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

پاکستان کا نیا جم جس کے لئے ہم گزشتہ دس سال سے مسلسل کوشش کر رہے تھے، ایسا خدا کے فضل سے ایک حقیقت ثابتہ بن کر سامنے آچکا ہے۔ لیکن ہم سے بچے اس آزاد مملکت کا قیام مقصود بالذات نہیں تھا، بلکہ ایک نفیم مقصد کے حصول کا ذریعہ تھا۔ ہمارا مقصد یہ تھا کہ ہمیں ایک ایسی مملکت مل جائے جس میں ہم آزاد انسانوں کی طرح رہ سکیں اور جس میں ہم اپنی روشنی اور ثقافت کے مطابق نشوونما پاسکیں اور جہاں اسلام کے عدل عمرانی کے اصول آزادانہ طور پر رو بہ عمل لائے جاسکیں۔

پاکستان کا آئین | حصہ ۱ | پاکستان کے بعد سب سے اہم مسئلہ آئین مملکت کی ترتیب و تدوین کا تھا۔ اسلام کے نام پر ایک نئی مملکت نعتہ عالم میں اپنا مقام پیدا کر چکی تھی اور ایک دنیا کی نگاہیں یہ دیکھنے کے لئے بے تاب تھیں کہ اس مملکت میں کس قسم کا آئین مشکل ہوتا ہے۔ مشرق و مغرب کے گروڑوں انسان گوش بر آواز تھے کہ اس سلسلے میں کارفرمایان مملکت کی طرف سے کوئی واضح اور دو لوگ اعلان سن سکیں نہ تو قائد اعظم نے بھی اس کی ضرورت محسوس کی اور فروری ۱۹۷۰ء میں اہل امریکہ کے نام ایک پیغام براؤ کا سٹ کر سٹے ہوئے فرمایا۔

پاکستان کا نسٹی ٹیونٹ اسمبلی نے ایسی پاکستان کا آئین مرتب کرتا ہے میں نہیں جانتا کہ اس آئین کی آخری شکل کیسی ہوگی۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ وہ اسلام کے بنیادی اصولوں کا آئینہ بردار، جمہوری انداز کا آئین ہوگا۔ اسلام کے یہ اصول آئی بھی اسی طرح عملی زندگی پر منطبق ہو سکتے ہیں جس طرح وہ تیرہ سو سال پہلے ہو سکتے تھے۔ اسلام نے ہمیں وحدت انسانیت اور ہر ایک کے ساتھ عدل اور دیانت کی تعلیم دی ہے۔ آئین پاکستان کے مرتب کرنے کے سلسلے میں جو مدداریاں اور سہرائیں ہم پر عاید ہوئے ہیں، ان کا ہم پورا پورا احساس رکھتے ہیں۔ لیکن کچھ بھی ہو، بہر حال یہ امر مسلمہ ہے کہ پاکستان میں کسی صورت میں بھی تقیہ کر سیکارا تے نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دے دی جاتی ہے کہ وہ (بزم خویش) "خدا کی مشن" کو پورا کریں۔

تقیہ کر سکی نہیں ہوگی

مذہبی پیشواؤں کی طرف سے مخالفت کیوں؟ | پیام موت سے کم نہیں تھا۔ پاکستان کے قیام سے یہ حضرات اس خوش فہمی اور خود فریبی میں مبتلا ہو گئے تھے کہ جب یہاں اسلامی نظام قائم ہوگا تو شرعی احکام و قوانین

اور فیصلوں کے لئے مختار مطلق بہر حال وہی قرار پائے گی۔ لیکن قائد اعظم نے دو ٹوک الفاظ میں بتا دیا کہ شہر آئی نظام کسی ایسے گروہ کی اجارہ داری تسلیم نہیں کرتا۔ یہیں سے یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ ہمارے مذہبی پیشوا تحریک پاکستان کی مخالفت میں کیوں اغیار کے آلہ کار بن کر آگے بڑھے تھے اور ان کی مخالفت کا یہ سلسلہ دراز آج تک کیوں نئے نئے فتنے بھجرتا چلا آرہا ہے۔ تیس سال سے یہاں اسلامی نظام کے نقاب میں جو کچھ کہا اور کیا جا رہا ہے وہ اس کے سوا کیا ہے کہ یہاں وہ بھٹیا کر سبی قائم جو جس میں اقتدار اعلیٰ مذہبی پیشوا اینٹ کے ہاتھ میں ہوتا ہے اور جس میں انسانیت کا بڑی طرح گلا گھٹاتا ہے۔ ان حضرات نے مذہب کے نام پر جو انتشار پیدا کر رکھا ہے، اگر مملکت کو اس سے نجات مل جاتی تو اس کا سفینہ حیات کہیں کا کہیں پہنچ چکا ہوتا۔ انہی کے پیدا کردہ انتشار کا نتیجہ ہے کہ قوم حصول پاکستان کے مقاصد سے دور مٹتی چلی گئی اور اس کے لئے یہ سچا تک مشکل ہو گیا ہے کہ ہم نے پاکستان مانگا کیوں تھا؟ اور قوم کے اسی انتشار و ہستی سے فائدہ اٹھا کر ہمارے بزرگ لیڈر "بھانٹ بھانٹ کر بولیاں بول رہے ہیں کہ مطالبہ پاکستان کا جذبہ محرکہ کیا تھا ہم اور پر ہل چکے ہیں کہ مہمانان پاکستان، علامہ اقبال، اور قائد اعظم نے کس طرح اس حقیقت کی وضاحت کر دی تھی کہ ایک جداگانہ مملکت کے مطالبہ سے ہمارا مقصد کیا ہے۔ انہوں نے اس مقصد کو اس قدر وضاحت سے بیان کیا اور اس طرح باہر اور دہرا ہوا تھا، کہ ہندوستان کا ہندو تک بھی اس سے بخوبی آشنا ہو گیا تھا۔ مثلاً حکیم ذمیر رائے کو دھیان میں "اکھنڈ بھارت کا فرانس" کے صدارتی خطاب میں مشہور کانگریسی رہنما مسٹر مفتی نے کہا تھا کہ

تمہیں کچھ معلوم بھی ہے کہ پاکستان ہے کیا؟ نہیں معلوم تو سن لیجئے کہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ علاقوں میں اپنے لئے ایسے (HOME LANDS) بنائیں جہاں زندگی اور طرز حکومت قرآنی اصولوں کے ڈھلچھے میں ڈھل سکیں اور جہاں اردو ان کی قومی زبان بن سکے مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ پاکستان مسلمانوں کا ایک ایسا خطہ ارض ہوگا جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔

(۲۰ جون ۱۹۴۷ء)

جب ان حضرات کے سامنے یہ حقائق پیش کئے جاتے ہیں تو ان سے اس کے جواب میں اور تو کچھ بن نہیں پڑتا وہ کمال حیرت و عیا کی سے کہہ دیتے ہیں کہ اصل بات یہ ہے کہ

منافقت کا الزام | پاکستان کی تشکیل کا اصل مقصد تو سیاسی اور معاشی اقتدار حاصل کرنا تھا۔ لیکن اس مطالبہ کو عوام کے سامنے جذباتی اور مذہبی سوال بنا کر پیش کیا گیا تاکہ اس سے یہ عوامی تحریک بن سکے۔

یہ تصور میں بھی نہیں آسکتا تھا کہ اقبال اور جناح کے عطا کردہ پاکستان میں رہتے ہوئے کوئی "پاکستانی" ان جلیل القدر شخصیتوں پر ایسا الزام عاید کر سکیگا جس کی جرأت عمیروں کو بھی نہیں ہوتی تھی۔ اس الزام کی زد سب سے زیادہ قائد اعظم پر پڑتی ہے کہ "انہوں نے سیاسی اور معاشی اقتدار کے حصول کے لئے مطالبہ پاکستان کو جذباتی اور مذہبی نقاب پہنایا اور اصل عرض و غایت سب کی نگاہوں سے اوجھل رکھی"۔ سنیئے کہ جناح کے بارے میں عمیروں کی رائے کیا تھی مشہور کتاب (VERDICT ON INDIA) کے مصنف بیورٹی مجلس نے کچھ عرصہ پہلے اپنے ایک بیان میں کہا تھا۔

میں نے بیس سال پہلے پاکستان کی حمایت میں قلم اٹھایا اور ایک دنیا میری مخالف ہو گئی۔ لیکن میں نے پاکستان کی حمایت میں جو کچھ لکھا تھا اس کی صداقت پر مجھے اس لئے یقین تھا کہ میں مسٹر جناح کو جانتا تھا اور اگر پاکستان کی نئی نسل کے دل میں پاکستان کی محبت کم ہو رہی ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ یہ جناح سے واقف نہیں۔

یہ ہے جناح کی عظمت کردار کی شہادت عمیروں کی بارگاہ سے۔

ہماری تو یہی زندگی کا المیہ اب یہی نہیں رہا کہ نئی نسل جناح سے واقف نہیں بلکہ اس سے کہیں بڑھ کر دلہوز حادثہ یہ ہے کہ انہیں اب یہ بتایا جا رہا ہے کہ وہ ساری عمر منافقت سے کام لیتا رہا اور سیاسی و معاشی اقتدار کے لئے عوام کے مذہبی جذبات سے کھیلتا رہا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون!

لیکن نئی نسل کو جناح کی شخصیت سے اس قدر بے خبر رکھنے کا ذمہ دار کون؟ اس کے ذمہ دار ہم خود ہیں کہ ہم نے نئی نسل کو تاریخ کی یہ عظیم حقیقت سمجھانے کی کوشش نہیں کی کہ اس مملکت کا حصول جناح کی درخشندہ سیرت و کردار کے بغیر ممکن ہی نہیں تھا۔ یہ اس کی سیرت و کردار کی بلندی تھی جو انگریز اور ہندو کی منظم قوتوں کو شکست پر شکست دیتی چلی گئی۔

اقبال نے قرآن کریم کے گہرے مطالعہ سے اس حقیقت کو پالیا کہ اسلام کبھی ایک زندہ دین (نظام حیات) نہیں بن سکتا جب تک اسے عمل میں لانے کے لئے ایک آزاد مملکت نہ ہو۔ قائد اعظم نے اس حقیقت کو اقبال سے سبھا اور انہیں اس کا ایسا پختہ یقین ہو گیا کہ اس نظریے نے ان کے نزدیک ایمان کی حیثیت اختیار کر لی۔ جناح کے کیرئیر کا یہ تابندہ پہلو دوست و دشمن ہر ایک کے سامنے تھا کہ وہ اپنی گفتار و کردار میں منافقت نہیں برتتے تھے۔ وہ جب تک شینلزم کے قائل رہے کھلے ہندوں کا ٹھہرنے کے ساتھ رہے۔ جب ان پر اس نظریے کا ابطال واضح ہو گیا تو وہ (کاٹھنریس میں اتنی بلند پوزیشن کے باوجود) سب کچھ چھوڑ چھاڑ الگ ہو گئے۔ اور جب ان کے سامنے اسلام کا یہ تصور آیا تو وہ اسی قلندرانہ انداز میں، لگی لپٹی رکھے بغیر مطالبہ پاکستان کے داعی بن گئے۔ لہذا مطالبہ

پاکستان کی بنیاد

۱۰) نہ ہندو کی تنگ نظری تھی اور نہ ہی انگریز کی کوئی حکمت عملی۔

۱۱) اس سلسلے میں مقصد، مندرجہ بالا، سیاسی اور سیاسی اقتدار حاصل کرنا تھا، اگرچہ ظاہر ہے کہ جب اپنی آزاد مملکت وجود میں آئے گی تو اس میں سیاسی اور معاشی اقتدار لازماً حاصل ہو جائیگا۔ لیکن کسی اسکیم میں اس قسم کے مفادات کا نتیجاً حصول اور بات ہے اور ان کا اساس و بنیاد ہونا اور بات۔

۱۲) مطالبہ پاکستان کی اساس و بنیاد یہ حقیقت تھی کہ ہم اسلام کے مطابق زندگی بسر کر رہے ہیں۔ جب تک ہماری اپنی آزاد مملکت نہ ہو، اسلام سے مراد کھٹیا کر رہی نہیں جس میں امور مملکت کو اسلامی یا غیر اسلامی قرار دینے کا آخری اختیار مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ جیسا کہ ہم اسی اشاعت میں چند صفحات آگے چل کر بتائیں گے۔ اسلامی مملکت میں مذہبی پیشواہیت کا وجود ہی باقی نہیں رہتا۔ اس میں امت، شرعی اصولوں کی غیر متبدل چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے، قوانین و ضوابط خود مرتب کرتی ہے۔ اسی کا ہم نظریہ پاکستان ہے۔ اسی کو اسلامی نظام کہا جاتا ہے۔ اسی سے شرعاً کا معاشی نظام مرتب ہوگا۔ اور (قائد اعظمؒ کے الفاظ میں) شرعاً کے یہی غیر متبدل اصول، ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کریں گے۔

جب تک اہل پاکستان شرعاً کریم کو اپنی سیاست کی اساس قرار نہیں دیتے، نہ ملک میں پیدا شدہ موجودہ انتشار ختم ہو سکتا ہے۔ نہ یہاں اسلامی نظام قائم ہو سکتا ہے، نہ کوئی ایسا آئین وضع ہو سکتا ہے جسے اسلام کہا جاسکے۔ اور نہ ہی ایسے قوانین مرتب ہو سکتے ہیں جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر کیا جاسکے۔ اور نہ ہی وہ مقصد حاصل ہو سکتا ہے جس کے لئے پاکستان حاصل کیا گیا تھا۔ یہی ہم اگست کا

پیغام ہے۔

باقی ہے ہمارے یہ خزانہ وسیعہ بزرگ، جو اخبارات، ریڈیو، ٹیلی ویژن کے ذریعے مطالبہ پاکستان کی اصل دعاہیت کے متعلق بھانت بھانت کی بولیاں بولتے رہتے ہیں۔ ان کی خدمت میں ہم عرض کرینگے کہ ان کی حیثیت اب آثار قدیمہ کی سی ہے، جن کی خاموشی میں ان کے وقار کا راز پوشیدہ ہوتا ہے۔ ان کے حق میں بہتر یہ ہے کہ وہ خاموشی سے زندگی کے باقی دن پورے کریں۔ اور اس قسم کی غلط بیانیوں سے نہ قوم کو بہکائیں اور نہ ہی اپنی عاقبت خراب کریں۔ مطالبہ پاکستان کی غرض و دعاہیت ان کے بیانات کی رہنمائی نہیں۔ اس کی وضاحت کے لئے پاکستان میں کافی سرمایہ موجود ہے (اگرچہ ہماری بدقسمتی ہے کہ ہم نے اس سے چنداں فائدہ نہیں اٹھایا)۔ باقی رہا علوم اسلام، سو اسے اس مقصد کے لئے کسی گوشے کی طرف نگاہ اٹھا کر دیکھنے کی ضرورت نہیں۔

اس کے اُس زمانے کے فائل اس حقیقت کی زندہ شہادت ہیں اور قوم نے جب بھی تحریک پاکستان کی صوبہ اور قابل اعتماد تاریخ مرتب کرنے کی ضرورت محسوس کی، اس شہادت کو سب سے نمایاں مقام حاصل ہوگا۔

پاکستان اور قرآن کا رشتہ، ارتباط لفظ و معنی، اختلاط جسم و جان کا سلسلہ۔ اس سے قرآن کو جدا کر دینے کا مطلب یوں سمجھئے جیسے سورج سے روشنی اور حرارت کو الگ کر دیا جائے۔ اس کے بعد یہ زیادہ سے زیادہ بے جان پتھروں، بے برگ و گیاہ صحراؤں اور بھیانک غاروں کا نگاہ فریب چاند بن کر رہ جائے گا۔ انسانیت کے لئے زندگی اور روشنی کا سرچشمہ نہیں بن سکیگا۔

خانہ برانداز چمن

يُخْرِجُونَ بِيُوْتَهُمْ بِآيِدِيهِمْ . (۵۹)

وہ اپنے ہاتھوں سے اپنے گھروں کو تباہ کر رہے ہیں۔

آنے والا مورخ جب مملکتِ خدا واد پاکستان کی بربادی کی عبرت انگیز و خیر خواہ داستان رقم کرے گا تو اس میں شیخ مجیب الرحمن کا نام سرفہرست دکھائی دے گا۔ تحریک پاکستان کے دوران مسلمانوں سے کہا جاتا تھا کہ تمہارا پاکستان سے تمہیں ہندو کی غلامی سے آزادی مل جائے گی۔ یہ بات قابل فہم تھی۔ لیکن شیخ صاحب نے خود پاکستان کے ایک حصہ (مشرقی بنگال) میں بسنے والے مسلمانوں کے دل میں یہ زہر بھرا شروع کیا کہ تمہیں غیر بنگالی مسلمان کھا گئے ہیں۔ میں تمہیں ان کی غلامی سے نجات دلاؤں گا۔ خود ایک مملکت میں بسنے والے مسلمانوں کے دلوں میں ایک دوسرے کے خلاف، تعصب، نفرت اور عداوت کی یہ آگ اس طرح سدگائی گئی کہ رفتہ رفتہ وہ شعلہ جوالہ بن گئی اور باہمی منافرت کو اس شدت تک لے جا کر، شیخ صاحب نے اپنے چھ نکات پیش کر دینے جس کا عملی مقوم یہ ہے کہ پاکستان کے مشرقی حصہ کو ایک جداگانہ آزاد مملکت بنا دیا جائے۔

اُدھر یہ آگ مہلکانی گئی اور ادھر یہ تحریک چلائی گئی کہ مغربی پاکستان کی وحدت کو توڑ کر اس خطہ کو مختلف صوبوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ اس تحریک کی ذمہ داری بھی شیخ صاحب کے سر پر عاید ہوتی ہے لیکن یہ حقیقت ہے کہ مغربی پاکستان کے جن لوگوں کی طرف سے یہ مطالبہ اٹھایا گیا تھا وہ چل رہے تھے شیخ صاحب کے نقش قدم پر ہی۔ شیخ صاحب کی ایکم تو آنے والے آئین کی منتظر ہے لیکن وحدت پاکستان کو کالعدم قرار دینے کی ایکم پہلے ہی برتنے کا راجھی ہے۔ اس وحدت کے ٹوٹنے کے بعد شیخ صاحب ادھر تشریف لائے ہیں اور ان صوبوں کے کان میں یہ سمجھ پونک رہے ہیں کہ جس قسم کی خود مختاری بنگال کو حاصل ہوگی اسی قسم کی آزادی

ہم تمہیں بھی دلائیں گے۔ اس اسکیم کا عملی مفہوم یہ ہو گا کہ یہاں ایک کے بجائے پانچ خود مختار ریاستیں وجود میں آ جائیں گی، اور جسے مملکت پاکستان کہا جاتا ہے اس کا جو ذخیم ہو جائے گا۔ مملکت نام ہی ایک مضبوط مرکز کا ہوتا ہے۔ جب مرکز کی حیثیت اسی رہ جائے جیسے خط پر سرما پڑے لکھا جائے، تو ظاہر ہے کہ اسی مملکت کا عدم وجود برابر ہوتا ہے جس رزبید کو یہ اسکیم دھاکم بد میں عمل میں آئے گی، ہندوؤں کے ہاں گھی کے چراغ جلیں گے۔ اور دیگر مالک جن کی آنکھوں میں پاکستان کانٹے کی طرح کھٹکتا ہے مسرت کے شادیاں بجا بیٹینگے۔ آسمان کی آنکھ لے، امن مرحومہ کی نیا ہی اور بربادی کے بڑے بڑے جگر پاش اور الم انگریز مناظر دیکھے ہیں لیکن ہمارے نزدیک اس سانحہ ہوش ربا سے بڑا حادثہ فاجعہ اس لئے کبھی نہیں دیکھا ہو گا۔ وہ مملکت جسے اس قدر حین تمناؤں، اور مقدس آرزوؤں کی آماجگاہ بننے کے لئے حاصل کیا گیا تھا، وہ ربیع صدی سے بھی پہلے یوں خواب پریشاں بننے رہ جائے ایسے قیامت فیز حادثہ کی مثال ہماری تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔

یہ ہیں شیخ مجیب الرحمن صاحب۔ اور اس سادہ دل قوم کی حالت یہ ہے کہ یہ ان کے جلوس نکالتی ہے اور ان کے اعزاز میں استقبال دیتی ہے۔ لیکن اس میں قوم کا کیا تصور؟ اس قوم کے "لسیڈروں" نے اس میں اتنا سیاسی شعور بیدار ہی نہیں ہونے دیا کہ یہ سمجھ سکے کہ فلاں تحریک کا مقصد کیا ہے اور فلاں اسکیم کا مال کیا؟ اس وقت کرنے کا کام یہ تھا کہ یہ حضرات قوم کو اس اسکیم کے مضمرات سے آگاہ کرتے اور انہیں بتاتے کہ اس سے کس طرح پاکستان کا نام و نشان تک صفحہ تاریخ سے حرف مکر کی طرح مٹ جائیگا۔ لیکن ان لسیڈروں کو اس سے کیا غرض۔ ان کے سامنے ایک ہی مقصد ہے۔ اور وہ یہ کہ آنے والے الیکشن میں انہیں زیادہ سے زیادہ نشستیں حاصل ہو جائیں تاکہ اقتدار کی کرسیاں ان کے ہاتھ میں آجائیں۔ پاکستان جلے کھاڑ میں اور قوم بڑے چولہے میں!

کسی کو رنگ سے مطلق کسی کو خوشبو سے

گلوں کے چاک گریباں کی بات کون کرے؟

لیکن ان حضرات کی کوتاہ نگہی اور ہوش اقتدار کی فریب انگریزی انہیں اتنی سی بات سمجھنے کی بھی فرصت نہیں دیتی کہ جب پاکستان کا خط زمین ہی نہیں ہے گا تو ہمارے اقتدار کی کرسیاں کھپیں گی کہاں؟ سچ ہے جس قوم کی تباہی کے دن قریب ہوں اس کے اباپ دانش کی عقلوں کے چراغ گل ہو جاتے

ہیں اور انہیں امنڈتے ہوئے سیلاب بھی دکھائی نہیں دیتے! یا اللعجب!! (حررہ ہر جولائی ۱۹۷۰ء)

(اس وقت ہم اس موضوع پر اس سے زیادہ کچھ لکھنا ضروری نہیں سمجھتے۔ ون یونٹ کی تیسخ اور

مجیب الرحمن صاحب کی اسکیم کے سلسلہ میں ہم تفصیل سے آئیں پاکستان کے سلسلہ میں لکھیں گے۔)

کفر و اسلام کی جنگ

بشر ان کریم نے مدعیانِ خدا پرستی کے ایک گروہ کے متعلق کہا ہے کہ **وَ اتَّخَذُوا قَوْمًا وَاٰءَ كُفْرًا فَلْيُؤَابَدُوْهُ** تم نے خدا کو ایک طرف بطورِ ظہر دیکھا رکھ چھوڑا ہے۔ عرب اپنے قافلے میں احتیاطاً ایک آدھ اونٹ نالٹو رکھ لیتے تھے کہ عند الضرورت اس سے کام لے لیا جائے۔ اسے وہ ظہریٰ کہتے تھے۔ آجکل کی اصطلاح میں اسے (EXTRA) کہیں گے۔ جیسے کھیل کی ٹیم میں یا فلموں میں اسٹرا ز رکھے جلتے ہیں۔ وہ خدا پرستی کے ان مدعیوں کے متعلق کہتا ہے کہ وہ خدا سے ویسے تو کوئی واسطہ نہیں رکھتے لیکن احتیاطاً اسے ساتھ رکھ چھوڑتے ہیں کہ جب اور حربے فیل ہو جائیں تو اس سے کام لے لیا جائے۔ مذہب پرست طبقہ کے نزدیک خدا کا یہی مقام ہوتا ہے۔ وہ اپنے مقصد کے حصول کے لئے مختلف ذرائع استعمال کرتے ہیں اور جب دیکھتے ہیں کہ وہ ذرائع ناکام ہو رہے ہیں تو پھر خدا کا نام سامنے لے آتے ہیں۔ آجکل ہمارے ہاں یہی کچھ ہو رہا ہے۔ اس وقت مختلف پارٹیوں کی قوتیں، الیکشن جیتنے کے لئے صرف ہو رہی ہیں۔ اس کے لئے ہر پارٹی اپنی اپنی بساط کے مطابق مختلف ذرائع استعمال کر رہی ہے۔ لیکن مذہب کے اجارہ داروں کی کیفیت یہ ہے کہ وہ جہاں اپنا پلڑا لٹکا دیکھتے ہیں اور فریقِ مخالف کا بھاریا فوراً پکار اٹھتے ہیں کہ یہ کفر اور اسلام کی جنگ ہے، ہم اسلام کی خاطر مصروف پیکار ہیں اور فریقِ مخالف کفر کے راستے پر گامزن ہے۔ یوں یہ لوگ اسلام کو بطورِ ظہریٰ استعمال کر رہے ہیں۔

یاد رکھیے۔ یہاں کفر اور اسلام کی کوئی جنگ نہیں۔ یہاں اسلام ہے ہی نہیں تو اس کی کفر کے ساتھ جنگ کیا ہوگی؟ یہاں۔ مسلمان بستے ہیں اور کسی پارٹی کا یہ کہنا کہ ہم مومن ہیں اور دوسرے کافر، بعض دعاغلی ہے۔ ہم میں اچھے لوگ بھی ہیں اور بُرے بھی اور اچھے اور بُرے مختلف پارٹیوں کے اندر بھی ہیں اور ان سے باہر بھی۔ لہذا کسی پارٹی کا یہ دعویٰ بھی ادعا سے باطل ہے کہ ملک کے تمام اچھے لوگ ہم نے چُن لئے ہیں اور بُرے دوسروں کے حصے میں آگئے ہیں۔ اگر پرکھا جائے تو ہو سکتا ہے کہ اس قسم کے دعویٰ کرنے والوں کے ہاں بُرے لوگوں کی تعداد دوسروں کے مقابل میں کچھ زیادہ ہی نکلے۔

جہاں تک نماز روزے کا تعلق ہے سو اس باب میں حضرت عمرؓ کا وہ قول کہ یاد نہیں۔ ایک شخص آپ کے پاس آیا اور کہا کہ فلاں آدمی بڑا نیک ہے۔ آپ نے اس سے کہا کہ کیا تم کبھی اس کے پڑوس میں رہے ہو؟ اس نے کہا کہ نہیں۔ پھر آپ نے پوچھا کہ کیا تم نے کبھی اس کے ساتھ سفر کیا ہے؟ اس نے کہا کہ نہیں۔ پھر آپ نے کہا کہ کیا تم نے کبھی اس سے لین دین کا معاملہ کیا ہے؟ اس پر بھی اس نے کہا کہ نہیں۔ تو آپ نے ڈانٹ کر کہا کہ پھر تم نے اسے مسجد میں سر اٹھاتے سر جھکاتے دیکھا ہوگا۔ تم یہ کہو کہ وہ بڑا نمازی ہے۔ یہ کیوں کہتے ہو کہ بڑا نیک

اور شریف ہے۔

اب رہا یہ دعویٰ کہ ہم یہاں اسلامی نظام نافذ کرنا چاہتے ہیں اور دوسری پارٹیاں کفر کا نظام۔ سو یہ بھی ایک طرف پندرہن اور دوسری طرف تہمت تراشی ہے۔ ملک کی کوئی پارٹی بھی ایسی نہیں جس نے یہ کہا ہو کہ وہ اسلامی نظام نہیں چاہتی، کفر کا نظام لانا چاہتی ہے۔ نہ ہی ان میں سے کسی پارٹی کے سربراہ نے یہ کہا ہے کہ اس کا اسلام پر ایمان نہیں۔ اس سلسلہ میں کہہ دیا جاتا ہے کہ یہ لوگ منافق ہیں۔ یہ درحقیقت کفر کا نظام لانا چاہتے ہیں لیکن زبان سے ایسا کہتے نہیں۔ سو یہ پہلے سے بھی شدید تر زیادتی ہے۔ آپ نے کیا ان کا سینہ خیر کر نفاق و اغیار کی پرکھ کر لی ہے؟ اور اگر سوال تمہارے قیاس کا ہے، تو یہی کچھ فریق مخالف آپ کے متعلق کہہ سکتا ہے۔

لہذا، آپ ان لوگوں کے فریب میں نہ آئیے جو کہتے ہیں کہ یہاں کفر اور اسلام کی جنگ برپا ہے۔ یہاں مسلمانوں کی مختلف پارٹیوں میں انکیشن کے لئے رتہ کشی ہو رہی ہے جس کا کفر اور اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ "خدا" ان میں سے کسی کے بھی ساتھ نہیں۔ جہاں تک "سوشلزم" کے خلاف محاذ کا تعلق ہے سو جیسا کہ ہم متعدد بار وضاحت سے لکھ چکے ہیں (سوشلزم کے ہی اس اصطلاح کو اختیار کرنے میں اجتہادی غلطی کر چکے ہیں اور اب اپنی بات کی بیخ میں اس پر اڑے ہوئے ہیں۔ ہم نے ان میں سے کسی کو یہ کہتے نہیں سنا کہ ہم اسلام کو تیاگ کر پاکستان میں وہ ملحدانہ فلسفہ زندگی رائج کرنا چاہتے ہیں جسے مارکس اور لینن نے وضع اور اختیار کیا تھا۔ اس کے برعکس یہ حضرات بار بار اسلام پر اپنے ایمان کا اعلان کرتے ہیں۔ ہم نے انہیں شورہ دیا تھا کہ وہ اس امر کا اعلان کر دیں کہ سوشلزم سے ہماری مراد وہ فلسفہ حیات نہیں جو اسلام کی ضد ہے۔ اس سے ہمارا مقصد صرف وہ معاشی نظام ہے جسے سوشلزم کہہ کر بکا جا رہا ہے اور جو شران کے معاشی نظام سے ملتا جلتا ہے۔ اگر یہ حضرات ایسا اعلان کر دیتے تو فریق مخالف کو ان کے خلاف اس قدر غلط فہمیاں پھیلانے کا موقع نہ ملتا۔ بایں حال جب یہ لوگ بار بار اعلان کرتے ہیں کہ اسلام پر ہمارا ایمان ہے تو کسی کو اس کا حق نہیں پہنچتا کہ ان کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر کر دے۔ جہاں تک سوشلزم کے معاشی نظام کا تعلق ہے اسے تو جماعت اسلامی بھی اپنے منشور میں اختیار کر چکی ہے اس فرق کے ساتھ کہ سوشلزم کے حامی کھلے بندوں ایسا کہتے ہیں اور یہ حضرات حسب معمول اپنی حکمت عملی کی اوٹ میں — چوں نا ہوسے کہہ بہ بزم شراب می آید!

باقی رہنمائی، سو اگر آج امریکہ کی چین کے ساتھ صلح ہو جائے تو سوشلزم کا کفر اسلام سے بدل جائے گا۔

ان خدا پرستوں کے کفر اور اسلام کے متعلق غالب بہت پہلے کہ گیا ہے کہ

چاک مت کر جیب بے ایام محل

کچھ اُدھر کا بھی اشارہ چلبے

بیس سال پہلے کی بات

جشنِ آزادی

تفکیلی پاکستان کے بعد چند سالوں تک ہم ہر سال ۱۴ اگست کے جشنِ آزادی کی تقریب پر قوم کے سامنے ایک آئینہ رکھا کرتے تھے تاکہ وہ اس میں دیکھ سکے کہ ہم نے گزشتہ سال میں کیا کیا ہے اور آج ہماری حالت کیا ہے۔ ۱۹۴۹ء کے پہلے جشنِ آزادی کی تقریب پر ہم نے جو محاسبہ خویش پیش کیا تھا، اسے ہم دو سال پہلے اپنی صفحات پر دوبارہ سامنے لا چکے ہیں۔ اشاعتِ حاضرہ میں ہم ۱۹۴۹ء اور ۱۹۵۱ء کے جشنوں کی تقاریب پر پیش کردہ محاسبہ کو دہراتے ہیں۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ ہم دیکھیں کہ آج سے بیس سال پہلے ہماری حالت کیا تھی اور آج ہم کس مقام پر کھڑے ہیں اگر صورت یہ ہے کہ اس بیس سال کے عرصہ میں ہم پہلے سے بھی زیادہ گہری پستیوں میں گر چکے ہیں، تو اس سے ہم اپنے مستقبل کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔

اس کے دل سے پوچھئے، اس کے جگر سے پوچھئے

آج جس کی منزل مقصود کل سے دور ہو !

۱۹۴۹ء میں عید الفطر اور یومِ آزادی کے جشن یکے بعد دیگرے منائے گئے تھے اس لئے اس سال ہمارا پیغام بھی دوہرا تھا۔ آپ ان پیغامات کو پڑھیے اور پھر اس آئینہ میں اپنی آج کی شکل دیکھیے۔ شاید کہ خود را باز آفرینی !

(۱)

”زیر نظر پرچہ جب آپ کے ہاتھوں میں ہوگا تو آپ ایک جشنِ منانے سے فارغ ہو چکے ہوں گے اور دوسرا جشنِ منانے کی تیاریاں کر رہے ہوں گے۔ ایک ”دینی جشن“، ایک ”دنیاوی جشن“، ایک عید الفطر کا جشن اور دوسرا ۱۴ اگست کو جشنِ آزادی، غربتِ نشاط کے مواقع اور جشنِ وسرمت کی تقاریب پر آلامِ مصائب کے تذکرے اور دکھ اور درد کی داستانیں موزوں نہیں سمجھی جایا کرتیں لیکن

دل کاخوں آنکھوں میں کھنچ آئے تو کیا اس کا علاج

نالہ رو کا کھتا کہ یہ پردہ درِ راز نہ ہو

دہ آنسو جو آنکھ کے آگینے سے بے اختیار پھلک پڑے اسے خونناہِ دل کی طرف واپس لوٹا دینا کس کے بس کی بات ہے۔ جب سینہ، ہجومِ مصائب اور اتبوجہِ آلام سے تمام داغ داغ ہو جا تو اس ناسور کو سنے سے کون روک سکتا ہے۔ جشنِ مسرت کے اس قسم کے ہنگامے تو برابطہً تحت الشعور میں سوتے ہوئے المیہ نغمات کے لئے اطمینانِ مضرب بن جاتے ہیں اور جب کیفیت یہ ہو کہ

نغمے بیتاب ہوں تاروں سے نکلنے کے لئے

تو پھر ہلکے یہ دکھ بھرے گیت آپ کی طرف نشاط کی محفلوں کو سوگوار بنا دیں تو ہم معذور ہیں۔

دل ہی تو ہے نہ سنگ و خشت درد سے بھرنا آئے کیوں

اور حقیقت تو یہ ہے کہ آپ سہیں یا نہ سہیں۔

مرا رونا نہیں رونا ہے یہ سائے گلستاں کا

اگر آپ اپنے آپ کو دھوکے میں رکھنا چاہتے ہیں اور جھوٹی ہنسی کا جامِ شگفتگی متلاشِ برباشت نگاہ رکھ لیتے ہیں تو

اس سے حقیقت تو نہیں بدل جاسکتی گی۔

آپ ابھی ابھی جشنِ عید سے فارغ ہوئے ہیں، لیکن ہم پوچھتے ہیں اور آپ سینہ پر ہاتھ رکھ کر ہمیں بتائیے۔ **جشنِ عید** کہ کیا آپ نے کبھی سوچا بھی ہے کہ بالآخر یہ عید ہے کیا اور اس تقریب کو کیوں منایا جاتا ہے۔ رمضان کیا ہے؟ اور روزے کس لئے رکھے جاتے ہیں۔ اگر آپ نے ان امور کو درخور غور و فکر نہیں سمجھا اور عید کی تقریب اس لئے مناتے ہیں کہ یہ اسی طرح سے منقہ چلی آ رہی ہے تو کیا آپ کو یہ حق پہنچتا ہے کہ اسے فی الواقعہً جشنِ مسرت سے تعبیر کریں۔

قوم کے ایک کثیر طبقہ کی (جس میں غریبوں کی اکثریت ہوتی ہے) مذہب "سے شیفنگی اور وابستگی کا اب تک یہ مان ہے کہ گھر میں کھلنے کو نہیں، حتیٰ کہ گھر تک بھی نہیں، سر چھپانے کا آمرانہ ہیں۔ پیہم فاقوں سے بدن میں توبہ مدافعت نہیں، جسم میں خون کا نشان تک نہیں۔ دن بھر چلپاتی دھوپ میں مشقت کرتے ہیں تو بیشکل نانی جو بن نصیب ہوتی ہے۔ وہ بھی التراٹا نہیں۔ یہ حالات ہیں اور مذہب "سے وابستگی کی یہ کیفیت ہے کہ رمضان آئے تو نہایت پابندی سے روزے رکھتے ہیں۔ سحری کے لئے اٹھتے ہیں توبہ اوقات صرف پانی پی کر روزے

غریبوں کے روزے

کی نیت باندھ لیتے ہیں کہ گھر میں کچھ کھانے کو نہیں، اگر کچھ ملتا ہے تو وہ سوکھی روٹی سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا۔ یوں روزہ رکھتے ہیں اور دن بھر دھوپ میں نمٹتے کرتے ہیں۔ رشام کو انہیں دیکھتے تو صغصغہً اضمحل

سے ان پر مروی چھادی ہوتی ہے۔ انظار کے لئے ہمیں نمک سے زیادہ کچھ نہیں ملتا۔ دن بھر کی کمائی سے مشکل وال مروی نصیب ہوتی ہے۔ رات کو گیارہ بجے تک نماز اور تراویح سے فارغ ہوتے ہیں۔ تین چار بجے پھر اٹھ بیٹھنا ہوتا ہے اور دن بھر سونے کے لئے کوئی وقت نہیں ملتا۔ ان حالات میں اللہ کے یہ بندے روئے رکھتے ہیں۔

آپ سوچئے کہ جس قوم کا عزم ایسا راسخ ہو اور کالیف برداشت کرنے کی ہمت ایسی کوشکن، وہ قوم دنیا میں کیا کچھ نہیں کر سکتی؟ لیکن مولوی ان کا خیال تک بھی اس طرف آنے نہیں دیتا۔ وہ انہیں یہ کہہ کر سلائے رکھتا ہے کہ یہ تمام اعمال، تہائے اعمال نامہ میں لکھے جا رہے ہیں۔ تیامت میں ان سب کا "وزن" ہوگا۔ اور جس کا پلٹرا بھاری ہوگا اُسے جنت میں بھیجا جائے گا۔ باقی رہا یہ دنیا، سو دنیا مراد ہے اور اس کا طالب کتا۔ یہاں کوئی جس قدر ذلیل و خوار ہوگا، خدا کی نظروں میں اسی قدر مقبول و محبوب قرار پائے گا۔ یہاں جتنا غریب مظلوم کا حال ہوگا وہاں

سب کچھ آخرت پر

کا حصہ ہے جن کے لئے آخرت میں کچھ نہیں۔ وہ اس طرح امیروں اور سرمایہ داروں کا آلہ کار بن کر ان غریبوں اور محتاجوں کو انیون پلانے جاتا ہے۔ اور وہی قوم ہے ان ہی نمازوں اور روزوں کے ہتھیاروں سے مسلح ہو کر ملکیت، برہنیت اور سرمایہ داری کے ہر ملعون نظام پر برقِ خاطر بن کر گرنا تھا، اس نظام کے استعمار کا ذریعہ بن جاتی ہے۔ یہ وہ انسانیت کش حربہ تھا جو ہمارے دور ملکیت میں ایجاد ہوا۔ اور اب ہزار برس سے متواتر دم توڑ چلا آرہا ہے۔ اور اسلاف کے مسلک کا لیل اپنے اوپر لگا کر، مقدس و متبرک بن چکا ہے کہ جو اس کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی دیکھے اسکی آنکھ نکال دی جائے۔ کوئی خدا کا بندہ اتنا نہیں سوچتا کہ جن "اعمال" کو خدا نے آخرت سے پہلے، اسکی دنیا کی بہترین نتائج کا ذریعہ قرار دیا تھا۔ جن کے متعلق واضح اور غیر مبہم الفاظ میں بتا دیا تھا کہ ان کا لازمی اور حتمی نتیجہ دنیا کی بادشاہت بھی ہے، جن کے حاملین کے متعلق برملا کہہ دیا تھا کہ دنیا کی کوئی قوت انہیں مغلوب نہیں کر سکے گی جس نظام کے متعلق ساری دنیا میں اعلان کر دیا تھا کہ یہ نظام تمام دیگر نظاموں سے زندگی پر غالب ہے گا اور صرف بتایا نہیں دیا تھا بلکہ اس قوم نے

اس دنیا کی بادشاہت

جس نے سب سے پہلے ان "اعمال" کو منابطہ زندگی بنایا تھا، انہوں نے دکھا دیا تھا کہ کس طرح چند سالوں کے عرصہ میں ایک اونٹ چرنے والی، کھجروں کی گٹھلیوں پر گزارہ کرنے والی صحرائشین قوم، قیصر و کسری کے تخت و تاج کی مالک بن جاتی ہے۔ ان "اعمال" کے متعلق یہ کہا جا رہا ہے کہ انہیں دنیاوی جاہ و ثروت، عزت و تکبر، دولت و شہرت، قوت و حکومت سے کوئی علاقہ نہیں۔ یہ سب شان و شوکت جھوٹے نگوں کی مینا کاری ہے جو کافروں اور دنیا داروں کو جہنم کی طرف لے جانے کے لئے شیطان نے وضع کر رکھی ہے۔ "اللہ والے" وہی ہونگے جو سب سے زیادہ خراب و خستہ حالت میں رہیں گے۔ یہ ہے وہ انیون جسے ملکیت، برہنیت اور قارونیت کی ملی بھگت نے وضع کیا اور جس سے قوم کے قولیہ عملیہ کو اس وجہ

ملوٹ و مشکول کر دیا گیا ہے کہ اب وہ اسکا موت کو عین زندگی اور اسی خواب کو عین بیداری سمجھ رہے ہیں۔

کہتے کہ یہ مقام ماتم ہے یا ہنگام مسرت!

جب امت کے سلسلے ان احکام شرعی کی حقیقت بے نقاب تھی تو اس وقت ہی نماز اور روزے کیا نتائج مرتب کیا گئے تھے۔ اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ سترہ برس پہلی بار روزے فرض ہوئے۔ انہوں نے قوم کے اندر وہ انقلاب پیدا کیا

کہ ابھی سترہ روزے بھی پورے نہ کئے تھے کہ پوری کی پوری ملت **انہی روزوں نے انقلاب برپا کر دیا تھا** (جو اس وقت صرف بین السوئیرہ نفوس پر مشتمل تھی) مخالفین

کی سمجھ تو توں کا مقابلہ کرنے کے لئے ہند کے میدان میں پہنچ چکی تھی۔ روزے قوم کی علاحیتوں کو کس طرح بیدار اور جاگرتے

کرتے ہیں، اس کی شہادت ہند کے ذرات آج تک دیتے چلے آئے ہیں۔ یہ بھی روزہ داروں کی وہ جماعت کہ جب وہ اس

طرح فاتح و منصور و اس لوٹی ہے تو وہ اس انقلابِ عظیم پر وجد و مسرت سے اپنے رب کے حضور و الہانہ طور پر سجدوں میں

گرتی۔ اس تقریب کا نام تھا "جشنِ عید"۔ اس لئے کہ جس قوم کے ذمہ ساری دنیا سے ظلم و استبداد مٹا کر اس کی جگہ

دانشات قائم کرنے کا فریضہ عاید ہو رہا ہو، ان کے جشن منانے کے انداز بھی دنیا سے نرالے ہوتے ہیں۔ ساری دنیا کا قاعدہ

ہے کہ جشن و کارنامی کو عیش و عشرت کے تنوعات سے منایا جاتا ہے۔ لیکن انہیں اس موقع پر بھی یہ کہا گیا تھا کہ دیکھنا! فح کی خوشی

اور کامیابی کے غور میں اپنے نصب العین کو نگاہوں سے اوجھل نہ ہونے دینا۔ **اِذَا جَاءَكَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ**۔ جب خدا کی

سائید و نصرت اور فتح و کارنامی سے تم نہرہ یاب ہو، **فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ**۔ تو اپنے خدا کے نظامِ ربوبیت

کو موجب حمد و ستائش بنانے کے لئے، اور جنب و انہماک سے سرگرواں ہو جاؤ۔ (تسبیح) اور اس سے تو فریق مانگو کہ تمہارے

اممالِ حسنہ کے بھر پور نتائج تمہاری چھوٹی چھوٹی تدبیر کی کوتاہیوں کے اثرات کو نازل کر دیں۔ **وَاسْتَغْفِرْ لَهُ كَآَنَ**

تَوَّابًا۔ کہ اس کا قانون یہی ہے کہ جب تم غلط راہوں سے منہ موڑ کر صحیح راستہ پر آ جاؤ تو ہر قدم پر منزلِ قریب تر ہوتی

جاسے گی۔ (توبہ)

یہ تھا وہ جشنِ مسرت جو اس فاتح و منصور قوم کو بتایا گیا تھا۔ یہ تھی پہلی عید اور اس کے چھ سال بعد وہ عید جو فتحِ مکہ

کے جشن کی تقریب میں منائی گئی۔ وہ مکہ جس سے یہاں قوم، آٹھ سال پہلے اس طرح نکالی گئی تھی جس طرح تمہیں دو سال اُدھر

دہلی اور مشرقی پنجاب کے نکالا گیا تھا۔ ہم پوچھتے ہیں اس شقت اور تکلیف سے روزے رکھنے والوں اور اس کے بعد جشنِ عید

منانے والوں سے کہ کیا تمہارے روزے وہی نتائج پیدا کر رہے ہیں جو ان سے مقصود و مقصود کئے؟ اور اگر ان سے وہ نتائج

پیدا نہیں ہو رہے ہیں تو کیا تمہیں کبھی اس طرف خیال کرنے کی ضرورت نہیں محسوس ہوتی کہ ہماری اس قدر شاق و سخت جو

مشرقی فلسفہ) تذکرہ صاحبِ مزہبِ کلیم میں دیکھئے۔ فرعون، ملوکیت کا علمبردار تھا۔ امان، برہمنیہ (PRIESTHOOD) کا نام ہے اور قانونِ مروجہ کا علمبردار ہے۔ اور ان تمام نبیوں کو ٹوٹنے کے لئے معائنہ فرمایا۔

یوں مناسبت جاری ہے اسے تیبہ خیز بنانے کے لئے کیا کیا جاتے۔ یاد رکھیے، اس کا صحیح جواب آپ کو مولوی کی بے روتہ و عقول اور بے جان خطبوں سے نہیں ملے گا۔ کہ مولویت، اس نظام ملکیت و سرمایہ داری کی موید و مبلغ ہے جس نے اس کی تخلیق کی تھی۔ اس کا صحیح جواب آپ کو ملے گا قرآن سے جو اس نظام برہمنیت کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔

(۵)

”اس دینی جشن کے بعد اب گیسٹے اپنے ”دنیاوی جشن“ کی طرف جیسے آپ جشن آزادی کے نام سے تعبیر کرتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ قوموں کی زندگی میں بعض واقعات ایسے آتے ہیں جن کی یاد قائم رکھنا ضروری ہوتا ہے، لیکن یاد کو قوی بت نہیں ہوتی کہ اس کی پرستش کی جائے۔ یہ ذریعہ ہوتی ہے شعور

آتی میں اس انقلاب کو تازہ رکھنے اور آگے بڑھانے کا جس کی یاد قائم رکھی جاتی ہے۔ مسلمانان ہند کی ملی زندگی میں اسی قسم کا ایک انقلاب آفریں دن آیا جسے ہم یوم آزادی کہہ کر پکارتے ہیں۔ یہ دن درحقیقت ایک حد فاصل تھا ہمدی گزشتہ اور آئندہ زندگی میں۔ یہ دن تھا اس عہد کا کہ ہماری آنے والی زندگی گزشتہ زندگی سے یکسر مختلف ہوگی ہماری گزشتہ زندگی بھی غیروں کے بندے تھے جو نظام کے تابع چلنے کی۔ وہ نظام جو موجب تھا ہمارے اخلاقی تطفل اور نفسی تنزل کا۔ جس نے ہمیں انسانیت سے یکسر بے بہرہ بنا رکھا تھا۔ جس نے انسانوں کی دنیا کو دردوں کا بھڑکا بنا رکھا تھا۔

جس میں ہر سرمایہ دار غریبوں کی محنت کے اثمار و نتائج پر سانپ بن کر بیٹھا رہتا تھا۔ جس میں مزدوروں کے خون کی سُرخ، ارباب ثروت کے عشرت کدوں کی رنگینی کا سامان سراہم کرتی تھی۔ جس میں غریبوں کی ہڈیاں، امرار کے نضر تیلش کے لئے چونہ بنتی تھیں۔ وہ نظام جس نے ہمیں انسانیت سے بہت نیچے گرا کر، حیوانیت کی سطح پر لاکھڑا کیا تھا۔ بلکہ اس سے بھی نیچے۔ دو لفظوں میں یوں کہیے کہ وہ نظام جس نے ہمیں خیر و برکت کے سرچشمہ ابدی ذاتِ خداوندی

سے بہت دور کھینک دیا تھا، ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن اس اعلان کا دن تھا کہ جہاں الحق و مزہق الباطل۔ وہ انسانیت سوز نظام ختم ہوا اور اب اس کی جگہ ایک نئے نظام

کا دور شروع ہوا جس کا مرنا نہ احترام آدمیت ہے کسی کو اس اعلان پر شرہ ہو تو جو، لیکن یہ حقیقت ہے کہ قوم نے اس اعلان کو بالکل ایسا سمجھا تھا۔ اس نے دس سال اسی اعلان کی خاطر جدوجہد کی تھی۔ ہم نے اپنے دعوے کی بنیاد اسی اعلان پر رکھی تھی اسلئے ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن اسی اعلان و اعلام کا دن تھا۔ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو

لے واضح ہے کہ مولوی سے ہماری مراد کوئی خاص شخص یا اشخاص کی جماعت نہیں بلکہ یہ اس ذہنیت کا نام ہے جو ہمارے دور ملکیت میں پیدا ہوئی اور جس نے شعوری اور غیر شعوری طور پر اس نظام زندگی کو پھر سے زندہ اور مستحکم کر دیا جسے مٹانے کے لئے اسلام آیا تھا۔ یہ ذہنیت تقلید آہار کی اندھی روش سے متاثرات چلی آ رہی ہے اور اس کے منظر کا نام ہے مولوی۔

اس کی پہلی سالگرہ منائی گئی۔ اسی ماہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو دوسری منائی جا رہی ہے۔

ہم کسی تفصیل میں ایچ بی پی، پاکستان کے تمام اصناف و ابار سے خدا کے نام پر پوچھنا چاہتے ہیں کہ کیا فی الواقعہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن بھاری پہلی اور بعد کی زندگی میں حدفاصل بن گیا تھا اور کیا اس کے بعد ان دو برسوں میں تم نے اس حد سے دو قدم آگے بڑھائے ہیں؟ اس کا جواب باہر سے نہ مانگئے، خود اپنے دل سے مانگئے۔ انوار کیتھک و کئی بنفسک الیوم علیک حبیباً۔ (۱۹۴۷ء) اپنا امان نامہ پڑھو۔ کہ یہ گھڑی عسکر کی ہے تو عرصہ عشر میں ہے۔ اور پھر کسی اور سے شہادت طلب نہ کرو، بلکہ اپنے آپ سے پوچھو کہ آج خود تیری ذات تیرے عاصب کے لئے کافی ہے۔ یوں محاسبہ کرو اور پھر سوچو کہ کیا تیری خیریت گوارا کرتی ہے کہ تو اس مزعومہ حدفاصل کی یاد میں جشنِ مسرت مناسیے؟ اگر آپ کا دل فی الواقعہ گواہی دیتا ہے کہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کا دن، ہماری زندگی میں ایک حدفاصل بن گیا تھا اور اس کے بعد ہم اس حد سے برابر آگے بڑھے جاتے ہیں تو آپ کو زیب دیتا ہے کہ اس دن کی یاد میں چراغاں کیجئے، جشن منائیے، ساری دنیا کو اس انقلابِ عظیم پر دعوتِ فکر و نظر پیش کیجئے۔ اپنی آنے والی نسلوں کے سامنے سزا کا کرچلتے لیکن اگر آپ کا دل اس کی گواہی نہیں دیتا تو اپنے آپ کو دھوکہ میں نہ رکھیے کہ یہ دھوکہ تمہیں اپنی اور بیگانوں سب کی نظروں میں ذلیل کرنے کا ہے۔ کوئی خدا کا ایسا بندہ جو اپنے دل کی سچی سچی گواہی کو ۱۵ اگست کے دن ساری ملت کے سامنے اعلانِ پیش کرے!

تو اگر میرا نہیں بنتا نہ بن، اپنا تو بن!

(۱۰)

جشنِ ازادی ۱۹۴۷ء

ظہور الفساد فی البر و البحر
زندگی کے ہر گوشہ میں ناہمواریاں نمودار ہو گئیں

”مقامِ مسرت و اطمینان ہے کہ علیٰ رغم انف مددِ سرزمینِ پاکستان پر زندگی کا تسیرِ اس سال بھی خیریت سے گزر گیا اور اس کے بعد بدبختیوں نے اس سرزمین کی تباہی کے لئے جو منصوبے باندھ رکھے تھے وہ ان کی ہزار آرزوں اور کوششوں کے باوجود خامر و نامراد رہے۔“

بریں مزوہ گر حیاں فشا تم رواست

دوسروں کے لئے پاکستان کی سرزمین شاید اس لئے عوریز ہو کہ یہاں انہیں جان اور مال کی سلامتی کا گوشہ یا ان کی خوش حالیوں اور ترقیوں کا ذریعہ مل گیا۔ یہ امر بجائے خوشیوں کے کچھ کم گراں قدر نہیں۔ دنیا میں امن و سلامتی کی ضمانت

اور بیہودوں اور مرفیہ کھالیوں کی کفالت ایک بہت بڑی نعمت ہے اور اس نعمت پر جتنا بھی فخر کیا جائے کم ہے۔ لیکن طلوع اسلام کے نزدیک پاکستان اس سے کہیں زیادہ عزیز تر ہے، اس لئے کہ اسکے تصورات کے مطابق یہی وہ سرزمین ہے جہاں ہمیں یہ اسکا فی قوت حاصل ہے کہ ہم چاہیں تو اس شہر آبی نظام کو پھر سے مشہور صورت میں سامنے لے آئیں جو نوع انسانی کی فلاح و سعادت کا موجب ہے اور جس کی عدم موجودگی سے انسانیت اس قدر مٹو کر رہی کھا رہی ہے۔ بصورت پاکستان حضرت علامہ اقبال علیہ الرحمۃ نے جب ۱۹۳۰ء میں الہ آباد کے مقام پر پاکستان کا تصور پیش کیا تھا تو اس کا یہی مقصد بتایا تھا کہ اس سے مسلمان اس بچ کی زندگی بسر کرنے کا امکان حاصل کر لیں گے جو ان کے لئے ان کے خدائے متعین کی اور جسے آج سے ساڑھے تیرہ سو سال پہلے ان کے رسول نے مشکل کر کے دکھا دیا۔ طلوع اسلام اسی پیغام حقیقت کش کا نقیب اور اسی دعوت انسانیت ساز کا علمبردار ہے۔ اس لئے اس کے نزدیک پاکستان کی سرزمین عزیز ترین مستدع حیات ہے کہ اسی خاک سے وہ اس شجر طیب کی نمود بالیدگی کی توقعات رکھتا ہے جس کے متعلق خالقِ قدرت نے کہا ہے کہ اَصْلُهَا ثَابِتٌ وَ فَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ۔

پھر یہ حقیقت ہے کہ جسے جس قدر زیادہ عزیز ہوتی ہے اسی قدر اس کی حفاظت کی فکر زیادہ گہری ہوتی ہے جس کو لڑے باپکا ایک ہی بچہ ہو اور اس بچے کے ساتھ اس کی زندگی کی تمام آرزوئیں وابستہ، وہ ایسے ایک لڑکے لئے بھی آسکھوں سے ادھمل نہیں ہونے دینا۔ یوسف کی محبت دیدہ یعقوب ہی سے پوچھی جاسکتی ہے۔

لیکن وہ محبتا محبت نہیں، دشمنی ہے جس میں نرمیت کو نظر انداز کر دیا جائے یا اپنے آپ کو غلط اطمینان سے قریب میں رکھا جائے اور اس طرح حقائق سے چشم پوشی کر لی جاتے۔ جس بچے سے محبت ہوتی ہے اسے کسی وقت چھینک بھی آجائے تو اس کا باپ فوراً کسی حکم کی طرف رجوع کرتا ہے۔ یہ کبھی نہیں ہوتا کہ بچے کو تپ دن ہو رہی ہو اور وہ اس پر بھی یہ سننے کے لئے تیار نہ ہو کہ بچہ بیمار ہے۔ یہی تقاضائے محبت ہے جس نے آج تک طلوع اسلام کو پاکستان کی داخلی خرابیوں کی بیخ کنی سے چشم پوشی نہیں کرنے دی کبھی کا سوراخ صرف ملاحوں کا نقصان نہیں ہوا کرتا بلکہ کشتی

کشتی کی خیریت | کے مسافروں کا بھی جان لیوا ہوتا ہے۔ اس لئے جو مسافر کشتی میں سوراخ ہوتے دیکھ کر اس لئے خاموش رہے کہ اس سے میرا کیا بگڑتا ہے، کشتی خراب ہوتی ہے تو نقصان ملاحوں کا ہے، اس سے زیادہ نادان کوئی نہیں۔ اور جب صورت یہ ہو کہ وہی مسافر اور وہی ملاح ہوں تو پھر ایسے وقت میں اغماض اور خاموشی نادانی ہی نہیں، جرم بن جاتی ہے۔ طلوع اسلام اپنے اس فریضہ کا پوری طرح احساس رکھتا ہے اور یہی احساس ہے جو اسے اس پرسلسلہ آمادہ رکھتا ہے۔ وہ پاکستان کی داخلی کمزوریوں کو مفیدی نگاہ سے پرکھتا ہے تاکہ مرض کا علاج شروع ہی میں ہو جائے۔ آج کی محبت میں بھی جو کچھ عرض کیا جاتا ہے گا، وہ اسی احساس کا نتیجہ اور اسی فریضہ کا مظاہرہ ہوگا۔

آپ گراچی سے خیر اور کوئٹہ سے لاہور جہاں جی چاہے، چلے جلیے (اور یہی حال مشرقی پاکستان کا ہے) سفر

میں مضرب، شہروں میں ہستیوں میں جنگوں میں، پہاڑوں میں، دفنوں میں، بازاروں میں، گھروں میں، محلوں میں، خلوتوں میں، جلو توں میں، ریلوں میں، لاریوں میں، سڑکوں میں، گلیوں میں کسی مقام پر جائیے، اور کسی سے بات کیجئے، آپ کو بالعموم ہر شخص نالاں دکھائی دے گا کہ پاکستان میں ظلم، نا انصافی، رشوت ستانی، بددیانتی، اعزہ پروری، اقربا نوازی، بد اخلاقی، بے حیاتی عام ہو گئی ہے۔ عدالتوں میں، دفنوں میں، بازاروں میں، غرضیکہ جہاں بھی انسان کو انسان سے واسطہ پڑے، کوئی معاملہ بھی اصول اور قانون کے ماتحت طے نہیں پاتا۔ بلکہ ذاتی مفاد پرستیوں اور شخصی مصلحت کو شیوں کے مطابق فیصلہ ہوتا ہے۔ بڑے سے لے کر چھوٹے تک ہر صاحب اختیار اپنے اختیارات کو ذاتی مفاد کے لئے استعمال کر رہا ہے۔ رشوتوں کے چرچے کھلے بندوں ہوتے ہیں، مراعات کی خرید و فروخت علی الاعلان ہوتی ہے، اور جو چیزیں بازاروں میں علی الاعلان بکتی ہیں وہ اندھیری کوٹھڑیوں میں بلیک مارکیٹ کی سیاہ چادر کے نیچے فروخت ہوتی ہیں۔ دفن تری شیوں میں حکام بالاسماتوں کی نالائقی اور کام چوری سے نالاں ہیں، اور ماتحت افسران یا لاکھ حرام خوری اور اعزہ نوازی کے شاکی، مجتہدین کے متعلق شکایت ہے کہ سوئی کی چوری پر کھرام مچا دیا جاتا ہے اور پہاڑ کے پہاڑ بنائیت صفائی سے معصم کر دیتے جاتے ہیں۔ یہ باتیں ہر شخص کی زبان پر ہیں۔

اس میں شک اس کو ہو سکتا ہے جو کبھی اپنے معاملات کی خلوتوں سے باہر نکل کر عوام سے ملا جلا نہیں۔ یا اگر کبھی باہر آتا ہے تو ان سرکاری نمائندوں کے نرے میں گھرا رہتا ہے جن کا منصب ہی یہ ہے کہ وہ عوام کو ان کے قریب لائے دیں، نہ ان کی کوئی بات ان کے کان تک پہنچنے دیں اور ہر سوال کے جواب میں "ہر طرح خیر میں ہے" کہہ کر ان کے حسن انتظام اور شائستگی، نظم و نسق کے قصیدے پڑھتے رہیں۔ سنا ہے کہ پھلے زمئے میں بادشاہ راتوں کو بھیس بدل کر رعایا کے حالات معلوم کیا کرتے تھے اور یہ سنا کرتے تھے۔ کہ کہتی ہے ان کو خلق خدا فانیانہ کیا۔ ہمارا خیال ہے کہ ہر وہ صاحب اقتدار جسے ان حقائق کی صداقت میں جو اوپر گزارش کئے گئے ہیں، کچھ شبہ ہو، اس طرح سے بھیس بدل کر سنے کہ لوگ کیا کہہ رہے ہیں، تو وہ خود اس کی شہادت دے گا کہ لوگوں کے احساسات اس سے بھی کہیں زیادہ شدید ہیں جو ہم نے بیان کئے ہیں۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ لوگوں کے دلوں میں سے عام طور پر صنا بٹے اور اصول کا احترام ٹھننا جا رہا ہے اور ان کے دلوں سے پاکستان کی حکومت کا اعتماد روز بروز کم ہونا جا رہا ہے۔ وہ عناصر جو شروع سے پاکستان کے مخالف چلے آ رہے تھے لیکن آج اپنی مصلحت کو شیوں کے تحت پاکستان کی کھلی کھلی مخالفت نہیں کر سکتے، وہ اس صورت حالات سے ناجائز فائدہ اٹھا رہے ہیں اور لوگوں کے جذبات کو اور مشتعل کر رہے ہیں۔ اس سے کسی کے پیش نظر (حاکم بدین) خود پاکستان کی تخریب ہے اور کسی کے سامنے حکومت کی کرسیوں پر خود ممکن ہونے کی آرزو۔ ایک مرد من نے کہا تھا۔ کہ

سفینہ برگ گل بنا لیکتا تا فلد مور ناواں کا

اور دوسرے مردوں نے اس نیک فال کو پورا کر کے دکھا دیا کہ

ہزار بوجوں کی ہوکت کس مگر یہ طوفان سے پار ہوگا!

لیکن آج کاروانِ مورناتوں کی یہ نرم دناڑک بستی ہے اور ہزاروں "خضر صورت" بدخواہ اس میں سوراخ کرنے کے دپتے

اور جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، ان کی ان جراثیموں کا راز صرف اس میں ہے کہ یہاں وہ صورتِ حالات پیدا ہو گئی ہے جس کا ذکر

اس سے سلطنتیں تباہ ہو جاتی ہیں

اور پر کیا جا چکا ہے۔

اگر کسی کو فطرت کے اس اٹل قانون پر یقین نہ بھی ہو کہ دنیا میں کوئی نظام قائم نہیں رہ سکتا اگر اس میں ہر شے اپنے اصل مقام سے ہٹ چکی ہو، تو بھی کم از کم تاریخ کی شہادتیں ہی اس کو اس نتیجے پر پہنچانے کے لئے کافی ہوتی چاہئیں، کہ جو حالات ہم سے ہاں پیدا ہو چکے ہیں وہ بعینہ وہ نقشہ پیش کرتے ہیں جو سلطنتوں کے زوال کے وقت ہوا کرتے ہیں۔ "انحطاط سقوطِ روم" انگریزی کی تاریخ اٹھائے وہ اس عظیم ایشانِ سلطنت کے زوال کے وقت اسی قسم کی صورتِ حالات بتاتا ہے۔ دور نہ جائیے۔ ابھی کل کی بات ہے سلطنتِ مغلیہ کو دیکھیے۔ اس کے آخری ایام میں ملک کی یہی حالت ہو چکی تھی۔ دنیا میں کمزور اور طاقتور سلطنتوں کے حالات کا موازنہ کیجئے، وہی سلطنتیں کمزور دکھائی دیں گی جن میں اس قسم کے حالات پیدا ہو چکے ہوں گے۔ بیشک سامانِ ادب و اسلحہ بڑی چیز ہے، لیکن جس ملک میں اخلاقی بنیادیں اس درجہ کھوکھلی ہو چکی ہوں، وہاں ساز و سامان اور آلات و اسلحہ بھی بے کار ہو کر رہ جاتا ہے۔ یہ حقیقت ہر قلبِ حساس کو خون کے آنسوؤں لاجینے کے لئے کافی ہے کہ تاریخ میں جو صورتِ سلطنتوں کے انجام کے وقت پیدا ہوتی تھی، ہمارے ہاں وہ صورت آغاز ہی میں پیدا ہو گئی۔

یہ بھی حقیقت ہے کہ سوائے ان بدبہادوں کے جو پاکستان کی مخالفت کا چور دل میں لئے بیٹھے ہیں، کوئی پاکستانی بھی پاکستان کی تخریب کا خواہاں نہیں ہو سکتا۔ عوام نہیں ہو سکتے کہ انہیں مرجھانے کے لئے کوئی اور جگہ نہیں۔ خواص نہیں ہو سکتے کہ ان کا موجودہ عروجِ پاکستان ہی کی بدولت ہے۔ وگرنہ شہر میں غالب کی آبرو کیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود یہ بھی حقیقت ہے کہ حالات بد سے بدتر ہوتے چلے جاتے ہیں۔ ہمارے ہاں اصلاح کا طریق یہ سمجھا گیا ہے کہ عوام اربابِ نظر و نسق کو کستے رہتے ہیں اور اوپر کے طبقے والے عوام کی شکایات کستے بیٹتے ہیں حالانکہ دونوں طبقے مل کر قوم بیٹتے ہیں اور جو حالات اس وقت پیدا ہو چکے ہیں وہ ساری قوم کے ہیں کسی ایک طبقے کے نہیں۔ اصل یہ ہے کہ ہندوستان میں ہماری یہ نماؤںی خرابیاں دہی ہوئی

ساری قوم کی خرابی

تھیں، اب انہیں ابھرنے کا موقع مل گیا ہے۔ پہلے فسادِ خون اندر تھا۔ اب وہ چھوٹے پھنسیاں بنا کر جلد پر نمودار ہو گیا ہے۔ خون کا فساد کسی ایک حصہ جسم تک محدود نہیں ہوا کرتا، سارے جسم

میں یکساں طور پر موجود ہوتا ہے۔ ایک بات البتہ ضرور قابلِ لحاظ ہے۔ بڑے بوڑھے کہا کرتے تھے کہ ذمہ داریوں کا بوجھ خود بخود انسان کو راہِ راست پر لے آیا کرتا ہے۔ ذمہ داریوں کو اپنے سر لینے والوں سے اس قسم کی توقع بھی بے جا نہیں ہوا کرتی۔ ہمیں اس کا احساس ہے کہ چونکہ ہم میں سے کسی نے جی اس سے پہلے حکومت نہیں کی تھی اس لئے ہمیں ابھی حکومت کے سلیقے نہیں آتے۔ لیکن اس سے زیادہ سے زیادہ نالائقی (INEFFICIENCY) کا ظہور ہونا چاہیے۔ فقدانِ سیرت (CHARACTERLESSNESS) کا نہیں۔ سیرت (CHARACTER) کی بہت سی خامیاں ضبط سے دور ہو جا یا کرتی ہیں اور اگر انسان چاہے تو اپنے اندر ضبط پیدا کر سکتا ہے۔ ہمیں یہ توقع تھی کہ اربابِ نظم و نسق اپنی ذمہ داریوں کے احساس سے اپنے اندر ضبط پیدا کریں گے اور اس ضبط سے نظم و نسق کی وہ خرابیاں دور ہو جائیں گی جو عدم ضبط سے پیدا ہوا کرتی ہیں لیکن اس وقت تک کے شواہد اس پر دلالت کرتے ہیں کہ اربابِ نظم و نسق ضبطِ نفس پیدا نہیں کر سکے۔ اگر وہ ایسا کر لیتے تو ان کی مثال سے عوام بھی اپنے اندر نظم و ضبط (DISCIPLINE) پیدا کر لیتے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن بڑی حد تک اربابِ صلہ و عقد کو قوموں کی تباہی اور کامیابی کا ذمہ دار قرار دیتا ہے۔

لیکن اس مشکل کا حل یہ بھی نہیں کہ سلاں گروہ اپنے اندر فلاں بات پیدا نہیں کر سکا تو اس کو مطلع کر دیا جائے۔ مسافروں کی ناعاقبت اندیشی سے یا ملاحوں کی خرابی فکر و نظر سے کشتی میں چھید ہو رہے ہیں۔ اور سوال صرف یہ ہے کہ یہ چھید کس طرح بند ہوں۔ اگر یہ چھید بند نہ ہوتے تو نہ مسافر ہی باقی بچیں گے نہ ملاح۔

اس قسم کے حالات میں ایک طریقِ کار یہ ہوا کرتا ہے کہ قوم میں کوئی ایک شخصیت ایسی پیدا ہو جائے جو پوسے نظم و نسق کو اپنے ہاتھ میں لے لے اور اپنے فیصلوں کو بچوں کے استاد کی طرح ناقضانہ طور پر منواتی چلی جائے ایسی شخصیت محض اپنی صلاحیت اور بلندیِ کردار کی بنا پر زمامِ اقتدار کو اپنے ہاتھ میں لیتی ہے، اسے عوام کی سستی مقبولیت (CHEAP POPULARITY) کی قطعاً فکر نہیں ہوتی۔ وہ ایک مشفق جراح ہوتا ہے جو مرعش کی چیخ و پکار کی پرواہ کئے بغیر لاعلاج حصوں کو کاٹ کر الگ کر دیتا ہے اور قابلِ اصلاح زخموں میں نشتر پیوست کئے چلا جاگے۔ ترکی کی مثال شاہد ہے کہ ایسے

کسی بلند ہستی کی نمود

گئے گزشتہ حالات میں جن کا ذکر ماہِ دیر کیا جا چکا ہے اس قسم کی شخصیت کا ابھر کر اپنی قوم پر نمودار ہو جانا قوم کی زندگی کا موجب ہو جانا ہے۔ لیکن اس قسم کی شخصیت قوم کی پیداوار نہیں ہوا کرتی۔ مصطفیٰ اکمال، خلیفہ عبدالحمید اور خلیفہ عبدالحمید کی ترکی کی پیداوار نہ تھا۔ لہذا یہ بھی کوئی طریقِ علاج نہ ہوا۔ اس لئے کہ جو دوائی اپنے اختیار کی نہیں اس کا تریاق ہونا کس کام کا۔ اس کے لئے تو یہی کہہ کر خاموش ہو جانا پڑتا ہے کہ جس طرح ہنگامی طور پر پاکستان کی زمین مل گئی اس طرح اتفاقی طور پر اس کے سنبھالنے والا بھی پیدا ہو جائے گا۔

لہذا بات یہاں آکر ٹھہری کہ ان حالات میں اصلاح کی صورت کیا ہو؟ یہ حقیقت ہمارے سامنے آچکی ہے کہ ہمارا موجودہ ادب کا طبقہ اپنے اندر غالباً کسی تبدیلی کی صلاحیت ہی نہیں رکھتا۔ یہ طبقہ بالعموم سن رسیدہ ہے اور اس عمر میں اس قالب کا توڑنا بڑی ہمت کا کام ہو آکر رہے جس میں انسان کی عادات و اطوار ڈھل چکی ہوں۔ لہذا ان سے کسی تبدیلی کی توقع کرنا بیکار رہنے، نہ ہی یہ تدبیر کچھ مفید مطلب ہو سکتی ہے کہ ان کی جگہ دوسرے آدمی لائے جائیں۔ اسلئے کہ وہ بھی انہیں قالبوں میں ڈھلے ہوئے ہیں۔ آپ نے سندھ میں دزارتوں کی تبدیلیوں اور پنجاب میں اس کے تعطل کو بھی آزما دیکھا۔ قوم ساری ایک جیسی ہے اور کسی طبقہ کا یہ دعویٰ کہ اسے دوسرے گروہ پر کوئی افضلیت حاصل ہے، محض انتخابی مہم کی تکنیک ہے خواہ اس پر شریعت کے لیبل لگا دیتے جاتیں یا سرمایہ داری کی مخالفت کیے صورتوں کی تبدیلی سے سیرتیں نہیں بدل جایا کرتیں۔ اگر آج قوم میں کوئی ایسا گروہ موجود ہے جسے اپنی بلند سیرت کا دعوے ہو تو وہ انتخابی راستوں سے ہی اصلاح نہیں کر سکتا، سیرت کی بلندی تو جس مقام پر بھی ہو اپنا اثر پیدا کر دیتی ہے۔ چند ناصبر کسری اور فقیر کی جھونپڑی میں یکساں طور پر خوشبو پھیلاتا ہے۔

ہمارے نزدیک اصلاح کی وہی صورت ہے جو قرآن نے داستان نبی اسرائیل میں نہایت حسین انداز میں بیان فرماتی۔ نبی اسرائیل کی وہی حالت ہو چکی تھی جو آج ہماری ہے۔ مدلوں کی غلامی نے انکے تمام درخشندہ جوہر سلب کر لئے تھے اور افسردگی اور ندامت کی تمام خرابیاں ان میں پیدا ہو چکی تھیں۔ صاحبِ غزب کلیمؑ کے یرویشیا کی چمک انہیں سرخوں کی غلامی سے نکال کر ایک آزاد خطہ زمین میں لے آئی تھی۔ لیکن خطہ زمین کے بل جانے سے ان کی سیرتوں میں کوئی تبدیلی پیدا نہ ہو سکی۔ ایک چھوڑتین تین پھیر ان کے اندر موجود تھے۔ حضرت موسیٰؑ حضرت ہارونؑ اور طور کی وادیوں میں حضرت شعیبؑ۔ لیکن وہ تو مہاں تھی وہیں رہی۔ چنانچہ حضرت موسیٰؑ سے کہہ دیا گیا کہ انہیں ان کے حال پر چھوڑ دو۔ صرف اتنا انتظام کر دو کہ کوئی بیرونی خطرہ اس سرزمین کی تخریب کا باعث نہ ہو جائے۔ اس دوران میں قوم کی نئی نسلوں کو اپنے ہاتھ میں لوانے کی تربیت اپنے انداز سے کرو۔ چنانچہ ہوا یہ کہ ادھر مرد و زن مانہ سے یہ یوسیدہ ہڈیاں رفتہ رفتہ ختم ہوتی گئیں اور اتنے میں وہ لوجوان تیار ہو گئے جنہیں خاص انداز میں پروان چڑھا یا گیا تھا۔ یہ سنا لینا بچے اٹھ رہے اور ایک ہی جھپٹ میں اس ارض موعود پر قابض ہو گئے جن میں ان کے بڑے بوڑھوں کو بڑے دیوانہ نظر آیا کرتے تھے۔ لہذا پاکستان والوں کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ اپنی آنے والی نسل کی صحیح تعلیم کا انتظام کریں کہ تعلیم ہی وہ قالب تیار کرتی ہے جس میں سیرتیں ڈھلا کر رہتی ہیں۔ آج اس بات پر نہ رویئے کہ موجودہ ادب کا

آنے والی نسلوں کی صحیح تعلیم

طبقہ سیرت و صلاحیت کے اعتبار سے کتنا پست ہے، نہ ہی اس پر کہ نیچے کا طبقہ ضبط و انضباط کی رو سے کس قدر خام ہے۔ رویئے اس بات پر کہ قوم کی آنے والی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت کا کوئی انتظام نہیں۔ حکومت کے نظم نسق

کے ہر دوسرے گوشے کی خامیوں کو برداشت کر لیا جاسکتا ہے لیکن آنے والی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت سے متعلق گونٹے کی خامیوں کو کسی صورت میں بھی گورا نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے کہ اگر وہ نسل بھی ہماری موجودہ نسل کے نقش قدم پر چلتی رہی تو پھر یہ سر زمین ہماری ہزار آرزوں کے باوجود کبھی محفوظ نہیں رہ سکتی گی۔ ہم لوگوں سے یہ شکایت بھی سنتے ہیں کہ ہماری حکومت تعلیم کی طرف پوری توجہ نہیں دے رہی، لیکن ان کی شکایت کا مطلب صرف اس قدر ہوتا ہے کہ حکومت نے کافی تعداد میں اسکول نہیں کھولے یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ سکولوں میں پڑھائی اچھی نہیں۔ جو کچھ ہم کہہ رہے ہیں، وہ یہ نہیں کہ آپ قریب قریب میں اسکول کھول دیجئے اور ہر اسکول کا نتیجہ سو فی صدی دکھا دیجئے۔ اگر ایسا کر دیا جائے تو بھی ہمارے نزدیک یہ صحیح تعلیم نہیں کہلا سکتی۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ہاں ابھی تک خواندگی (LITERACY) اور تعلیم (EDUCATION) میں سرفہرشی ہی نہیں کیا جاتا۔ ہمارے ہاں خواندگی ہی کو تعلیم سمجھا جاتا ہے۔ تعلیم کے لئے خواندگی ضروری ہے لیکن خواندگی تعلیم نہیں ہو سکتی۔ زندگی ہمیشہ اقدار (VALUES) کے تابع چلتی ہے۔ اقدار ہی اس کا نصب العین متعین کرتی ہیں جس قسم کی اقدار انسان کے سامنے ہونگی، اسی قسم کی اس کی زندگی ہوگی، اور جس قدر ان اقدار سے کسی کو عشق ہوگا اسی قدر سعی و کوشش اور جذبہ انہماک سے ان کے حصول اور تحفظ کے لئے انسان سرگرم عمل رہے گا۔ تعلیم زندگی کی اقدار متعین کرتی ہے۔ جس قسم کی تعلیم ہوگی اسی قسم کی اقدار متعین ہو جائیں گی۔ صحیح تعلیم سے مفہوم یہ ہے کہ نوجوانوں کے سامنے زندگی کی صحیح اقدار لائی جائیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق جب فرمایا کہ **يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَ الْحِكْمَةَ**، کہ وہ انہیں نظام زندگی اور حکمت حیات کی تعلیم دیتا ہے، تو اس سے مراد نوشتہ و خواندگی تعلیم نہ تھی بلکہ وہی تعلیم تھی جو انسان کے سامنے زندگی کی صحیح اقدار متعین کرتی ہے اور جس کا نتیجہ انسان کی فطری صلاحیتوں کی بالمددگی (بیزکیہ تصد) ہوتا ہے۔ ہمارے معاشرہ میں آج جو جو خرابیاں پیدا ہو چکی ہیں، اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ ہمارے سامنے زندگی کی صحیح اقدار نہیں۔ ہمارے معاشرہ میں زندگی کی سب سے بڑی قدر انفرادی خوشحالی اور حصول اقدار ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ ہم بیٹروں کا گروہ یا حیوانوں کا گلہ بن چکے ہیں۔ قرآن کا سب سے بڑا اعجاز یہ ہے کہ وہ زندگی کی صحیح اقدار سامنے لے آتا ہے اور یہی اقدار سیرت کی بنیادیں بن جاتی ہیں چونکہ قرآن وہ اقدار متعین کرتا ہے جس سے انسانیت کی پوری پوری نشوونما ہو جاتی ہے، اس لئے جس کسی کی سیرت ان اقدار کی بنیادوں پر متشکل ہوتی ہے، اس کی نظیر کہیں اور نہیں مل سکتی۔ یہ ظاہر ہے کہ رقبہ اور صنعت و حرفت کے اعتبار سے پاکستان دنیا کے بہت سے خطوں سے پیچھے ہے اور جس رفتار سے دنیا ترقی کر رہی ہے اس کے پیش نظر ہم مغربی اقوام کے ہم پلہ کبھی نہیں ہو سکیں گے۔ اس کمی کو پورا کرنے کے لئے بلکان سے آگے نکل جانے کے لئے ہمارے پاس ایک دوسرا میدان ہے اور وہ میدان ہے ان اقدار کا جن کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔ یہ اقدار کسی اور فلسفہ زندگی میں نہیں مل سکتیں۔ اس لئے جو کیریکٹر ان اقدار کے قالب میں ڈھلے گا اس کی قوت کا جواب دنیا میں اور کہیں

نہیں بل سیکھا۔ یہ ہے وہ میدان جس میں نہ صرف یہ کہ ہم اپنی موجودہ خامیوں کو ہی رفع کر سکیں گے بلکہ مغرب کی ترقی یافتہ اقوام سے بھی آگے بڑھ جائیگی۔

قانون شریعت کا سلوگن

تقسیم کے بعد قوم کو قانون شریعت کو نافذ کرو " کا سلوگن دیا گیا جو ہم کے تقلیدی ذہن نے اسے بڑا خوش آئند سمجھا اور یہ سلوگن بڑا مقبول ہو گیا۔

اس سلوگن کے پیچھے جو جذبہ محرکہ تھا وہ انتخابات کے قریب آنے سے بے نقاب ہونا چلا گیا۔ لیکن اگر ایسا نہ بھی ہوتا تو بھی یہ حقیقت غور طلب تھی کہ قانون شریعت سے مراد کیا ہے اور اس کے نفاذ سے حاصل کیا ہوگا؟ اس چیز کو آج تک کسی نے متعین کر کے نہیں بتایا۔ اس لئے کہ اس سلوگن کو پیش کرنے والے اس کاروباری راز (TRADE

SECRET) کو عاقل نہیں کرنا چاہتے۔ وہ کہتے ہیں کہ پہلے ہمیں برسراقتدار کر دو پھر ہم بتائیں گے کہ قانون

شریعت کیا ہوتا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ قانون شریعت سے مراد وہ تعزیری سزائیں ہو سکتی ہیں جو بعض جرائم کی پادشاہی میں نافذ کی جاسکتی ہیں، یا طلاق، وراثت وغیرہ سے متعلق مسائل۔ ذرا غور کیجئے کہ اگر اس قانون کو نافذ

بھی کر دیا جاتے تو اس سے کون سی اصلاح کی صورت پیدا ہو جاتے گی۔ آج بھی تو چند مستثنیات کے سوا، وہ تمام کام جرائم شمار کئے جاتے ہیں جنہیں ہماری شریعت جرائم قرار دیتی ہے اور ان جرائم کی سزائیں بھی مقرر ہیں۔ ان

سزائوں کی نوعیت میں کچھ فرق ہی لیکن بہر حال سزائیں تو موجود ہیں۔ ان سزائوں کی موجودگی سے اصلاح حال کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو رہی۔ اس لئے اگر ان کی جگہ شرعی سزائیں نافذ کر دی جائیں تو پھر کونسی تبدیلی پیدا ہو

جائے گی۔ بالآخر ایسے ممالک بھی تو ہیں جہاں اس قسم کا قانون شریعت نافذ نہیں ہے۔ وہاں کے معاشرتی حالات ہم سے کسی صورت میں بہتر نہیں۔ قرآن ایک نظام زندگی متعین کرتا ہے۔ اور یہ نظام متشکل نہیں ہو سکتا تا وقتیکہ

قوم کے دل و دماغ کی تعمیر ان خطوط پر نہ ہو جو اس نظام کے قیام اور بقا کے ذمہ دار بن سکتے ہیں اور یہ خطوط تعلیم ہی کے ذریعے نمایاں ہو سکتے ہیں۔ لہذا اصل مطالبہ صحیح قرآنی تعلیم کے اجراء کا ہونا چاہیے۔ پھر سن رکھیے کہ

قرآنی تعلیم سے مفہوم فن تجوید یا ستران کی تفاسیر پڑھنا ناہیں۔ اس تعلیم سے مراد یہ ہے کہ قوم کے فوجواؤں کے سامنے وہ اقدار لائی جائیں جو قرآن متعین کرتا ہے۔ تاریخی شواہد اور آفاقی حوادث کی روشنی میں یہ بتایا جائے کہ یہ اقدار

کس طرح انسانیت کی نشوونما کا تقارر کا موجب بن سکتی ہیں۔ اور اس سے محض اقدار کیوں ایسے نتائج پیدا نہیں کر سکتیں۔ اگر ہم نے اس قسم کی تعلیم کا انتظام کر لیا تو نہ صرف یہ کہ پاکستان کا خطہ ہی محفوظ رہ جائے گا بلکہ ہو سکتا

ہے کہ توح انسانی کی امامت اسی خطہ کے رہنے والوں کو نصیب ہو جائے۔

شرعی تعلیم

اگر قوم صحیح معنوں میں موجودہ صورت حالات میں تبدیلی کی خواہاں ہے تو اس کے لئے کرنے کا کام ایک ہی ہے اور وہ یہ کہ اربابِ نظم و نسق کو اس بات پر مجبور کر دیا جائے کہ

دہ ملک میں بھی مشترکاً تعلیم نافذ کریں جس سے صحیح اسلامی نظام قائم ہو سکے۔ قوم نے تین سال بے معنی کوششوں میں ضائع کر دیئے۔ اگر ہم آج بھی اپنی کوششوں کو اس ایک نقطہ پر مرکوز کریں تو بھی ہماری بجز طی کو بنتے کچھ دیر نہیں لگے گی۔ اگر قوم اس ضرورت سے متغنی ہے کہ وہ حکومت سے صحیح تعلیم کا مطالبہ کرے اور اگر حکومت اس ضرورت کا احساس رکھتی ہے لیکن اسے یہ معلوم نہیں کہ یہ کام کس طرح کیا جائے تو اس باب میں ہم ہر طرح کی معاونت کے لئے تیار ہیں۔ سب سے پہلا کام مرکز میں ایک ایسی مجلس (کمیٹی) کا تعین ہے جو اس مسئلہ کی جانچ پڑتال کرے، اور اس کے بعد ملک کے لئے ایک مکمل نصاب تعلیم تجویز کرے۔ اگر حکومت کو ضرورت ہو تو ہم یہ بھی بتا سکیں گے کہ ہمارے خیال کے مطابق اس اہم کام کے لئے کون کون سے لوگ موزوں ہیں۔

لیکن اگر قوم نے اس بنیادی ضرورت کا احساس نہ کیا اور ارباب حکومت نے اپنے پیش نظر صرف یہی رکھا کہ عوام کو کس طرح سے خوش فہمیوں میں مبتلا رکھا جاسکتا ہے تو پھر زیادہ سے زیادہ ہو گا یہ کہ ایک طرف مگراری دکان سے کلرک پیدا ہوتے رہیں گے جو صرف روٹی کمانے کے لئے مشینوں کی جگہ کام میں لگائے جاتینگے اور دوسری طرف مذہبی تعلیم کے دارالعلوم کھلیں گے جن میں وہ لوگ پیدا ہونگے جنہیں روٹی کمانے کا سلیقہ بھی نہیں آئیگا۔ اور پاکستان کی حالت یہ ہوگی کہ دنیا کے دوسرے "اسلامی ممالک" کی طرح اقوامِ معرب کے رحم و کرم پر دنیا کے نقشے پر موجود رہیں گے اور جب ان کی سیاسی مصلحتوں کا تقاضا ہوگا تو اس نقشہ سے اس کا نام بھی مٹا دیا جائیگا۔

ریلیٹیوی مت قبل هذا۔ وکنت نسبتاً منسیاً"

(بذ)

خط و کتابت کرنے وقت اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔ تیز پرچہ ہر ماہ کی یکم تاریخ کو حوالہ چاک کر دیا جائے۔ اگر تاریخ تک آپ پرچہ نہ ملے تو ۱۵ تاریخ تک اسکی اطلاع دفتر میں بھیج دیا کریں۔

اعلان

ضرورتِ رشتہ

تین نیک سیرت و دوشیزگان جن کی تعلیم بالترتیب ایم۔ اے (اردو)، بی۔ ایس۔ سی، اور ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ پی ہے، کے لئے شریعت اور برسر روزگار نیک سیرت نوجوانوں کے رشتے مطلوب ہیں۔ ذاتِ پات کی کوئی پابندی نہیں۔ خط و کتابت درج ذیل پتہ پر کی جائے۔

ش۔ م۔ معرفت ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور

اپنی بہنوں کے نام

اثر کرے نہ کرے سن تو لے مری فریاد

میری عزیز بہنوں! سلامِ مسنون!

میں اس خطاب کا آغاز اس روایتی آہ و فغاں اور درآئتی شکوہ و شکایت سے نہیں کرتا چاہتی کہ مردوں نے حملے حقوق کو غصب کر رکھا ہے۔ انہوں نے نہیں اپنے نچے استبداد میں جکڑ رکھا ہے۔ وہ زندگی کے کسی گوشے میں بھی نہیں اپنے ہمدوش چلنے نہیں دیتے۔ انہوں نے ہمیں اپنا دست نگر، فلہذا پانچ اور مفلوج بنا چھوڑا ہے۔ میں یہ حکایتیں اور شکایتیں لے کر آپ کے سامنے نہیں آئی۔ میں تو آپ سے صرف اپنا پوچھنے کے لئے حاضر ہوئی ہوں کہ جو حقوق ہمیں حاصل ہیں ہم نے ان سے کس قدر فائدہ اٹھایا ہے اور انہیں کس حد تک استعمال کیا ہے؟ یہ دور آئینی حکومتوں کا ہے اور آئینی حکومتوں میں حقوق کا تحفظ قانون کی رو سے ہوتا ہے۔ یہ قوانین 'قانون ساز اسمبلیوں میں مدون ہوتے ہیں۔ یہ اسمبلیاں مشتمل ہوتی ہیں ان ارکان پر جنہیں قوم منتخب کرتی ہے۔ پاکستان میں پہلے ۱۹۷۳ء کا آئین نافذ ہوا اور اس کے بعد ۱۹۷۳ء کا۔ ان میں کہیں یہ نہیں کہا گیا تھا کہ قانون ساز اسمبلیوں کے ارکان صرف مرد ہوں گے، عورتیں نہیں ہوں گی۔ ان دساتیر کی رو سے عورتوں کو دو طے جینے کا حق بھی ایسا ہی حاصل تھا جیسا مردوں کو اور اسمبلیوں کی نشستوں کے لئے عورتیں بھی اسی طرح انتخاب لڑ سکتی تھیں جس طرح مرد۔ ملک میں عورتوں کی آبادی کم و بیش نصف کے برابر ہے۔ اس لحاظ سے ان اسمبلیوں میں زیادہ نہیں تو آدھی نشستیں عورتیں حاصل کر سکتی تھیں۔ ملک میں ایسی خواتین کی کمی نہیں جو قابلیت اور صلاحیت کے اعتبار سے مردوں سے نیچے ہوں۔ اس کے باوجود سوچئے کہ ملک میں کتنی عورتیں تھیں جنہوں نے اپنے اس حق کا استعمال کیا اور اسمبلیوں کی نشستوں کے لئے انتخاب لڑا؟ اس کے برعکس کتنے مرد امیدوار تھے جنہیں ہم نے اپنے ووٹوں سے کامیاب کرایا اور وہ مجالس قانون ساز کے ممبر بن گئے۔ آپ کو معلوم ہے کہ انہوں نے (آپ کے ووٹوں کے صدقے ممبر بن کر) کیا کیا؟ انہوں نے ہر ممکن کوشش کی کہ جن عاتلی قوانین کی رو سے آپ کو کچھ کھوڑے بہت حقوق حاصل ہوئے تھے انہیں منسوخ کرا

دیا جائے۔ وہ تو یوں کہیں کہ ملکی سیاست کے بحران کی وجہ سے ان حضرات کو اپنی سیڑھی پر لگائی اور انہیں ان امور کی طرف توجہ دینے کی فرصت نہ مل سکی، ہذا اس سے بہت پہلے عائلی قوانین کا جسنا زہ نکل چکا ہوتا۔ ناواقف لوگ سمجھتے ہوں گے کہ معلوم ان قوانین کی رُو سے عورتوں کو کس قدر اختیار سے دے دیئے گئے تھے جو مرد اس قدر خوف زدہ اور بہ حراس ہو گئے اور انہوں نے اپنی عاقبت اسی میں بھیجی کہ انہیں کسی نہ کسی طرح منسوخ کرا دیا جائے۔ نتیجے کہ ان قوانین کی رُو سے طبقہ منسواں کو کیا "خصوصی حقوق اور امتیازی اختیارات" دیتے گئے تھے، ان قوانین میں کہا گیا تھا کہ

(۱) نکاح کے وقت طے شدہ شرائط، نکاح نامہ میں درج کی جائیں اور یہ نکاح نامہ رجسٹرڈ نکاح کے دفتر میں رجسٹر کر لیا جائے تاکہ بعد میں کوئی جھگڑا کھڑا نہ ہو۔

(۲) نکاح بائع لڑکے اور بائع لڑکی کا کیا جائے۔

(۳) نکاح نامہ میں عورت اپنے اس حق کو محفوظ کر لے کہ اگر خاوند ظلم اور تشدد پر اتر آئے تو وہ طلاق حاصل کر کے اس سے گلو خلاصی کرا سکے گی۔

(۴) میاں بیوی میں کشیدگی ہو جائے تو ثالثی کونسل کو شش کرے کہ ان میں باہمی مصالحت کی صورت پیدا ہو جائے۔ اگر ان کی یہ کوشش کامیاب نہ ہو تو پھر نکاح فسخ ہو جائے۔

(۵) میاں صاحب اگر دوسری بیوی لانا چاہیں، تو اس کے لئے پہلی بیوی کی رضا مندی ضروری ہوگی۔

یہ تھے وہ "خصوصی حقوق" جو عائلی قوانین کی رُو سے عورتوں کو دیئے گئے تھے اور جن کے خلاف مردوں کی طرف سے نیا تہ برپا کر دی گئی تھی۔ اُس وقت تو یہ قوانین کسی نہ کسی طرح بچ چکے تھے لیکن اب یہ کہا جا رہا ہے کہ نئی اسمبلیوں میں سب سے پہلا دارالہنی قوانین پر کیا جائے گا اور انہیں منسوخ کرا دیا جائے گا۔

میں اپنی ان بہنوں سے جنہیں فطرت نے دل بیدار اور حقیقہ بینی عطا کی ہے، عرض کرنا چاہتی ہوں کہ وہ غور کریں کہ اس سے پوزیشن کیا سامنے آتی ہے؟ یہ کہ ہم خود اپنے دو ٹوں سے ان نشستوں کے لئے جو ہمارے قبضے میں آسکتی ہیں، ان مردوں کو مہر منتقب کرا تی ہیں جو ہمارے ہی گلے پر چھری چلاتے ہیں۔ اگر ہم خود پارلیمنٹ میں چلے جائیں تو کم از کم اپنے حقوق کی نگہداشت کو کر سکیں۔ لہذا، اس وقت کرنے کا کام یہ ہے کہ آئندہ الیکشن میں، موزوں خواتین صوبائی اور مرکزی اسمبلیوں کی نشستوں کے لئے خود انتخاب لڑیں اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں وہاں پہنچیں۔

اس سلسلے میں ایک اور دلچسپ چیز بھی ہمارے سامنے آتی ہے۔ آئین کی رُو سے، اسمبلی میں آٹھ دس نشستیں عورتوں کے لئے مخصوص کر دی جاتی ہیں۔ ان نشستوں کے متعلق عام تاثر یہ ہوتا ہے کہ اس امتیاز خصوصی سے عورتوں کی ذہن حالی پر رحم کیا گیا ہے جس کے لئے انہیں مردوں کا شکر گزار ہونا چاہیے، حالانکہ غور سے دیکھا جائے تو اس رعایت کی حیثیت بھیک کے ٹکڑوں کی سی ہے جنہیں کسی محتاج گداگر کی جھوٹی میں ڈال دیا جائے۔ اور معلوم ہے

کہ بھیک کے ان ٹکڑوں کی قیمت کیا وصول کی جاتی ہے۔ یہ کہ ان نشستوں کے لئے عورتوں کا انتخاب مردانہ نہیں کرینگے۔ میں اپنی بہنوں سے عرض کرونگی کہ اس قسم کی رعایت عورت کے لئے وہ ہزار تزیل سے عورتوں کی درحقیقت اہمیت کو شش پر رہی ہے اور آج کے عورت کے دل میں یہ تاثر راسخ کر دیا جاتا ہے کہ وہ زندگی کے ہر شعبے میں مرد کی برتری منت ہے اور ایسی کمزور و نحیف ہے کہ مرد کے ہاتھ کے بغیر ایک قدم بھی نہیں چل سکتی۔

میں اپنی بہنوں سے گزارش کروں گی کہ وہ اس رعایت خصوصی کو بہ تشکر واپس کر دیں اور تمام نشستوں کے لئے امیدوار ہو کر خود الیکشن لڑیں اور یوں اپنے حقوق کا تحفظ آپ کریں۔

کہ مکناواں طوائف شمع سے آزاد ہو
اپنا فطرت کے کھنٹی نثار میں آباد ہو

(۱)

مذہب پرست طبقہ عاتق قوانین کی شدت سے مخالفت کر چکا ہے۔ اس لئے اسے اب عورتوں سے دوٹو طلبی کے سلسلے میں کچھ بھوک سی محسوس ہو رہی ہے۔ وہ اس بھوک کو مٹانے کے لئے یہ حرب اختیار کر رہا ہے کہ وہ عورتوں سے کہتا ہے کہ عاتق قوانین تو تہذیب مغرب کی نقالی تھی، ہم تمہیں وہ حقوق دلائیے گے جو مسلمان عورت کو خدا اور رسول نے عطا کیے ہیں۔ اور وہ حقوق ان حقوق سے کہیں بلند اور بہتر ہیں جو تقلید مغرب میں تمہیں دیتے گئے تھے۔ وہ اس قسم کے مقدس الفاظ استعمال کرینگے لیکن کبھی واضح طور پر نہیں بتائیے گے کہ وہ حقوق ہیں کیا جنہیں وہ ازبغے شریعت عورتوں کو دلائیے گے؟ اس سلسلے میں میں گزارش کروں گی کہ آپ ان لوگوں سے حسب ذیل سوالات پوچھتے اور ان سے کہتے کہ وہ ان کا متعین طور پر جواب تحریر میں دیں۔

۱) کیا آپ اسے جائز سمجھتے ہیں کہ ایک نابالغ لڑکی کی شادی ایک نوجوان لڑکے سے کر دی جائے اور وہ اس لڑکی سے جنسی اختلاط بھی کرے؟

۲) کیا آپ مرد کو یہ حق دیتے ہیں کہ وہ جب جی چاہے اپنی بیوی کو طلاق، طلاق، طلاق کہہ کر الگ کر دے۔ اور اسکے بعد اگر وہ اپنے کئے پر نادم ہو اور بیوی کو دوبارہ نکاح میں لانا چاہے تو وہ اس کے نکاح میں نہ آسکے جب تک وہ کسی اور مرد سے نکاح کر کے 'شب بامشی' کے بعد، اس سے طلاق حاصل نہ کر لے یعنی اس طرح طلاق دینے کی حماقت تو مرد کرے اور اس کی اس قدر شرمناک سزا عورت کھائے کہ وہ ایک شب کسی عزیز مرد کے آغوش میں بسر کرے (اسے علاء کہتے ہیں)۔

۳) کیا آپ عورت کو بھی اس کا حق دیتے ہیں کہ وہ جس مرد کے نکاح میں نہ رہنا چاہے، مفقہ نکاح کو اسی طرح ختم کر دے جس طرح مرد ختم کر سکتا ہے۔ بالفاظ دیگر، کیا آپ عورت کو بھی اسی طرح حق طلاق دیتے ہیں جس طرح مرد کو

حق حاصل ہے۔

وہ کیا آپ مرد کو یہ حق دیتے ہیں کہ وہ جب جی چاہے، بیکے وقت چار تک بیویوں سے شادی کر لے۔

وہ کیا آپ مرد کو یہ حق دیتے ہیں کہ وہ عند الضرورت بیوی کو مار پیٹ بھی سکتا ہے؟

آپ پر سوالات ان حضرات سے پوچھتے اور ان کا متعین جواب تحریری طور پر لیجئے۔ آپ کو خود بخود معلوم ہو جائے گا کہ وہ کون سے حقوق ہیں جو یہ حضرات آپ کو دینگے، آپ ان کے اس قسم کے دعووں میں مدد آہلیتے کہ اسلام عورت کو بڑے وسیع حقوق دیتا ہے اور ہم آپ کو اسلامی حقوق دلائیے گے۔ یہ سب الیکشن کے حربے ہیں۔ جو سادہ لوح بہنیں انہیں حقیقت سمجھتی ہیں، میں ان سے اس سے زیادہ اور کیا کہہ سکتی ہوں کہ

اس فریب رنگ و بو کو گلستاں سمجھا ہے تو

آہ لئے ناداں! قفس کو آشیاں سمجھا ہے تو

(۱)

لہذا، میرا مخلصانہ مشورہ یہ ہے کہ :-

۱۱، جو بہنیں 'صلاحیت' ہمت اور استطاعت رکھتی ہوں وہ صوبائی اور مرکزی پارلیمنٹ کی نشستوں کے لئے الیکشن لڑیں۔ یاد رکھیے۔ مذہب پرست طبقہ اس پر قطعاً اعتراض نہیں کر سکتا جب وہ محترمہ فاطمہ جناح (رحمہ) کے منصب صدارت کے لئے الیکشن لڑنے کو از روئے شریعت جائز سمجھتا تھا تو کسی عام نشست کے لئے عورت کا بطور امیدوار کھڑے ہونا کس طرح خلاف شریعت قرار پا سکتا ہے۔

۱۲، مخصوص نشستوں کے لئے اپنے آپ کو بطور امیدوار پیش نہ کریں۔ یہ گداگری ہے اور وجہ تہذیبی نفاست۔ ۱۳، ووٹ دینا ہو تو صرف اس امیدوار کو ووٹ دیجئے جو یہ تحریر دے کہ میں عائلی قوانین کی تائید کرونگا اور انہیں برقرار رکھنے کی ہر ممکن کوشش کروں گا۔

سر دست کم از کم اتنا لکھیے۔ یاد رکھیے۔ موجودہ معاشرہ میں جو اپنے حقوق کا تحفظ آپ نہیں کرتا، اس کی حفاظت کوئی نہیں کرتا۔ وہ روندنا جاتا ہے، کچلا جاتا ہے۔

والسلام!

درد مند دلوں کی دھڑکن

”نفیر کا“

(۱۲)

میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو شروع دیجئے۔

آج ہی ایک کارڈ لکھ کر نرخ نامہ اشتہارات طلب فرمائیے!

طلوح اسلام

شاذی کا دل

مودودی صاحب کا "انتقامی اسلام"

طلوع اسلام نے اپنی جولائی ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں مودودی صاحب کا جو نفسیاتی تجزیہ پیش کیا ہے اس سے بہت سے حقائق پر پڑے ہوئے پرچے اٹھ گئے ہیں اور نکر کی نمی راہیں روشن ہو گئی ہیں۔ مودودی صاحب کی شخصیت سمٹ کر ایک لفظ کے اندر آ جاتی ہے اور وہ لفظ ہے انسانیت۔ جب انسانیت کو شکست ہوتی ہے تو اس سے انتقام کا جذبہ ابھرتا ہے اور چونکہ مودودی صاحب کے مذہب کا لبا وہ اوڑھ رکھا ہے اسلئے ان کا اسلام اس جذبہ کے تحت بدلتا رہتا ہے۔ جو ان کا ہنولہ ہے اس کا کفر بھی اسلام ہے اور جس سے وہ انتقام لینا چاہتے ہیں اس کا اسلام بھی کفر ہے اگرچہ اس کی مثالیں ان کی ساری زندگی پر پھیلی ہوئی ہیں۔ لیکن بغرض اختصار ہم گزشتہ دس سالہ دور سے چند ایک مثالیں پیش کریں گے۔ یا یوں کہیے کہ چونکہ انہیں سب سے بڑی زد صدر ایوب کے زلزلے میں پہنچی اس لئے اس دور میں ان کے اس انتقامی اسلام کے نمونے زیادہ شدت سے ابھر کر سامنے آ گئے۔

۱۔ صدارتی نظام

پارلیمانی نظام میں صدر مملکت کو دیکھو کا حق نہیں ہوتا۔ صدارتی نظام حکومت میں اسے یہ حق حاصل ہوتا ہے۔ جس زمانے میں مودودی صاحب کے سامنے یہ سوال آیا کہ اسلام کی رو سے امیر مملکت کو دیکھو کا حق حاصل ہو سکتا ہے یا نہیں تو انہوں نے لکھا۔

جب امیر کو چن لیا جائے گا تو اس کو سیاہ و سفید کے اختیارات ہوں گے۔ امیر کو مشورہ کے ساتھ کام کرنا ہوگا۔ عموماً مجلس کے فیصلے کثرتِ رات سے ہونگے مگر اسلام تعداد کی کثرت کو حق کا معیار تسلیم نہیں کرتا۔ اسلام کے نزدیک یہ ممکن ہے کہ ایک اکیلے شخص کی راتے پوری مجلس کے مقابلے میں برحق ہو۔ اور ایسا ہونے کوئی وجہ نہیں کہ حق کو اس لئے چھوڑ دیا جائے کہ اس کی تائید میں ایک جم فیہر نہیں ہے۔ لہذا امیر کو حق ہے کہ اکثریت کے ساتھ اتفاق کرے یا

اقلیت کے ساتھ اصرار کیا یہ بھی جتنا حاصل ہے کہ پوری مجلس سے اختلاف کر کے اپنی رائے پر فیصلہ کرے۔

(اسلام کا سیاسی نظریہ، صفحہ ۲۶-۲۵)

اس سے بھی واضح تر الفاظ میں انہوں نے ترجمان القرآن کی جون ۱۹۷۰ء کی اشاعت میں لکھا تھا کہ امیر مملکت شوریٰ کی اکثریت کے مقابلہ میں دہلی کا استعمال کر سکیگا۔ (صفحہ ۳۳)

جماعت اسلامی نے پاکستان کے آئین کے سلسلے میں جو دستوری خاکہ مرتب کیا تھا اس کی دفعہ ۳۶ میں کہا گیا تھا کہ امیر کو مجلس شوریٰ کی اکثریت کے مقابلہ میں دہلی کا حق حاصل ہوگا۔

(دو دستوری خاکے صفحہ ۲۸)

اس کے بعد صدر ایوب برسر اقتدار آگئے اور انہوں نے صدارتی نظام نافذ کر دیا۔ مودودی صاحب نے اس کی سخت مخالفت کی اور ترجمان القرآن بابت مارچ ۱۹۷۵ء میں سورۃ الشوریٰ کی آیت و امر ہم شوریٰ بینہمہ کی تفسیر کرتے ہوئے لکھا کہ اس سے اسلام کا یہ فیصلہ سامنے آ جا تا ہے کہ

جو مشورہ اہل شوریٰ کے اجماع (اتفاق رائے) سے لیا جائے یا جسے ان کے جمہور اکثریت کی تائید حاصل ہو اسے تسلیم کیا جائے، کیونکہ اگر ایک شخص یا ایک ٹولہ سب کی سننے کے بعد اپنی من مانی کرنے کا اختیار ہو تو مشاوردت بالکل بے معنی ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ نہیں فرما رہا کہ ان کے معاملات میں ان سے مشورہ لیا جائے، بلکہ یہ فرما رہا ہے کہ ان کے معاملات آپس کے مشورے سے چلتے ہیں۔ اس ارشاد کی تعمیل محض مشورہ دے دینے سے نہیں ہو جاتی بلکہ اس کے لئے ضروری ہے کہ مشاوردت میں اجماع یا اکثریت کے ساتھ جو بات طے ہو اسی کے مطابق معاملات چلیں۔

آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم کی ایک ہی آیت کی تفسیر صدر ایوب کے دور حکومت سے پہلے کیا کی گئی تھی اور اس کے بعد جو تفسیر کی گئی وہ کس طرح پہلی تفسیر کی بالکل مندرجہ تھی کیونکہ اب سلسلے میں صدر ایوب کا تھا۔

۲۔ عورت کی سربراہی

ایک اور مثال لیجئے، جب شروع شروع میں پاکستان کی مجلس دستور ساز میں آئین کا مسئلہ زیر غور آیا تھا تو مودودی صاحب نے بھی اپنی دستوری تجاویز پیش کی تھیں۔ ان میں ایک شیئ یہ بھی تھی۔

مجلس دستور ساز کی رکنیت کا حق عورتوں کو دینا مغربی قوموں کی اندھی نقالی ہے۔

اسلام کے اصول اس کی ہرگز اجازت نہیں دیتے۔ اسلام میں سیاست اور انتظامِ ملکی کی ذمہ داری عورت مردوں پر ڈالی گئی ہے اور یہ سترائٹھن عورتوں کے دائرہ عمل سے خارج ہیں۔

جب ان کی اس تجویز پر اعتراض ہوا تو انہوں نے ترجمان القرآن کی اشاعت یا بت ستمبر ۱۹۵۶ء میں ان اعتراضات کا تفصیلی جواب دیا اور قرآن و احادیث سے ثابت کیا کہ عورتوں کے لئے ملکی انتظامات میں حصہ لینا قطعاً ناجائز نہیں اور آخر میں لکھا کہ

اگرچہ ہمارے پاس اپنے نقطہ نظر کی تائید میں مضبوط عقلی دلائل بھی ہیں اور کوئی صلح کرے تو ہم انہیں پیش کر سکتے ہیں مگر اول تو ان کے بارے میں سوال نہیں کیا گیا۔ دوسرے ہم کسی مسلمان کا یہ حق ماننے کے لئے تیار بھی نہیں ہیں کہ وہ خدا اور رسول کے واضح احکام شکنے کے بعد ان کی تعمیل کرنے سے پہلے اور تعمیل کے لئے شرط کے طور پر عقلی دلائل کا مطالبہ کرے۔۔۔۔۔ تعمیل حکم کے لئے عقلی دلائل مانگنے والے کا مقام اسلام کی سرحد سے باہر ہے نہ کہ اسکے اندر۔

کرنا خدا کا یہ ہوا کہ منصبِ صدارت کے انتخاب کے لئے صدر ایوب کے مقابلہ میں محترمہ س قاطمہ جناح (موجودہ) بطور امیدوار کھڑی ہو گئیں۔ مودودی صاحب نے صدر ایوب کی بہر حال مخالفت کرنی تھی اور مخالفت کے معنی یہ تھے کہ ان کے بالمقابل جو امیدوار کھڑا ہوا اس کی حمایت کی جائے لیکن یہاں شکل یہ آن پڑی کہ مودودی صاحب خدا اور رسول کا یہ فیصلہ منظر عام پر لا چکے تھے کہ عورت سیکسی امور میں حصہ لے ہی نہیں سکتی۔ چنانچہ جب یہ مسئلہ جماعت اسلامی کے نمائندگان کی مجلس میں پیش ہوا تو (جماعت کی طرف سے شائع کردہ پمفلٹ میں) اس کشمکش کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا گیا۔

جب یہ مرحلہ آیا تو ہم اس پیچیدہ صورتِ حال سے دوچار ہو گئے کہ چار جماعتوں نے محترمہ س قاطمہ جناح کو منتخب کرتے پر اتفاق کر لیا ہے جسے قبول کرنا ان شرعی احکام کی موجودگی میں ہمارے لئے مشکل تھا جن کی رو سے کوئی عورت مسلمانوں کی امیر نہیں ہو سکتی۔

اس کے بعد رون خانہ کیا ہوا اس کا ہمیں صحیح علم نہیں لیکن باہر بات یہ آئی کہ جماعت اسلامی محترمہ س قاطمہ جناح کی حمایت کرے گی جب یہ اعتراض کیا گیا کہ اس سے پہلے مودودی صاحب خود اسے ناجائز قرار دے چکے ہیں تو مودودی صاحب نے جو کچھ کہا، اسے روزنامہ مشرق نے اپنی ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں ان الفاظ میں درج کیا تھا۔

پوزیشن کی صدارتی انتخاب کی امیدوار محترمہ مس فاطمہ جناح پر اعتراض کا جواب دیتے ہوئے مولانا مودودی نے چیلنج کیا ہے کہ کوئی شخص یہ بات ثابت نہیں کر سکتا کہ از روئے مشروع عورت کا سربراہ ملک ہو نا قطعی حرام ہے اور اس سلسلہ میں استثنائے قطعہ گنجائش نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت لوگوں کو مذہب کے نام پر گمراہ کر رہی ہے۔ آپ نے غور فرمایا کہ اسلام کو کس دھڑے سے بدل دیا گیا۔

۱۹۵۰ء کا ذکر ہے کہ محترمہ فاطمہ جناح حیدرآباد کی مجلسِ اسوۂ رسولؐ کی دعوت پر میلاد النبیؐ کے جلسے میں شرکت کے لئے تشریف لے گئیں تو اس پر تبصرہ کرتے ہوئے ترجمان القرآن میں لکھا گیا۔ لیکن آپ کو یہ شکر تعجب ہو گا کہ اس مجلسِ اسوۂ رسولؐ نے اسوۂ رسولؐ بیان کرنے کیلئے جس عالمہ کتابِ سنت اور پیکرِ اسوۂ رسولؐ کو دعوت دی تھی وہ مس فاطمہ جناح ہیں چنانچہ اخبار نے غالباً موصوفہ کی بیرونی اسوۂ رسولؐ ہی کو نمایاں کرنے کے لئے اُن کی تقریر کے ساتھ اُن کی تصویر بھی شائع کی ہے تاکہ مسلمان خواتین اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں کہ اسوۂ رسولؐ دراصل یہ ہے جس پر ملاؤں نے پردہ ڈال دیا تھا اور جو پاکستان بننے کے بعد اب بے نقاب ہو کر سامنے آیا ہے۔ (ترجمان القرآن بابت جولائی، اگست ستمبر ۱۹۵۰ء)

لیکن جب وہی محترمہ صدر ایوب کے مقابل منصبِ صدارت کے لئے کھڑی ہوئیں تو مودودی صاحب نے فرمایا۔ اگر کسی امیدوار میں اس کے سوا اور کوئی خامی نہ ہو کہ وہ عورت ہے اور دوسری طرف مرد امیدوار میں اس کے سوا کوئی خوبی نہ ہو کہ وہ مرد ہے تو اس صورت میں اسکے سوا کوئی راستہ باقی نہیں رہ جاتا کہ خاتونِ امیدوار کی حمایت کی جائے۔ (ایشیا، فورہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۳ء)

ضمناً جماعتِ اسلامی کو اس سے بڑی شکایت پیدا ہوتی ہے کہ کونسلِ مسلم لیگ کے بعض سربراہوں نے انہیں انتہا پسند کہہ دیا ہے۔ آپ مندرجہ بالا الفاظ پر غور کیجئے اور سوچئے کہ اس سے بڑی انتہا پسندی کوئی اور بھی ہو سکتی ہے!

۳۔ زرعی اصلاحات

ایک اور مثال لیجئے صدر ایوب نے جب زرعی اصلاحات کے سلسلہ میں زمین کے رقبے کی ملکیت کی حد بندی کی تو جماعتِ اسلامی نے اس کے خلاف طوفان برپا کر دیا کیونکہ مودودی صاحب اس سے پہلے (اپنی کتاب مسئلہ ملکیت زمین) زمین کی ملکیت پر کسی قسم کی حد بندی کو اسلام کی رو سے قطعاً ناجائز قرار دے چکے تھے، اس کے ساتھ ہی انہوں نے اس کتاب میں یہ بھی لکھ دیا تھا کہ صنعتوں کو نیشنلائز کرنا ایک ایسا نظام ہے جس سے بڑھ کر

انسانیت کش نظام ملیں اسیجا نہیں کر سکا۔

اس کے بعد صدر ایوب کا دور حکومت ختم ہوا تو مودودی صاحب کے بذریعہ انتہام میں کچھ پروہت آگئی تو اسکے ساتھ ہی ان کا اسلام بھی بدل گیا اور اب جماعت اسلامی نے اپنے منشور میں ملکیت زمین یا رقبہ کی حد بندی اور کلیدی صنعتوں کو نیشنلائز کرنے کے حق میں فیصلہ سے دیا ہے۔

۳۔ عائلی قوانین

اب ہم ایک ایسی مثال پیش کرتے ہیں جس کی ایک ایک شہ سے یہ واضح ہو گا کہ جن چیزوں کو مودودی صاحب صدر ایوب کے برسرِ اقتدار آنے سے پہلے اسلام کی رو سے نہایت ضروری قرار دیتے تھے، جب انہی چیزوں کو صدر ایوب نے نافذ کیا تو انہوں نے ان میں سے ایک ایک کی مخالفت کی اور انہیں خلاف اسلام قرار دے دیا۔ ہمارا مطلب عائلی قوانین سے ہے۔ عائلی قوانین کے خلاف جماعت اسلامی نے جو قیامت برپا کی تھی، اُس کی آوازیں آج تک فضا میں گونج رہی ہیں۔

(۵)

ہم سے ملک میں عائلی قوانین کا نفاذ کوئی اچانک قدم نہیں تھا بلکہ کھلی پوری صدی سے حالات اس کا تقاضا کر رہے تھے۔ یہ ایک دردناک حقیقت ہے کہ ہماری عائلی زندگی کے بعض اہم قوانین ملکیت سے متاثر تھے اور جب خود ملکیت دم توڑنے لگی تو عائلی زندگی میں بھی تبدیلیاں ناگزیر ہو گئیں۔ اس سے متعلق سب سے پہلے اصلاحی اقدامات پھر اور دوسرے عرب ممالک میں کئے گئے۔ لیکن یہ اصلاحات اتنی ہی تھیں کہ اصلاح طلب معاملات میں جنفی فقہ کو ترک کر کے دوسرے فقہی مذاہب کے قوانین کو اختیار کر لیا گیا۔ پاکستان میں بھی عائلی قوانین کے تحت کم و بیش وہی اصلاحات نافذ کی گئیں جو عرب ممالک میں چالیس سال پہلے اختیار کی جا چکی تھیں۔

ہم سے ہاں اکثریت جنفی فقہ کی پابند تھی۔ اسلئے ہماری لاکھوں بیٹیوں اور بہنوں کی زندگیوں کو اچڑھنے ہوئے دیکھنے کے باوجود کسی کو جرات نہیں ہوتی تھی کہ اس فقہ کی مخالفت میں آواز اٹھائے۔ مودودی صاحب نے جب مصر اور دوسرے عرب ممالک میں عائلی اصلاحات کا خوشگوار استقبال دیکھا تو انہوں نے مصر میں لائحہ شدہ اصلاحات کو سامنے رکھ کر اپنی کتاب "حقوق الزوجین" تصنیف فرمائی۔ اس کتاب میں انہوں نے عائلی اصلاحات کی مخالفت کرنیوانے علماء کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا۔

قیامت کے روز خدا تعالیٰ کے سامنے ان گنہگاروں کے ساتھ ساتھ ان کے دینی پیشوا بھی پکڑے ہوئے آئیں گے اور اللہ تعالیٰ ان سے پوچھے گا کہ کیا ہم نے تم کو سلیم و عقل سے اس لئے سر قرار

کیا تھا کہ تم اس سے کام نہ لو۔ کیا ہماری کتاب اور ہمارے نبی کی سنت تمہارے پاس آسکتے تھے کہ تم اس کو لئے بیٹھے رہو اور مسلمان مگر ابھی میں مبتلا ہوتے رہیں ہم نے اپنے دین کو آسان بنایا تھا تم کو کیا حق تھا کہ اسیے مشکل بناتے ہم نے تم کو قرآن اور محمد کی پیروی کا حکم دیا تھا۔ تم پر یہ کس نے فرض کیا کہ ان دونوں سے بڑھ کر اپنے اسلاف کی پیروی کرو ہم نے ہر مشکل کا علاج قرآن میں لکھا تھا۔ آپسے کیس نے کہا کہ قرآن کو پختہ نہ لگاؤ اور اپنے لئے انسانوں کی لکھی ہوئی کتابوں کو کافی سمجھو۔ اس باز پرس کے جواب میں اسید نہیں کہ کسی عالم دین کو کنز الدقائق اور عالمگیری کے مصنفوں کے دامن میں پناہ مل سکتے گی۔

(حقوق الزوہین طبع ششم صفحہ ۹۸)

فقہی قوانین کی رو سے ہمارے گھروں کی زندگیاں کس قدر جہنم زار بن چکی تھیں اس کے متعلق مودودی صاحب نے کہا تھا۔ اس انبوس ناک حالت نے مسلمانوں کی تمدنی زندگی کو جو نقصانات پہنچاتے ہیں ان میں سے زیادہ اہم نقصان یہ ہے کہ اس نے ہمارے کم از کم پچھتر فیصد گھروں کو دوزخ کا نمونہ بنا دیا ہے اور ہماری آبادی کے ایک بڑے حصے کی زندگیاں تلخ بلکہ تیرباد کر دی ہیں۔

(ایضاً صفحہ ۹)

ہمارے گھروں کی تلخ زندگیاں کا یہی احساس تھا جس کے پیش نظر صدر ایوب کے زمانے میں عائلی قوانین نافذ کئے گئے تھے۔ مودودی صاحب کو سب سے پہلے ان قوانین کا استقبال کرنا اور حکومت کو مستحق مبارکباد قرار دینا چاہیے تھا۔ لیکن بد قسمتی یہ کہ یہ قوانین صدر ایوب کے ہاتھوں نافذ ہوئے۔ اسلئے مودودی صاحب کی طرف سے ان کی مخالفت ان کے جذبہ انتقام کا تقاضا تھا۔ آپ دیکھتے کہ عائلی قوانین میں کیا کہا گیا تھا۔ ان قوانین کے نفاذ سے پہلے مودودی صاحب اس ضمن میں خود کیا لکھ چکے تھے اور پھر اس کے بعد انہوں نے ان کی کس طرح مخالفت کی۔

نکار کے وقت فریقین کے درمیان کچھ شرائط طے پاتی ہیں۔ اس سے پہلے یہ شرائط بالعموم نکاح کی رچھڑی زبانی طے پاتی تھیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا تھا کہ بعد میں بڑے جھگڑے اٹھتے تھے ایک فریق کچھ دعویٰ کرتا تھا دوسرا فریق اس سے انکار کر دیتا تھا۔ یہ جھگڑے بالعموم ہر کے متعلق ہوتے تھے جو فریاد ادا نہیں کیا جاتا تھا۔ مودودی صاحب نے اس کا یہ حل بتایا کہ

اگر وہ دہرا ٹوہل ہو تو لازم قرار دیا جائے کہ اس دستاویز کو رجسٹر کر لیا جائے اور زبردہ پر سچا پاس فیصد کا اسٹامپ لگایا جائے۔ اسٹامپ کے بغیر یا سچا پاس فیصد سے کم قیمت کے اسٹامپ پر کوئی دستاویز قابل احوال دعویٰ نہ ہو۔ اس قسم کا ضابطہ اگر بنا دیا جائے

کو ہر حرج و مرجل کا یہ سزا پاجیب بہ آسانی مسدود ہو جائیگا۔ (ایضاً صفحہ ۱۲۵)

مسدود نے یہ ضابطہ بنا دیا اور عائلی قوانین کی زد سے نکاح کی دستاویز کا رجسٹرنگ کرنا لازمی قرار دے دیا۔ اس فرق کے ساتھ کہ مودودی کی تجویز کی زد سے اس دستاویز پر آئی گراں قیمت اسٹامپ لگانا پڑتی تھی اور عائلی قوانین کی زد سے یہ دستاویز دو تین روپوں میں رجسٹر ہو جاتی تھی۔ لیکن مودودی صاحب نے اس کی سخت مخالفت کی اور کہا کہ اس قسم کے نئی مسئلے میں عدالت کو خواہ مخواہ دخل انداز کر لیا گیا ہے۔

عائلی قوانین میں ایک بیوی کی موجودگی میں دوسری بیوی کرنے کے لئے یہ شرط عاید کر دی گئی ہے کہ اس کے لئے پہلی بیوی کی رضامندی حاصل کرنا ضروری ہے۔ ایسی رضامندی حاصل کرنے کے بعد معاملہ ثانوی کونسل کے سامنے جائے گا۔ اگر ثانوی کونسل مطمئن ہو کہ مجوزہ شادی ضروری اور عدل کے تقاضے کے مطابق ہے تو وہ ایسی شرائط کے تحت جنہیں وہ مناسب خیال کرے مطلوبہ منظوری دے سکتی ہے ثانوی کونسل کے فیصلے کے خلاف نگرانی کی درخواست بھی دی جا سکتی ہے۔

اپنے دیکھا ہونکا کہ دوسری شادی کے لئے یہ شرائط پہلی بیوی کے حقوق کی کسی حد تک حفاظت کرتی ہیں اور مرد کو کھلی چٹھی نہیں دی جاتی کہ وہ جب ہی چاہے دو تین چار تک بیویاں کرے۔ پہلی بیوی یا اس کے متعلقین کی رضامندی حاصل کرنے کا ثبوت خود نبی اکرمؐ کی ایک حدیث میں موجود ہے جس میں کہا گیا ہے کہ حضورؐ نے برسر منبر فرمایا کہ بوناہم بن مغیرہ نے مجھ سے اجازت چاہی ہے کہ وہ اپنی بیٹی کی شادی حضرت علیؑ سے کر دیں۔ میں ہرگز ہرگز اس کی اجازت نہیں دوں گا۔ اے ابی طالب ایسا کرنا چاہتے ہیں تو میری بیٹی کو طلاق دے کر ان کی بیٹی سے نکاح کر لیں۔ بیٹے میرا جگر گوشہ ہے۔ جو بات اُسے تکلیف پہنچاتی ہے وہ میرے لئے بھی باعث تکلیف ہے۔ جو اس کے لئے موجب ایذا ہے وہ مجھے بھی ایذا پہنچاتی ہے (بخاری، کتاب النکاح)۔ اس سے واضح ہے کہ دوسری شادی کے لئے پہلی بیوی یا اس کے متعلقین کی رضامندی سنت رسول اللہ کے مطابق ہے۔ اور اس کے لئے ثانوی کونسل میں منظوری لینا اس مسئلہ کو بڑی حد تک انصاف کے قریب کر دیتی ہے۔

لیکن مودودی صاحب نے اس کے خلاف آسمان سر پر اٹھا لیا اور کہا کہ جب اسلام مرد کو بلا مشروط چار بیویوں تک سے نکاح کرنے کی اجازت دیتا ہے تو حکومت کون ہوتی ہے جو اس میں دخل دے۔ اور ایسا کہتے وقت وہ کہول گئے کہ وہ اس باب میں اس سے پہلے یہ لکھ چکے ہیں کہ

قرآن مجید میں تعدد ازواج کی اجازت عدل کی شرط کے ساتھ دی گئی ہے۔ اگر کوئی شخص عدل نہ کرے تو اسے اس مشروط اجازت سے فائدہ اٹھانے کا حق نہیں ہے۔ خود اس آیت میں جہاں تعدد ازواج کی اجازت دی گئی ہے صاف حکم موجود ہے کہ اگر عدل نہ کر

سکو تو پھر ایک ہی بیوی رکھو..... اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ جو شخص دو یا زیادہ بیویوں کے درمیان عدل نہیں کرتا اور ایک طرف جھک کر دوسرے کے حقوق ادا کرنے میں کوتاہی کرتا ہے وہ ظالم ہے۔ تعدد ازواج کی اجازت سے فائدہ اٹھانے کا اس کو کوئی حق نہیں ہے۔ قانون کو ایسی حالت میں اسے صرف ایک بیوی رکھنے پر مجبور کرنا چاہیے اور دوسری بیوی یا بیویوں کو اس کے خلاف قانون سے داد دینی پانے کا حق ہونا چاہیے۔

(ایضاً صفحہ ۲۲، ۲۱)

مودودی صاحب نے خود اس کی سفارش کی اور جب عائلی قوانین میں پہلی بیوی کے لئے داد دینی پانے کا حق دیا گیا تو طاقی مچا دی کہ یہ خلاف اسلام ہے۔ بعض اس لئے کہ یہ قانون اس شخص کی طرف سے نافذ کیا گیا تھا جس کے خلاف مودودی صاحب کے دل میں انتقام کی آگ بھڑک رہی تھی۔

مودودی صاحب نے اپنی مذکورہ بالا کتاب میں لکھا تھا کہ شرع اسلامی نے جس طرح مرد کو یہ حق دیا ہے کہ جس عورت کو وہ ناپسند کرتا ہے اور جس کے ساتھ وہ نباہ نہیں کر سکتا اسے طلاق دیدے اسی طرح عورت کو بھی یہ حق دیا گیا ہے کہ جس مرد کو وہ ناپسند کرتی ہے اور کسی طرح اس کے ساتھ گزار بسر نہ کر سکتی ہو، اس سے خلع حاصل کر لے۔ (ایضاً ص ۲۱)

عورت کا خلع کا شرعی حق

آپ نے دیکھا کہ بات کتنی سادہ ہے۔ لیکن جب عائلی قوانین میں یہ ترقی رکھی گئی تو مودودی صاحب نے قیامت برپا کر دی کہ عورت کو اس کا حق دینا اسلام کے خلاف ہے۔

مسلمانوں کی خانگی زندگی کو جس مسئلے نے سب سے زیادہ نقصان پہنچایا ہے وہ "تین طلاق" کا مسئلہ ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ اگر ایک شخص اپنی بیوی سے "طلاق، طلاق، طلاق" کہے۔ (یعنی لفظ طلاق کو تین مرتبہ دہرائے) تو اس سے اس بیوی پر اس قسم کی طلاق پڑ جاتی ہے کہ یہ میاں بیوی پھر آپس میں نکاح نہیں کر سکتے، بجز اس کے کہ وہ عورت بے چاری کسی اور مرد سے ایک رات کے لئے نکاح کرے اور وہ مرد اسے شبِ باشی کے بعد دوسری صبح کو طلاق دے۔ اس کے بعد یہ اپنے پہلے خاوند سے دوبارہ نکاح کر سکتی ہے۔ یہ مسئلہ جس قدر نباہ کن ہی نہیں بلکہ شرمناک ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ سب سے پہلے حکومتِ مصر نے جرات مندانہ قدم اٹھا کر اس کا خاتمہ کیا۔ ہمارے ہاں بھی حکومتِ مصر کے اس اقدام کی بڑی تعریف کی گئی اور دعا کی گئی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی وہ دن جلد از حد بلکہ دکھائے جب ہم اس لعنت کا خاتمہ کر سکیں۔

(ملاحظہ ہو "نکاحِ محمدی" از مولانا محمد بن ابراہیم جو ناگڑھی مرحوم۔ صفحہ ۲۲-۲۱)

اس قسم کی طلاق کے متعلق نو دودی صاحب نے اپنی مذکورہ بالا کتاب میں لکھا تھا کہ

بیک وقت تین طلاق و تکر عورت کو جدا کر دینا لغوی صریح کی بنا پر معصیت ہے۔ علما امت کے درمیان اس مسئلہ میں جو کچھ اختلاف ہے وہ اس امر میں ہے کہ ایسی تین طلاقیں ایک طلاقِ رجعی کے حکم میں ہیں یا تین طلاقِ مطلقہ کے حکم میں۔ لیکن اس کے بدعت اور معصیت ہونے میں کسی کو اختلاف نہیں۔ سب تسلیم کرتے ہیں کہ یہ فعل اس طریقہ کے خلاف ہے جو اللہ اور اس کے رسول نے طلاق کے لئے مقرر فرمایا ہے اور اس سے شریعت کی اہم مصلحتیں فوت ہو جاتی ہیں۔

(صفحہ ۱۵۴)

اس لعنت کو ختم کرنے کے سلسلے میں آپ نے یہ تجویز فرمایا تھا کہ

جہاں سے زحمت میں یہ طریقہ عام ہو گیا ہے کہ کسی فوری جذبہ کے تحت لوگ اپنی بیویوں کو جھپٹ تین طلاقیں دے ڈالتے ہیں۔ پھر ناہم ہوتے ہیں اور شرمی حیلے تلاش کرتے پھرتے ہیں، کوئی جھوٹی متیں کھا کر طلاق سے انکار کرتا ہے، کوئی حلالہ کرانے کی کوشش کرتا ہے اور کوئی طلاق کو مخفی رکھ کر اپنی بیوی سے بدستور سابق تعلقات باقی رکھتا ہے۔ اس طرح ایک گناہ کے خیار سے بچنے کے لئے متعدد دوسرے گناہوں کا ارتکاب کیا جاتا ہے۔ ان خرابیوں کا سدباب کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے کر عورت کو جدا کر دینے پر ایسی پابندیاں عاید کر دی جائیں جن کی وجہ سے لوگ اس فعل کا ارتکاب نہ کر سکیں۔ (ایضاً ۱۵۵)

لیکن جب عائلی قوانین میں اس قسم کی پابندیاں لگا دی گئیں تو اس کی مخالفت کرنے والوں میں نو دودی صاحب پیش پش پش ہوئے۔ انہوں نے اس پابندی کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔

بلاشبہ یہ چیز بعض فقہی مذاہب کے نزدیک درست ہے لیکن حنفی مذہب کی مطلقاً ہے۔ حنفی مذہب میں اگر تین طلاق بیک وقت دیتے گئے ہوں تو اس سے طلاق مغلظہ واقع ہو جاتی ہے اور مطلقہ عورت سے اس کا سابق شوہر نہ تو مدتِ عدت کے اندر رجوع کر سکتا ہے جب تک کہ اسکی تکلیف نہ ہو جائے اس ملک کے باشندوں کی عظیم اکثریت حنفی ہے۔ ان حنفی باشندوں کو جو اعتماد امام ابوحنیفہ اور مذہب حنفی کے اللہ و فقہاء کے علم و تقویٰ پر ہے وہ اعتماد آج کل کے

سے نو دودی صاحب نے کتابِ سنت میں کہنے کے بجائے دانہ بعض غلط فہمی پیدا کرنے کے لئے بعض فقہی مذاہب لکھ دیا ہے۔

لکھ یہ نرسول نے عالم حلالہ کے لئے ضرورتاً اصطلاح وضع کی گئی ہے۔ تفصیل ذرا آگے چل کر سامنے آئے گی۔

تانون ساندوں پر نہیں۔

دعائی قوانین پر علماء کے اعتراضات صفحہ ۱۹-۱۸

جب مودودی صاحب نے یہ لکھا تھا کہ اس قسم کی طلاق مخصوص صرحیہ کی بنا پر معصیت ہے اور اسکے بدعت اور معصیت ہونے میں کسی کو اختلاف نہیں اور یہ تجویز کیا تھا کہ ایسی طلاق پر قانونی پابندیاں عاید کرنا ضروری ہے تو اس وقت یہاں حنفی مذہب بھی موجود تھا اور اس کے پیرو بھی موجود تھے۔ اس وقت مودودی صاحب کو اس قسم کا کوئی خیال نہیں آیا۔ لیکن جب صدر ایوب کی طرف سے نافذ کردہ عائلی قوانین کی مدد سے مودودی صاحب کی مجوزہ پابندی لگا دی گئی تو انہوں نے حنفی فقہ کی متین، عظیم اکرشیت کو یہ کہہ کر صدر ایوب کی خلاف بھڑکایا کہ دیکھو یہ شخص ایسے قوانین نافذ کر رہے ہیں جو فقہ حنفی کے خلاف ہیں۔ بتاؤ تم امام ابوحنیفہ کی پیروی کرنا چاہتے ہو یا صدر ایوب کی؟

آئیے دیکھا کہ شخص کس قدر خطرناک ہے اور اسلام کو کس طرح ایک کھلونا بنا کر اپنے مخالفین کے خلاف ہینڈ گرنیڈ کی طرح استعمال کرتا چلا جاتا ہے۔

مودودی صاحب نے تین طلاق پر ایک وقت کو فقہ حنفی کی رو سے جائز قرار دینے کے ساتھ یہ بھی فرمایا ہے

حلالہ اگر اس کے بعد حلالہ کر لیا جائے تو پھر سابقہ شوہر کے ساتھ نکاح جائز قرار پاتا ہے۔ اس میں حلالہ کا ذکر ایسا سرسری طور پر کیا گیا ہے جیسے یہ کوئی چھوٹے بٹن کی زیم ہو جسے ادا کر لینے کے بعد سب کچھ ٹھیک ٹھاک ہو جائے گا۔ لیکن آپ کو معلوم ہے کہ اس "اتفاقِ اسلام" سے پہلے ہی صاحبِ حلالہ کے متعلق کیا کہتے تھے؟ سنیے اور حیرت سے اپنی انگلی دانتوں میں دبالیجئے۔ انہوں نے اپنی کتاب حقوق الزوجین میں لکھا تھا

فی الواقعہ اس طرح کے نکاح اور زنا میں کوئی فرق نہیں ہے۔ حیرت اُن علماء پر ہوتی ہے جو اس صریح حرام اور نہایت شنیع اور شرمناک جیلے کا فتویٰ لوگوں کو دیتے ہیں۔ (صفحہ ۶۰-۵۹)

یعنی وہی فعل جو مودودی صاحب کے نزدیک حرام، نہایت شنیع، شرمناک اور زنا تھا، جب ان کے فرائض مخالفت نے اس پر پابندی لگائی تو وہ بالکل جائز قرار پالیا۔ اور پابندی نکلنے والے کی مخالفت یہ کہہ کر شروع کر دی گئی کہ وہ شریعتِ حقہ کے خلاف قوانین رائج کر رہے ہیں۔ مودودی صاحب نے ان علماء کے متعلق حیرت کا اظہار کیا ہے جو اس قسم کے شرمناک جیلے کا فتویٰ لوگوں کو دیتے ہیں۔ آپ کو معلوم ہے کہ یہ علماء کون ہیں۔ یہ علماء اسی حنفی مذہب کے شیع ہیں جسے پاکستان میں رائج کرنے کا مشورہ مودودی صاحب نے دیا ہے۔ حنفی فقہ کی مشہور و معتبر کتاب ہدایہ میں ہے۔

اگر حلالہ کی شرط سے کسی عورت سے نکاح کیا گیا تو وہ نکاح مکروہ ہوگا کیونکہ حنفیوں نے جہاں حلالہ کرنے اور حلالہ کرنے والوں پر اللہ کی لعنت بھیجی ہے تو اس سے یہی حلالہ مراد ہے۔ تاہم اگر اس حلالہ کے نکاح کے بعد کوئی شخص عورت سے بعد از مباشرت اسے طلاق دے دے تو وہ پہلے شوہر کے لئے حلال ہو جائیگی کیونکہ دخولِ نکاح صحیح میں ہوا ہے۔ (ہدایہ اولین مجیدی ص ۲۷۷)

مرد کا حق طلاق عائلی قوانین میں مرد کے حق طلاق پر اتنی سی پابندی عاید کی گئی ہے کہ اس مقصد کے لئے اسے یونین کونسل کے چیرمین کو اطلاع دینی ہوگی جو فریقین میں مصالحت کی کوشش کرے گا۔ اور اگر وہ اس کوشش میں ناکام ہوگا تو پھر تین ماہ کے بعد طلاق مؤثر ہو جائے گی۔

مودودی صاحب نے مشورہ مچا دیا کہ یہ پابندی مداخلت فی الدین ہے جس کا حکومت کو کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ انہوں نے کہا۔

ایک آیت میں تو صاف الفاظ میں بیہ عقدہ النکاح کا فقرہ ارشاد فرمایا گیا ہے جس کا معنی یہ ہے کہ اپنے نکاح کو برقرار رکھنا یا توڑ دینا شوہر کے اختیار میں ہے۔ اس اختیار کو استعمال کرنے کے لئے وہ قطعاً کسی دوسرے کی طرف رجوع کرنے کا پابند نہیں ہے۔

(عائلی قوانین پر علماء کے اعتراضات، صفحہ ۱۵)

لیکن اس سے پہلے مودودی صاحب نے "حقوق الزوجین" میں لکھا تھا کہ اگر اس کی شکایت جائز ثابت ہوگی تو قانون کو نافذ کرنے والوں یعنی اولی الامر کو حق حاصل ہوگا کہ شوہر کو اس کے اختیار سے محروم کر کے بطور خود اس اختیار کو استعمال کریں۔ قاضی کو ضلع اور تفریق اور تطبیق کے جو اختیارات مشروع میں دیئے گئے ہیں وہ اسی اصل پر مبنی ہیں۔ فقہاء ایک جماعت نے بیہ عقدہ النکاح ہے یہ استدلال کیا ہے کہ طلاق کا جو اختیار مرد کو دیا گیا ہے وہ کسی شرط کے ساتھ مشروط نہیں اور اس قاعدہ میں کوئی استثناء نہیں۔ اور اگر مرد طلاق لینے پر راضی نہ ہو تو کسی حال میں قاضی کو یہ اقتدار نہیں ہے کہ اس اختیار کو خود اپنے ہاتھ میں لے کر استعمال کرے۔ لیکن قرآن مجید اس استدلال کی تائید نہیں کرتا۔

(صفحہ ۱۰۸)

یعنی مودودی صاحب قرآن مجید کی جس آیت سے یہ ثابت کرنے لگے کہ طلاق کے معاملہ میں عدالت کو مداخلت کا حق حاصل ہے عائلی قوانین کے نفاذ کے بعد اسی آیت سے یہ ثابت کر رہے ہیں کہ عدالت کو مداخلت کا ہرگز حق حاصل نہیں ہے۔ یہ اس لئے کہ یہ قوانین اس شخص کے عہد امتداد میں نافذ ہوئے تھے جس کے خلاف ان کے دل میں بغض و عداوت کی آگ بھڑک رہی تھی، اور پھر یہ بھی واضح ہے کہ عائلی قوانین میں بھی نہ تو مرد سے حق طلاق سلب کیا گیا ہے اور نہ ہی عدالت کو اس کا اختیار دیا گیا ہے کہ مرد کی رضامندی کے بغیر خود طلاق نافذ کرے۔ اس میں صرف اتنا ہی کہا گیا ہے کہ مرد اس کی اطلاع یونین کونسل کے چیرمین کو دے تاکہ وہ فریقین میں مصالحت کی کوشش کر دیکھے مودودی صاحب کے حقوق الزوجین کے فتویٰ کی زد سے عدالت کو اس کا حق حاصل ہے کہ خاندان کی رضامندی کے بغیر بھی

نسخ نکاح کر دئے۔ لیکن صدر ایوب کے نافذ کردہ عائلی قوانین کی اتنی سی پابندی بھی خلافِ شریعت قرار دے دی جاتی ہے کہ کونسل کا چتر میں فریقین میں مصالحت کی کوشش کرے حالانکہ مصالحت کا حکم خود قرآن کریم نے دیا ہے۔ آپ دیکھ رہے ہیں کہ مودودی صاحب خدا کی کتاب کے ساتھ کس قسم کا مذاق کرتے ہیں۔

صغرسنی کی شادی
صغرسنی کی شادیوں سے مسلم معاشرے میں جو خرابیاں پیدا ہو رہی تھیں، ہر خاص و عام کو اس کا احساس تھا۔ اس کے خلاف مصر میں انقلابی قدم اٹھایا گیا اور شادی کے لئے بالغ ہونے کی شرط لازم قرار دی گئی۔ یہ قانون فقہی مذہب کے ایک امام ابن شبرمہ کے مسلک کے مطابق تھا۔ ان کا یہ مسلک بڑا مشہور ہے اور حنفی فقہ کی کتابوں میں بھی پایا جاتا ہے۔ علامہ صغرسنی نے بھی اپنی مشہور کتاب (مبسوط جلد چہارم صفحہ ۱۹۳ پر) لکھا ہے۔

امام ابن شبرمہ اور ابو بکر اہم نابالغ لڑکے اور نابالغ لڑکی کی شادی کو جائز قرار نہیں دیتے۔ ان کی دلیل یہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ حتیٰ اذا بلغوا النکاح۔ اگر بلوغت سے پہلے نکاح جائز ہوتا تو یہ آیت بے سود ہوتی۔

عائلی قوانین میں بھی شادی کے لئے بلوغت کی شرط لازم قرار دی گئی تو اس پر طوفان مچا دیا گیا کہ "یہ قرآن کے صریح حکم کے خلاف اور ان مصالح سے متصادم ہے جنہیں شریعت نے اہمیت دی ہے قرآن مجید میں بالفاظ صریح ایسی لڑکی کے ساتھ نکاح کو جائز قرار دیا گیا ہے جس کو ابھی تک حیض نہ آیا ہو۔"

(عائلی قوانین پر علماء کے اعتراضات، ص ۱۹)

حالانکہ اس سے پہلے خود مودودی صاحب یہ ارشاد فرمایا چکے تھے کہ

اس بات کی سخت ضرورت ہے کہ کم سنی کے نکاحوں کی روک تھام کی جائے اور کم از کم ایسے نکاحوں کو لازم قرار نہ دیا جائے کیونکہ اکثر لڑکے جن سے ابتدا میں اچھی توقعات قائم کی جاتی ہیں، آگے چل کر سخت ہذا خلاقیتوں، بھڑی عادتوں، اور ناسد اعتقادات میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔

(حقوق الزوجین، صفحہ ۱۱۹)

یعنی جس چیز کے متعلق یہ کہا تھا کہ اس پر پابندی لگانا نہایت ضروری ہے جب عائلی قوانین میں وہ پابندی لگائی گئی تو اس پابندی کو خلافِ اسلام قرار دے کر پابندی لگانے والے کے خلاف قیامت برپا کر دی گئی۔

آپ نے ان چند مثالوں سے دیکھ لیا ہو گا کہ مودودی صاحب اسلام کے خلاف کیا کھیل کھیل رہے ہیں اور جس شخص کے خلاف ان کے دل میں انتقام کی آگ بھڑکے اس کے خلاف پروپیگنڈا کرنے میں یہ کس حد تک آگے بڑھے

جاتے ہیں۔ ہمیں نہ صدر ایوب سے کوئی تعلق ہے نہ عالمی قوانین سے براہ راست کوئی واسطہ۔ ہم اس مثال سے بتانا صرف یہ چاہتے ہیں کہ ایک مثال کو مودودی صاحب خود خلافتِ اسلام قرار دے کر سفارش کرتے ہیں کہ اس پر پابندی لگا دی جلتے۔ جب اس پر پابندی لگا دی جاتی ہے۔ تو چونکہ بد قسمتی سے وہ پابندی اس شخص کی طرف سے نافذ ہوتی ہے جو ان کا قریبی مخالف ہے، اس لئے مودودی صاحب خود اس پابندی کو خلافتِ اسلام قرار دے کر دہائی مچا دیتے ہیں کہ لوگوں کو دیکھو یہ شخص تمہارے اسلام پر کس طرح ڈاکہ ڈال رہا ہے اور تمہاری مقدس شریعت کی کیسے توہین کر رہا ہے۔

ہمیں مودودی صاحب پر چنداں افسوس نہیں کہ ان کے سامنے زندگی کا صرف ایک مقصد ہے اور وہ ہے اپنی ہوس، اقدار کی تسکین۔ اس کے لئے وہ ہر جائز و ناجائز حربے کو بلا دریغ استعمال کرتے ہیں اور اپنے ہر اقدام کو عین مطابق اسلام قرار دیتے ہیں۔ ہمیں افسوس ہے ان کے متبعین پر جن میں ہر حال پڑھے لکھے لوگ بھی شامل ہیں۔ وہ اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں کہ مودودی صاحب کس طرح خود اپنی ٹھہریوں کی مخالفت کرتے ہیں جس چیز کو آج خلافتِ اسلام کہتے ہیں کل اسی کو عین مطابق اسلام قرار دیتے ہیں جسے آج شریعت کا حکم اور خدا اور رسول کا فیصلہ کہتے ہیں اُسے دوسرے دقت میں کفر و الحاد سے تعبیر کر دیتے ہیں۔ یہ لوگ یہ سب کچھ اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں اور حیرت ہے کہ اس کے خلافت ایک لفظ تک زبان پر نہیں لاتے۔ ہم یہ نہیں سمجھتے کہ ان میں سے ہر ایک کی یہ حالت ہے کہ

زر بر سر فولاد نہی نرم شود

ان میں ایسے لوگ بھی تو ہوں گے جنہیں پوئے پیسے کا لاٹھ نہیں ہوگا۔ حیرت ان پر آتی ہے کہ ان کی عقل و فکر اس درجہ مغلوب کر دی گئی ہے کہ وہ مودودی صاحب کی دو متضاد تحریروں کو آمنے سامنے رکھ کر اتنا فیصلہ کرنے کے بھی قابل نہیں ہے کہ جو شخص آج کچھ کہتا ہے اور کل کچھ اور اپنی ان دونوں باتوں کو مطابق اسلام بتاتا ہے اس کا ساتھ کس طرح دیا جاسکتا ہے۔ عقل و بصیرت اور دیانت و امانت تو اس قسم کی رفاقت کی کبھی اجازت نہیں دے سکتی۔ ایسا کیوں اور کس طرح ہو رہا ہے، یہ وہ راز ہے جس کا سمجھنا کم از کم ہمارے جیسے سادہ دل بندوں کے تو بس کی بات نہیں۔

(بیت)

جماعت

وہ کتاب جس میں طلوع اسلام کے شائع کردہ افکارِ انجریں لٹریچر کا تفصیلی تقاریر کیا گیا ہے۔ ایک کارڈ لکھ کر — مفت طلب فرمائیے! —
اس قسم کا لٹریچر آپ کو اور کہیں نہیں مل سکیگا۔
(دراٹم)

اسلامی مملکت میں

مذہبی پیشواہیت کیلئے کوئی گنجائش نہیں ہوتی

ہماری نال یہ خیال عام ہے کہ دنیاوی امور کے فیصلے تو حکومت کی طرف سے کئے جائیں گے، لیکن دینی معاملات کے متعلق ہمیں بہر حال علماء کرام کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ اس غلط فہمی میں جہلا ہی نہیں، اچھے خاصے لکھے پڑھے لوگ بھی مبتلا ہیں (مثلاً، اگلے دنوں کراچی کے روزنامہ جنگ میں 'دینی مسائل' کے عنوان سے ایک مسبوط مقالہ شائع ہوا ہے جس میں اس خیال کی تائید اور وضاحت کی گئی ہے۔ چونکہ یہ سوال بڑا اہم ہے اس لئے ہم چاہتے ہیں کہ حساب مقالہ کا پورا منشاء قارئین کے سامنے آجائے۔ وہ لکھتے ہیں۔

”ہماری دینی مسائل پر رائے دینے کا حق کس کو حاصل ہے؟ ان لوگوں کو جو دینی علوم پر عبور رکھتے ہیں، یا ایسے لوگوں کو جو اور تو سب کچھ جانتے ہیں مگر دین کے متعلق کچھ نہیں جانتے؟“

پہلا سوال یہ ہے کہ آیا دین کے بارے میں ایسے سوالات پیدا ہو سکتے ہیں یا نہیں جن کے بارے میں کسی سے رائے لینا ضروری ہو؟ جس طرح انسانی زندگی سے متعلق دوسرے معاملات میں اختلافات پیدا ہوتے رہتے ہیں اسی طرح دینی مسائل کے بارے میں بھی اختلافات کا پیدا ہونا امر قطعی ہے۔ کون سا دین ایسا ہے جس کے سلسلے میں اختلافات پیدا نہیں ہوتے ہیں۔ اختلافات ضرور پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ البتہ ان اختلافات کو مٹانے کے لئے ہر دینی نظام میں ایسے اداروں کا بندوبست رہتا ہے جو ان اختلافات کے بارے میں مٹیٹھ دینی علوم کی روشنی میں فیصلے صادر کرتے رہیں۔ ان اداروں میں ہمیشہ ایسے لوگوں کو رکھا جاتا ہے جو عالم دین ہوں۔

عیسائیوں کی مثال ہماری سامنے ہے۔ ان کا ایک پوپ ہے جو مذہبی امور میں سپریم کورٹ کی حیثیت رکھتا ہے۔ پوپ کے نیچے کارڈینیل، آرج بشپ اور بشپ ہوتے ہیں۔ ان مناصب پر ادھر سے ادھر سے پکار کر لوگوں کو نہیں بٹھا دیا جاتا ہے۔ وہاں پر صرف ایسے لوگوں کو بٹھایا جاتا ہے جو چوٹی کے عالم دین ہوں اور جنہوں نے اپنی زندگی

کا بیشتر حصہ تحصیلِ علمِ دین میں صرف کر دیا ہو۔ یہ لوگ جب کسی دینی مسئلہ کے بارے میں فیصلہ دیتے ہیں تو اس دین سے تعلق رکھنے والی جملہ اقوام کو وہ فیصلہ ماننا پڑتا ہے۔ اٹلی رومن کیتھولک مذہب سے وابستہ ہے۔ وہاں دینی مسائل کے بارے میں فیصلہ کا اختیار رومن کیتھولک دینی اداروں کو حاصل ہے۔ وہاں یہ نہیں ہوتا کہ دینی ادارے تو ایک فیصلہ دیں اور صاحب اثر لوگ، لیڈر یا وزیر یہ اعلان فرمادیں کہ ہم یہ فیصلہ اسٹے نہیں ملتے کہ ان لوگوں کا کام ہی ہے جھوٹے فتوے صادر کرنا۔ مثلاً فلاں درد میں انہوں نے یہ فتویٰ دیا تھا، یا فلاں بڑے آدمی کو فلاں زمانہ میں انہوں نے کاغذ قرار دیا تھا۔ اگر اس قسم کی گستاخی کسی بڑے آدمی سے سرزد ہو جائے تو اس کے لئے کیتھولک سوسائٹی میں رہنا ناممکن بن جائے۔ اس کو نہ کیتھولک قبرستان میں جگہ ملے گی، نہ اس کا مذہبی رسوم کے مطابق شادی بیاہ ہو سکے گا۔ نہ اس کی بیوی اس کے پاس ہے گی نہ مرنے کے وقت اسکو SACRAMENTS مل سکیں گے۔ گویا وہ زندہ رہا تو اپنے قبیلے سے باہر اور راتو رات کی طرح سو لوہوں صدی میں انگریز بادشاہ ہنری ہشتم نے اپنے رومن کیتھولک چرچ کے بعض فیصلے نہیں ملنے تو اس کی پاداش میں نہ صرف بادشاہ کو بلکہ ساری قوم کو جس نے پوپ کے فیصلہ کے خلاف اپنے بادشاہ کا ساتھ دیا، کیتھولک مذہب سے خارج ہونا پڑا۔ وہاں یہ نہیں ہوا کہ بادشاہ ہنری یا انگریز قوم یہ توقف اختیار کر لے کہ ہم رہیں گے تو تمہارے مذہب میں مگر فیصلے تمہارے نہیں مائیں گے۔

اسی طرح یہودی قوم کا بھی یہ قانون ہے کہ مذہبی امور میں مذہبی پیشواؤں اور علمائے دین کا فیصلہ ہی آخری فیصلہ ہوتا ہے۔ کسی حاکم یا فرد واحد کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ ان کے فیصلوں کا مستحضر اڑائے یا ان کی ذات پر حملہ کرے۔ خود ہماری اپنی تاریخ اس بات کی بہترین گواہ ہے کہ جب اسلام آزاد تھا تو مذہبی امور میں وقت کے بادشاہوں کو بھی علماء اور قضائیوں کے فیصلے ملنے پڑتے تھے۔ وجہ یہ تھی کہ "جس کا کام دہی جانے" "علم دین علمائے دین ہی جانتے تھے، لہذا دینی معاملات میں ان کے فیصلوں پر ہی عمل کیا جاتا تھا۔"

تو اس صورت حال کے پیش نظر اصول یہ نظر آتا ہے کہ اگر کسی شخص کو اپنے کو کسی دین کا پیرو کہلانا ہے اور اس دین کی سوسائٹی میں رہنا ہے تو اس کو لازماً اسی دین کے قوانین ملنے پڑیں گے اور ان قوانین کی تشریح اور ان کا نفاذ صرف وہی لوگ کر سکیں گے جو دینی قانون کے ماہر ہوں گے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ آپ رہیں تو اسلامی سوسائٹی میں اور اسلام کا معاملات میں چلائیں اپنی!

ایک چھوٹی سی مثال ہے۔ آپ پاکستان میں رہتے ہوئے یہ نہیں کہہ سکتے کہ آپ پاکستان کی عدالتوں کے فیصلے اس بنا پر نہیں مائیں گے کہ یہ عدالتیں کبھی کبھی غلط فیصلے بھی دیتی رہی ہیں۔ اگر آپ کو پاکستان کا شہری بن کر رہنا ہے تو آپ کو لازماً پاکستان کی عدالتوں کے فیصلے ملنے ہیں، چاہے وہ فیصلے صحیح ہوں یا کبھی کبھی غلط بھی۔ بعینہ وہی ہی پوزیشن ہے مذہبی قانون کی۔ اگر آپ کسی مذہب سے وابستہ ہیں تو آپ کو اس مذہب کا قانون ماننا پڑے گا اور اس

قانون کو سمجھنے اور نافذ کرنے کا حق ان کو حاصل ہوگا جو اس قانون کے ماہر ہوں گے۔

آپ عدالتوں میں کن لوگوں کو رکھتے ہیں؟ ان ہی لوگوں کو جو قانون کے ماہر ہوتے ہیں۔ اور جو قانون کو پڑھتے اور سمجھتے رہتے ہیں۔ اسی طرح دینی معاملات میں بھی فیصلہ دینے کے اہل وہ لوگ ہیں جو دین کو جانتے ہیں۔“
(روزنامہ جنگ، بابت ۲۷، پج ۲۷)

اور آخر میں لکھا ہے کہ۔

”اصول یہ ہے کہ جس طرح دنیوی معاملات کے بارے میں فیصلہ دینے کا حق عدالتوں کو حاصل ہے اسی طرح دینی معاملات کے بارے میں فیصلہ کرنے کا حق علماء دین کو حاصل ہے۔ آپ ان کے اس حق کو چیلنج نہیں کر سکتے۔“

اس مقالہ کے لکھنے والے ہیں پریٹی محمد راشد ری۔ راشد ری صاحب کا شمار بہر حال ملک کے کچھ پڑھے حضرات میں ہوتا ہے۔ وہ ممالکِ عزیز میں پاکستان کے سفیر بھی رہ چکے ہیں۔ اس سے آپ اندازہ لگائیے کہ ملک کا کس قسم کا طبقہ اس بنیادی غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ طلوع اسلام اپنے یوم تاسیس سے آج تک اس موضوع پر مسلسل اور متواتر لکھتا چلا آ رہا ہے۔ لیکن زیر نظر مقالہ سے اندازہ ہو کہ اس پر بار بار لکھنے کی ضرورت ہے۔ اسی ضرورت کا احساس ان سطور کی نشوونما کا اثر ہے۔

(۱۰)

راشد ری صاحب نے جو کچھ تحریر فرمایا ہے، سیکولر اسٹیٹ میں کیفیت بیشک یہی ہوتی ہے۔ انہوں نے یورپ کی (یا عیسائی مذہب کے پیروں) کی جو مثال دی ہے، خدا اس سے یہ حقیقت واضح ہے کہ ان کے ذہن میں سیکولر اسٹیٹ کا تصور ہے۔ سیکولر اسٹیٹ میں دین اور دنیا، دو الگ الگ حصوں میں منقسم ہوتے ہیں۔ دنیاوی معاملات کے فیصلے، مملکت کی طرف سے ہوتے ہیں اور مذہبی امور کے فیصلے مذہب کے علماء کی طرف سے مسلمانوں میں، جب صدر اول کے بعد، ملوکیت آگئی تو دین اور سیاست کی یہی ثنویت ان کا بھی معمول بن گئی۔ یعنی ان کے ہاں، مملکت اسلامی ہونے کے بجائے سیکولر ہو گئی جس میں خود قانون دو حصوں میں بٹ گیا۔ ایک حصہ پرنسپل لاز (شخصی قوانین) پر مشتمل اور دوسرا حصہ پبلک لاز، تمدنی امور سے متعلق۔ پرنسپل لاز میں دائرۃ اقتدار علماء کا تسلیم کر لیا گیا اور پبلک لاز، مملکت کے حیطة اقتدار میں ہے۔ یہی انداز مملکت و سیاست مسلمانوں کے ہاں آج تک چلا آ رہا ہے لیکن ظاہر ہے کہ یہ انداز ہی سرے سے غیر اسلامی ہے۔ نہ قرآن کریم میں کہیں زندگی کو دین اور دنیا کے دو الگ الگ شعبوں میں تقسیم کیا گیا ہے اور نہ ہی مہدی رسالتا، اور خلافت راشدہ میں اس قسم کی تقسیم و تفریق کا کوئی نشان تک دکھائی دیتا ہے۔ اس میں آپ نے کہیں یہ نہیں دیکھا ہوگا کہ دنیاوی امور کے فیصلے تو

مملکت کی طرف سے نافذ ہوتے ہوں اور دینی معاملات کے لئے علماء کی طرف رجوع کیا جاتا ہو۔ اس دور میں علماء کا کوئی الگ وجود ہی نہیں تھا۔ اس وقت تو نواز کی امامت بھی عمال حکومت کی ذمہ داری تھی اور جہد کا خطبہ امیر المؤمنین یا گورنر دیا کرتے تھے۔ اس وقت "حکومت کے فیصلے" اور "علماء کے فتاویٰ" کی الگ الگ اصطلاحات ہی وجود میں نہیں آئی تھیں جسے کہ اس زمانے میں تعبدی (یعنی وہ معاملات جن کا تعلق "عبادت" سے ہو) اور غیر تعبدی امور کی تفریق بھی کسی کے ذہن میں نہیں تھی۔ اس وقت "عبادت" سے مراد بھی احکام و قوانین خداوندی کی اطاعت خواہ ان کا تعلق صوم و صلوات سے ہو اور خواہ کاروباری معاملات سے۔ اور ان تمام احکام و قوانین کا نفاذ حکومت کی طرف سے ہوتا تھا اور وہی اختلافی معاملات میں فیصلے دیتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانے میں نہ اعتقادی اور فقہی اختلافات پیدا ہوتے تھے اور نہ ہی مذہبی فرقوں کا وجود تھا۔ (فرتہ بندی کو تو قرآن نے متبرک قرار دیا ہے) اس لئے اسلامی نظام زندگی میں فرتے پیدا کیے جاسکتے تھے؟۔ جب احکام و قوانین کے نفاذ کا مرکز ایک ہو اور ان احکام و قوانین کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہوتا ہو تو پھر باہمی اختلافات کا کیا سوال اور مذہبی فرقوں کا کیا تصور؟ اسلام دین تھا اور دین میں نہ کسی قسم کا فرقہ پیدا ہو سکتا ہے نہ کوئی گروہ بندی وجود میں آسکتی ہے۔

یہ تھا نقشہ اسلامی مملکت کا۔ اس کے بعد (جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے) جب اسلامی مملکت کی جگہ مسلمانوں کی سیکولر اسٹیٹ نے لے لی تو مذہب اور سیاست دو الگ الگ اور ناقابل انصال شعبوں میں بٹ گئے۔ اس وقت مذہبی پیشواؤں کا گروہ بھی پیدا ہو گیا اور مذہبی امور کے فیصلوں کے لئے ان کی طرف رجوع کرنے کی ضرورت بھی لاحق ہو گئی۔ چونکہ پاکستان میں بھی حکومت سیکولر چلی آرہی ہے اسلئے اس میں دنیاوی اور مذہبی امور کی ثنویت اور تفریق بھی موجود ہے۔ اور علماء کا الگ گروہ بھی۔

یہاں تک صورت حال قابل فہم ہے۔ لیکن ہماری غلط فہمی کی بنیاد یہ ہے کہ ہم نے سمجھ رکھا ہے کہ اسلامی مملکت میں بھی کیفیت یہی ہوگی۔ یہ تصور غلط ہے۔ سیکولر اسٹیٹ اور اسلامی مملکت میں بنیادی فرق یہ ہے کہ اسلامی مملکت میں زندگی ایک ناقابل تقسیم وحدت قرار پاتی ہے جس میں دنیاوی معاملات اور دینی معاملات الگ الگ نہیں ہوتے اس میں دنیا کا ہر معاملہ جو احکام خداوندی کے مطابق ملے پائے دینی قرار پاتا ہے۔ اسلئے اس میں زندگی کے ہر معاملہ کے متعلق فیصلہ کن اختیارات حکومت ہی ہوتی ہے۔ اب ظاہر ہے کہ ایسی حکومت کی شیرینی انہی ارباب علم و بصیرت ادا عیان فکر و نظر پر مشتمل ہوگی جو دنیاوی امور پر بھی گہری نگاہ رکھتے ہوں اور یہ بھی جانتے ہوں کہ خدا کی عطا کردہ راہِ راستہ میں ان کے فیصلے کس راہ کے جائز ہیں گے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کے لوگ صحیح نظام تعلیم پیدا کر سکیں گے۔ اس وقت ہمارا نظام تعلیم بھی سیکولر ہے۔ اس میں دنیاوی تعلیم اسکولوں اور کالجوں میں دی جاتی ہے اور دینی "تعلیم کتبوں

اور دارالعلوموں میں۔ اس وقت سکا آرا اور ہوتے ہیں اور علماء اور۔ قانون دان (دکلا) اور ہوتے ہیں اور مفتیان
 شرع میں اور عدالت کا فیصلہ اور ہوتا ہے اور فتویٰ اور۔ اسلامی نظام مملکت و معاشرت میں اس قسم
 کی کوئی تفریق نہیں ہوگی۔ اس میں ایک ہی درس گاہ ہوگی جس میں دنیاوی علوم اور دینی تصورات کو بیک وقت سامنے
 لایا جائے گا۔ جس میں یہ بتایا جائے گا کہ عصر حاضر کے تقاضوں کا حل قرآن کریم کی روشنی میں کیا ہوگا۔ عام درس گاہوں
 کے بعد خاص درس گاہوں میں قانون کی تعلیم دی جائے گی۔ اس میں بتایا جائے گا کہ مختلف زمانوں میں ہمارے
 فقہاء نے قانون سازی کے سلسلہ میں کیا کیا کوششیں کیں اور ہم اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق قرآن کریم
 کے ابدی اور غیر متبدل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے قوانین و ضوابط کس طرح مرتب کر سکتے ہیں۔
 اس قسم کے قانون دان (فارغ التحصیل طلباء) آگے چل کر قوانین ساز بھی ہونگے اور حکومت کے مشیر بھی۔ سرسبز
 اسکالرز بھی ہونگے اور عدلیہ کے سربراہ بھی۔ اس وقت نہ علماء کرام اور مفتیان عظام کا الگ وجود ہوگا، نہ ان
 کے فتوؤں کی کوئی ضرورت۔ اس وقت ہر معاملہ کا فیصلہ حکومت کی طرف سے ہوگا اور مملکت کے قانون کی حیثیت
 سے نافذ العمل۔ اس وقت نہ الگ آمد مساجد ہونگے نہ جہاد کا خطیب۔ نہ انفرادی واعظ ہونگے نہ پیشہ ور مبلغ۔ یہ
 سب کچھ اسلامی معاشرہ کی طرف سے ہوگا جس کا دوسرا نام اسلامی مملکت یا حکومت خداوندی ہے۔ اس حکومت
 کے فیصلوں (قوانین مملکت) کی پابندی لازمی ہوگی اور ان کی خلاف ورزی حرم جو مستوجب سزا ہوگا۔ اس وقت
 نہ کوئی کسی پر کفر کا فتویٰ لگا سکیگا، نہ کسی کو اپنے طور پر اپنے مسلمان ہونے کی سزا پیش کرنے کی ضرورت ہوگی اس
 وقت، اسلامی حکومت پر ملے کر بھی کہ مسلم کسی تسلیم کیا جائے گا اور غیر مسلم کسی اس لئے کہ ان دونوں میں
 امتیاز، اکثریت اور مملکت کے سلسلہ میں ضروری ہوگا۔

یہ عقلاً نقشہ مہدرسا لتآب اور خلافت راشدہ کی اسلامی مملکتوں کا، اور یہی نقشہ ہوگا اس اسلامی مملکت
 کا جو جب اور جہاں بھی قائم ہوگی۔ پاکستان اسی قسم کی مملکت کے قیام کے لئے حاصل کیا گیا تھا۔ تحریک پاکستان
 میں یہی بنیاد کا وجہ نزاع تھی۔ آزاد ہندوستان میں (انگریزی عملداری کی طرح) سیکولر حکومت قائم کی جانی
 تھی اور جن ارباب بصیرت کی نگاہ اسلامی تقاضوں پر تھی، ان کے نزدیک اس حکومت میں مسلمان اسلامی
 زندگی بسر نہیں کر سکتا تھا۔ اسی لئے وہ ایک الگ آزاد مملکت کا تقاضا کرتے تھے جو (سیکولر کی بجائے) اسلامی
 خطوط پر متشکل ہو۔ وہاں علماء کی اکثریت تحریک پاکستان کی مخالف تھی۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ سیکولر حکومت
 میں (شخصی قوانین کے دائرے تک ہی سہی) ان کا اقتدار قائم رہے گا اور اسلامی حکومت میں ان کا حیدر اکا
 وجود ہی ختم ہو جائے گا۔ پاکستان وجود میں آگیا لیکن یہاں بھی علماء حضرات نے اپنے اقتدار اور وقار کی خاطر
 اسلامی حکومت کا صحیح نقشہ سامنے نہیں آنے دیا۔ وہ یہاں کھنیا کر سنی انداز کی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔

جو اپنے نتائج کے اعتبار سے سیکولر حکومت سے بھی بدتر ہوتی ہے۔ اس میں مذہبی پیشوا میت، ہیئت حاکمہ کی پوزیشن اختیار کر لیتی ہے اور ہر معاملہ میں اقتدار اعلیٰ اپنے ہاتھ میں رکھنا چاہتی ہے۔ اس مقصد کے لئے ان کی ٹیکنیک یہ ہے کہ وہ علماء کو "انبیاء بنی اسرائیل" کا درجہ دیتے اور سیر رسول اللہ کا وارث ٹھہراتے ہیں۔ اپنی ہستی کو لائیوٹک حشر اور جینے کے لئے وہ اس قسم کے دلائل دیتے رہتے ہیں جنہیں راشدی صاحب نے بھی اپنے مضمون میں دہرایا ہے۔

"بات سیدھی ہے۔ آپ جیاد ہوتے ہیں تو مکیم یا ڈاکٹر کے پاس جاتے ہیں۔ آپ کو مکان بنانا ہوتا ہے تو معمار کی خدمات حاصل کرتے ہیں۔ مشینری کا معاملہ ہوتا ہے تو مکینیکل انجینئر لاتے ہیں۔ ہوائی جہاز چلانا ہوتا ہے تو پائلٹ کا انتظام کرتے ہیں۔ حجامت کروانی ہوتی ہے تو باربر شاپ سے استفادہ کرتے ہیں۔ بھیری گوشت خریدنا ہوتا ہے تو مارکیٹ جاتے ہیں۔"

اب اگر اسلام کے بارے میں کوئی مسئلہ درپیش ہو تو آپ کس کی طرف دیکھیں گے؟ کس کی رائے آپ حاصل کریں گے؟ انہیں لوگوں سے جو اسلام جانتے ہوں یا کسی اور سے؟

یہ (سطحی سی) دلیل اس قدر نگاہ فریب اور مغالطہ آفریں ہے کہ اچھے اچھے ذہن بھی اس سے دھوکا کھا جاتے ہیں۔ اور کہتے لگ جاتے ہیں کہ ہاں صاحب! ذہنی معاملات کا فیصلہ علماء کرام ہی کو کرنا ہو گا۔ ایسا کہتے وقت وہ بھول جاتے ہیں کہ سیکولر حکومت میں تو یہ تقسیم موجود ہوتی ہے لیکن اسلامی حکومت میں یہ نظریہ بالکل باطل ہے۔ اس میں ڈاکٹر، سکالر، انجینئر، پائلٹ وغیرہ حکومت کے مشیر ہوتے ہیں، فیصلہ کن اختیاراتی نہیں ہوتے۔ اس میں انجینئر یہ مشورہ تو دیتے ہیں کہ فلاں۔۔۔ قائم پر فلاں قسم کا پبل زیادہ مضبوط ہے گا۔ اس امر کا فیصلہ حکومت ہی کرتی ہے کہ پبل کس جگہ بنانا چاہیے اور کس قسم کا۔ اس میں ایک وکیل یہ تو بنا سکتا ہے کہ فلاں معاملہ میں قانون کیا کہتا ہے۔ قانون بنانا یا قانون کے مطابق فیصلہ دینا، وکیل کا کام نہیں ہوتا۔ یہ اختیارات حکومت ہی کے ہوتے ہیں۔ اسی طرح اسلامی حکومت میں علوم دین سے واقف حضرات حکومت کے مشیر یا اس کی طرف سے متعلق کردہ عمال ہوں گے، فیصلہ کن اختیاراتی کے حامل نہیں ہوں گے۔ فیصلہ کا اختیار حکومت ہی کو ہو گا۔

یہ ہے فرق اسلامی حکومت اور سیکولر حکومت میں علماء کی پوزیشن میں۔ اور اسی فرق کو ملحوظ نہ رکھنے کا نتیجہ وہ غلط فہمی ہے جس کا "عوام تو ایک طرف" ہمارے خواص بھی بُری طرح شکار ہیں اور اسی غلط فہمی کا نتیجہ ہے کہ ہمارا نوجوان طبقہ یہاں تک کہنے پر اتر آیا ہے کہ اس قسم کی تھمیا کرسی کے مقابلہ میں سیکولر ازم ہزار درجہ بہتر ہے۔ ہم ان نوجوانوں کو کوسنے تو لگ جاتے ہیں لیکن یہ سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے کہ ان کے دلوں میں اس قسم کے خیالات پیدا کرنے کا موجب خود ہم ہی ہیں جو یہ تصور عام کر رہے ہیں کہ اسلامی حکومت میں "دین کے معاملات" میں اقتدار اعلیٰ علماء کو حاصل ہو گا۔ جب تک ہم اس یکسر غیر اسلامی تصور کو مٹاتے نہیں، نہ موجودہ کشمکش دور

ہو سکتی ہے نہ کوئی منابطہ قوانین مرتب ہو سکتے ہیں اور نہ ہی کوئی پاسیڈار حکومت قائم ہو سکتی ہے۔ علماء کا طبقہ اپنا اقتدار قائم رکھنا چاہتا ہے اور ہم شعوری یا غیر شعوری طور پر انہیں اہمیت دے دے کر ان کی گریں اور مضبوط کئے چلے جاتے ہیں۔

اس سلسلہ میں ایک نفلظ فہمی اور بھی لاحق ہوتی ہے۔ سبھا یہ جانتا ہے کہ دینی معاملات کے متعلق احکام پہلے سے مرتب شدہ رکھے ہیں اور علماء کو ان کا علم ہوتا ہے اس لئے جس معاملہ کے متعلق ہمیں معلوم کرنا ہو کہ شریعت کا حکم کیلئے اس کے لئے ہمیں لامحالہ علماء کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ کیونکہ وہی جانتے ہیں کہ اس باب میں شریعت کا حکم کیا ہے۔ یہ کیفیت بھی سیکولر حکومت میں ہوتی ہے جس کا کام دنیاوی امور سے متعلق احکام و قوانین وضع کرنا ہوتا ہے۔ دینی امور کے متعلق یہ سبھا جانتا ہے کہ ان سے متعلق تمام احکام پہلے سے طے شدہ ہیں، اسلامی حکومت میں کیفیت یہ نہیں ہوتی۔ قرآن کریم میں (چند احکام کو چھوڑ کر) ابدی اور غیر متبدل اصول دیتے گئے ہیں۔ اسلامی حکومت کا فریضہ یہ ہوتا ہے کہ ان اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق جزئی احکام خود مرتب کرے۔ انہیں احکام شریعت کہا جائے گا۔ قرآن کے اصول ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے اور ان کی روشنی میں مرتب کردہ احکام عند الضرورت بدلتے رہیں گے۔ اس سے واضح ہے کہ اسلامی حکومت میں یہ معلوم کرنے کے لئے کہ فلاں معاملہ میں شریعت کا فیصلہ کیا ہے حکومت کی طرف سے شائع کردہ منوابہ قوانین کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ جن حضرات کو ان منوابہ پر زیادہ عبور ہوگا انہیں قانون دان کہا جائے گا۔ لہذا اسلامی حکومت میں اس مقصد کے لئے بھی موجودہ تصور کے علماء کی ضرورت ہی نہیں پڑے گی۔

(۱)

اسی ضمن میں ایک سوال اور بھی سامنے لایا جاتا ہے جس کی وضاحت ضروری ہے۔ کہا یہ جاتا ہے کہ اگر بالمعنی وہی عن المنکر (ٹیکٹیوں کا حکم دینا اور ہمتیوں سے روکنے) کا فریضہ تو بہر حال ایسا ہے جس کی ادائیگی علماء کرام ہی کریں گے۔ اس لئے اس مقصد کے لئے تو علماء حضرات کی ضرورت باقی رہے گی۔ اس موضوع پر ہم اس سے پہلے بھی لکھ چکے ہیں، لیکن تنجید یا دو آہستہ کے لئے اسکا اس مقام پر دہرا دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔

أمر بالمعروف ونہی عن المنکر

اسلام نام ہے اس طریق یا نظام کا جس کے مطابق زندگی بسر کرنے سے انسان کو اس دنیا کی سرفرازیوں اور خوشگواریاں بھی حاصل ہو جاتی ہیں اور وہ مرنے کے بعد زندگی کی مزید ارتقائی منازل طے کرنے کے قابل

بھی ہو جاتا ہے۔ یہ طریق زندگی تمام نوع انسان کے لئے خدا کی طرف سے تجویز کردہ ہے اور ہمیشہ کے لئے نافذ العمل رہنے کے لئے دیا گیا ہے۔ نہ اسلام کے سوا کوئی اور طریق زندگی اس عظیم مقصد کو پورا کر سکتا ہے اور نہ ہی اس میں کسی تغیر و تبدل یا حکم و اضافہ کی ضرورت لاحق ہو سکتی ہے۔ یہ انسانیت کے لئے خدا کی طرف سے مکمل اور آخری نظام حیات ہے۔ وَمَنْ يَتَّبِعْ خَيْرَ الْاِسْلَامِ دَرَيْتًا لَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ۔ (جو کوئی اسلام کے سوا کوئی اور طریق زندگی اختیار کرے گا تو وہ اس سے قبول نہیں کیا جائیگا۔ یہ اسے ہی مراد ہے۔

نبی اکرمؐ نے اسی اسلام کی دعوت تمام نوع انسان کو دی۔ یعنی یہ دین نہ قومی مکتانہ خاندانی۔ نہ نسلی مکتانہ وطنی۔ بلکہ ان کی دعوت خون۔ نسل، رنگ، قوم، زبان، وطن کی حدود و قیود سے ماوراء پوری کی پوری نوع

انسان کے لئے تھی۔ مَلِكٌ يَأْتِيهَا النَّاسُ اِيَّيْ رَسُوْلَ اللّٰهِ اِلَيْكُمْ جَمِيْعًا۔ (۱۱۰) تم پوری نوع انسان سے پکار کر

تمام نوع انسان کی طرف رسول

کہہ دو کہ میں تم سب کی طرف اللہ کا رسول ہوں۔ یہ دعوت نہایت حکیمانہ اور حسن کارانہ انداز سے دی جاتی تھی۔

اُدْعَا اِلَى سَبِيْلِ رَبِّكَ بِالْحِكْمَةِ وَ التَّوَعُّظِ الْعَسِيَةِ۔ (۱۱۱)۔ اور علم و بصیرت اور دلائل و براہین پر مبنی ہوتی تھی۔ اُدْعُوْا اِلَى اللّٰهِ عَلَى بَصِيْرَةٍ اِنَّا وَ مَنِ اتَّبَعْنَا۔ (۱۱۲) جو لوگ اس طرح دل اور دماغ

کے پورے اظہینان کے ساتھ اس دعوت کو قبول کر لیتے تھے وہ اس جماعت کے افراد بن جاتے تھے جو اپنی زندگی

اسلام کے مطابق بسر کرنے کے لئے وجود میں آتی تھی۔ ظاہر ہے کہ جب اسلام ایک نظام زندگی کا نام ہے، تو جو

لوگ (جماعت مومنین) اس نظام کے مطابق زندگی بسر کرنے کا عہد کرتے تھے ان پر کچھ پابندیاں عاید ہوتی تھیں۔

یعنی یہ کہ انہیں سب کام ضروری کرنے ہیں اور سب باتوں سے رکننا اور بچنا ہے۔ ان

معروف و منکر

لوگوں کے لئے جن امور کا سرانجام دینا ضروری تھا، قرآن کریم نے انہیں "معروف" کی

اصطلاح سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی وہ باتیں جنہیں وہ نظام صحیح تسلیم (RECOGNISE) کرتا ہے

اور جن باتوں سے بچنا ضروری تھا وہ انہیں "منکر" کہہ کر پکارتا ہے۔ یعنی ایسی باتیں جو اس نظام کے

نزدیک ناپسندیدہ ہیں۔

نظام کے تابع زندگی بسر کرنے کا عملی مفہوم یہ ہے کہ اس بات کو اسناد کی مرضی پر نہیں چھوڑ دیا جاتا کہ وہ

جس طرح جی چاہے "معروف" پر عمل کریں اور "منکر" سے رکنیں۔ اس کے لئے ضروری کام ہے کہ اسے متعین کیا جائے

کہ "معروف" کیا ہے اور "منکر" کیا۔ اور "معروف" پر عمل کرنے کی شکل کیا ہوگی اور "منکر" سے رکنے کا طریق

کیا۔ بالفاظ دیگر یہ سب کچھ نظم و نسق کے تابع ہوگا۔ اس نظم و ضبط کو، دور حاضر کی اصطلاح میں نظام مملکت

کہتے ہیں۔ لہذا دین اس نظام مملکت کا نام ہے جس میں افراد مملکت کو اسلام کے مطابق چلا یا جاتا ہے۔ یعنی

انہیں "معروف" کے مطابق عمل کرنے کا حکم دیا جاتا ہے اور "منکر" سے روکا جاتا ہے۔ قرآن کریم نے اس کے لئے "امر بالمعروف اور نہی عن المنکر" کی اصطلاح استعمال کی ہے۔ یہ اصطلاح اصولی طور پر آئی ہے۔ یعنی معروف اور منکر کی تفصیلات قرآن نے خود مرتب نہیں کر دیں۔ اسے اسلامی حکومت پر چھوڑا ہے کہ وہ "قرآن کریم کے اصولات، اقدار اور احکام کی روشنی میں معروف اور منکر کی جزئیات اور تفصیلات خود متعین کرے۔

آگے بڑھنے سے پہلے دو تین باتوں کا ذکر ایسا ضروری ہے جو تصریحات بالاسے مستنبط ہوتی ہیں۔ یعنی

(۱) اسلام کی طرف دعوت، تمام نوع انسان کو دی جائے گی۔ یہ صرف "دعوت" ہوگی حکم نہیں ہوگا۔ بالفاظ دیگر، اسلام کو لوگوں تک پہنچا دیا جائے گا اور اسے ان کی مرضی پر چھوڑ دیا جائے گا کہ وہ چاہے اسے اختیار کر لیں چاہے اس سے انکار کر دیں۔

(۲) جو لوگ بطیب خاطر دل اور دماغ کی پوری رضا مندی کے ساتھ، اس دعوت کو حق سمجھ کر اختیار کر لیں گے، وہ جماعتِ حنین کے افراد بن جائیں گے۔

(۳) یہ جماعت ایک نظامِ مملکت کے تابع زندگی بسر کرے گی جو انہیں "معروف" کے مطابق چلنے اور منکر سے بچنے کے لئے ضروری احکام نافذ کرے گا۔

اس مقام پر اتنا سمجھ لینا ضروری ہے کہ ان احکام سے یہ مطلب نہیں کہ وہ نظامِ مملکت افراد کی زندگی کو قدم قدم پر قانون کی زنجیروں میں جکڑ دیکے۔ چونکہ یہ جماعت وہ ہوگی جس نے اچھی طرح سے سمجھ سوچ کر قلب اور دماغ کے پورے اطمینان کے ساتھ، اس طریق زندگی کو اختیار کیا ہوگا۔ اس لئے معروف کے اتباع اور منکر سے اجتناب کا جذبہ ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھرے گا۔ حتیٰ کہ رفتہ رفتہ ان کی کیفیت یہ ہو جائے گی کہ ان کا ہر قدم، بلا تکلف و بلا تامل، از خود، معروف کے مطابق اٹھے گا اور منکر سے بچے گا۔ اس طریق زندگی کا مقصد ہی یہ ہے کہ وہ انسانی سیرت و کردار کو اس سانچے میں ڈھال دے جسے خدا نے انسانوں کے لئے تجویز کیا ہے۔ یہ مقصد صحیح تعلیم و تربیت سے حاصل ہوتا ہے جو اس مملکت کا بنیادی فریضہ ہوتا ہے۔ "امر بالمعروف و نہی عن المنکر" درحقیقت معاشرہ میں نظم و ضبط کے لئے ہوگا۔

(۱)

اب آگے بڑھیے۔

جبیا کہ ہم اوپر دیکھ چکے ہیں، نبی اکرمؐ کا ایک فریضہ یہ تھا کہ نوع انسان کو اسلام کی دعوت دے جائے۔ اس اعتبار سے حضورؐ "واعی الی اللہ" (۲۳) اور اولین مبلغ اسلام تھے (۲۴) لیکن اس کے ساتھ ہی حضورؐ کا فریضہ "امر بالمعروف و نہی عن المنکر" بھی تھا۔ "یا مَرْوُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ"

عَنِ الْمُشْكِرِ (۱۰)۔ پہلا فریضہ عام انسانوں (غیر مسلموں) کو اسلام کی دعوت دینے کا تھا۔ دوسرا فریضہ اسلامی مملکت میں، معروف کو حکماً نافذ کرنے اور منکر سے بچانے کا۔

نبی اکرمؐ کے بعد یہ دونوں فرائض امت کی طرف منتقل ہو گئے۔ یعنی غیر مسلموں کو اسلام کی طرف دعوت دینا اور اسلامی مملکت میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر۔ (چونکہ اس وقت ہماری پیش نظر منوع — امر بالمعروف و نہی عن المنکر — ہے اس لئے ہم ہر دست پہلے فریضہ (تبلیغ و دعوت) کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتے) اس فریضہ کے متعلق کہا گیا۔ اَلَّذِينَ اِنْ تَمَكَّدْتُمْ فِي الْاَرْضِ مِنْ اَقَامُوا الصَّلَاةَ وَ اَتَوْا الزَّكَاةَ وَ اَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَ نَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ وَ يَلْبِغُوا عَنَّا قِسْمَ الزَّكَاةِ (۱۱)۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ جب انہیں ملک میں حکومت ملے گی تو یہ اقامتِ صلوٰۃ اور ایتائے زکوٰۃ کریں گے۔ معروف کا حکم دیں گے اور منکر سے روکیں گے۔ اور ان کے تمام کام، انجام کار اللہ کیلئے ہوں گے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اسلامی مملکت کا فریضہ

(۱) اقامتِ صلوٰۃ،

(۲) ایتائے زکوٰۃ،

(۳) امر بالمعروف - اور

(۴) نہی عن المنکر

ہوگا۔ اس وقت ہم اس بحث میں نہیں جانا چاہتے کہ قرآن کریم کی رو سے اقامتِ صلوٰۃ اور ایتائے زکوٰۃ کیلئے بھی ممکن فی الارض (اسلامی حکومت) ضروری ہے۔ اس وقت صرف اتنا دیکھئے کہ اسلامی مملکت کا فریضہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے۔ اور چونکہ اسلامی حکومت پوری کی پوری امت کی ہوتی ہے (وَ اَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ۔ ان کی حکومت باہمی مشاورت سے ہوتی ہے) نہ کہ کسی خاص فرد یا گروہ کی، اس لئے اس فریضہ کو پوری امت ادا کرتی ہے۔ ان کی کوئی خاص جماعت نہیں جیسا کہ قرآن کریم نے دیگر مقامات پر اس کی واضح الفاظ میں تصریح کر دی ہے۔ سورۃ آل عمران میں ہے۔

كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَ تَنْهَوْنَ

عَنِ الْمُنْكَرِ وَ تُوْمِنُونَ بِاللّٰهِ (۱۲)

تم ایک بہترین قوم ہو جسے تمام نوع انسان کی بھلائی کے لئے کھڑا کیا گیا ہے۔ تم معروف کا حکم دیتے ہو اور منکر سے روکتے ہو (اس لئے کہ) تم اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

اس سے واضح ہے کہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا فریضہ پوری کی پوری امت کا ہے۔ سورہ توبہ میں ہے۔ وَ
 الْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاؤُ بَعْضٍ يَا مَعْزُومَاتُ بِالْمَعْرُوفِ وَ يَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ (توبہ)
 مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے رفیق اور مددگار ہیں۔ یہ معروف کا حکم دیتے ہیں اور منکر سے روکتے ہیں۔
 اس سے بھی واضح ہے کہ یہ فریضہ پوری امت کا ہے، کسی خاص گروہ کا نہیں۔ حتیٰ کہ اس میں مومن عورتیں بھی مردوں
 کے ساتھ برابر کی شریک ہیں۔ اسی سورہ میں خدا آگے چل کر تمام مومنین کی صفات بیان کی گئی ہیں اور اس ضمن میں کہا
 گیا ہے۔ اَلَا مَرَدُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَ التَّاهُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ - (توبہ) وہ معروف کا حکم دینے والے اور
 منکر سے روکنے والے ہیں۔

تقریحات بالا سے واضح ہے کہ

(۱) امر بالمعروف و نہی عن المنکر تمام امت کا فریضہ ہے۔

(۲) یہ امت اس فریضہ کو حکومت کے ذریعے سرانجام دیتی ہے۔ حکم (امر) ایک حکومت ہی دے سکتی ہے۔ اور
 حکومت ہی کسی کو غلط باتوں سے روک سکتی ہے۔ روکنے کے لئے قوت کا ضرورت ہوتی ہے۔

عصانہ ہو تو کلیبی ہے کا ربے بنیاد

اسلام کے قرن اول میں جب دین اپنی حقیقی شکل میں قائم تھا، اسلامی حکومت اس فریضہ کو انجام دیتی
 تھی، اور چونکہ یہ حکومت ساری امت کی صیغہ نامتدہ ہوتی تھی اس لئے درحقیقت خورامت
قرن اول میں اس فریضہ کو سرانجام دیتی تھی۔ نہ اس کے لئے کوئی الگ جماعت تھی اور نہ ہی غیر مسلموں
 تک اسلام پہنچانے (تبلیغ) کے لئے کوئی خاص گروہ۔ یہ فریضہ بھی ہر مسلمان سرانجام دیتا تھا اور اسکے لئے
 اس کے پاس سب سے زیادہ مؤثر ذریعہ خود اس کی سیرت و کردار تھا۔ غیر مسلموں کے ساتھ اس کا حسن معاملہ اسکے
 دین کی صداقت کی محکم دلیل اور زندہ شہادت تھی۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، اس زمانے میں امت میں کوئی گروہ
 ایسا نہیں تھا جس کے ذمے امور مذہبی کی سرانجام دہی ہو۔ اُس وقت امت مذہب کے لفظ تک سے آشنا
 نہیں تھی۔ ان کے پاس "دین" کا مفہوم مذہبی اور سیاسی امور کی تفریق ہی نہیں ہوتی۔

اس کے بعد جب ہمارے ماں (دین کا نظام گم ہو جاتے سے) مذہب اور سیاست کی ثنویت عمل میں
 آئی تو امور مملکت حکمران طبقے نے اپنی تفویض میں لے لئے اور مذہبی امور کے لئے ایک الگ گروہ وجود میں آگیا۔
 چونکہ ان کے پاس حکومت کا اقتدار نہیں تھا، اس لئے ان کے نزدیک "امر بالمعروف و نہی عن المنکر" کا مفہوم
 اتنا ہی رہ گیا کہ لوگوں کو وعظ و نصیحت کے ذریعے، اچھے کام کرنے کی تلقین کی جائے اور برے کاموں سے بچنے
 کی تاکید۔ اس طرح ایک طرف حکومت ایک خاص طبقہ کی ملکیت بن گئی اور دوسری طرف امر بالمعروف و نہی

عن المنکر کا اعطاء فریضہ بھی ایک خاص گروہ کے اندر محدود ہو گیا۔ امت نہ اس میں شریک رہی نہ اس میں ایوان حکومت میں حکمران طبقہ، اپنے آپ کو ہم، اور امت کو تم کہہ کر بچا رہتا تھا۔ اور مسجد میں واعظ اور خطیب بھی کچھ کرتا تھا۔ یعنی امت الگ تھی اور یہ دونوں گروہ الگ اور امت سے بالا۔ یہی کیفیت آج تک چلی آرہی ہے کیونکہ اس کے بعد دین کا نظام (جسے خلافت علی منہاج نبوت کہا جاتا ہے) پھر قائم نہیں ہوا۔

یہاں تک بات بالکل واضح اور صاف ہے۔ لیکن حیرت اس وقت ہوتی ہے جب یہ دیکھا جاتے کہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے فریضہ کی سرانجام دہی کے لئے ایک الگ گروہ کے جواز بلکہ وجوب کے لئے خود قرآن کریم ہی کی ایک آیت سے سند پیش کی جاتی ہے۔ وہ سورہ آل عمران کی حسب ذیل آیت ہے۔

وَلَتَكُونَ مِّنكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ - (۳: ۱۱۰)

اس کا ترجمہ یہ کیا جاتا ہے۔

اور چاہیے کہ تم میں ایک ایسی جماعت ہے جو نیک کاموں کی طرف بلائی ہے اور حکم کرتی ہے اچھے کاموں کا اور منع کرے برائی سے یہی لوگ اپنی مراد کو پہنچنے والے ہیں۔

قرآن کریم کا دعویٰ یہ ہے کہ اس میں کہیں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اس حقیقت کو اس سے اپنے منجانب اللہ ہونے کی دلیل بتایا ہے۔ آپ ان تمام آیات پر ایک دند بھر نگاہ ڈالئے جن میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو پوری کی پوری امت کا فریضہ بتایا ہے (اور جنہیں پہلے درج کیا گیا ہے)۔ اور اس کے بعد سوچئے کہ اگر اس آیت (۱۱۰) کا یہی مطلب لیا جائے کہ یہ فریضہ پوری امت کا نہیں بلکہ امت کے ایک خاص گروہ کا ہے (تو اس سے بڑی اختلافی بات اور کیا ہو سکتی ہے؟ یعنی ایک طرف تو قرآن بار بار کہتا ہے کہ یہ فریضہ پوری امت کا ہے اور ایک آیت میں یہ کہہ دیتا ہے کہ یہ فریضہ پوری امت کا نہیں، امت کے ایک خاص گروہ کا ہے! قرآن کریم کے دیگر مقامات کو چھوڑیے اسی سورہ آل عمران کے اسی رکوع میں جس میں آیت (۱۱۰) آتی ہے، پانچ آیتوں کے بعد وہ آیت موجود ہے جس میں کہا گیا ہے کہ

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ... (۳: ۱۱۰)

تم بہترین امت ہو جسے نوب انسان کی کھلائی کے لئے کھڑا کیا گیا ہے تم معروف کا حکم دیتے ہو اور منکر سے روکتے ہو۔

کیا آپ اس کا تصور بھی کر سکتے ہیں کہ قرآن کریم پہلے یہ حکم دیتا ہو کہ تم میں ایک گروہ ایسا رہنا چاہیے جو امر بالمعروف

اور نہی عن المنکر کرے۔ اور پھر پانچ ہی آیات بعد یہ کہے کہ نہیں! یہ فریضہ تم میں سے کسی ایک گروہ کا نہیں، ساری کی ساری امت کا ہے۔ اور پھر متعدد مقامات پر اس دوسری آیت کی تائید کرتا جائے۔ یہ ہو نہیں سکتا۔ پہلی آیت (۲۱۰) کا مطلب دیگر آیات کے مطابق ہی ہونا چاہیے اور ان کے مطابق ہی ہے۔ اس میں غلط فہمی منکر سے پیدا ہوتی ہے۔ (من + کن) جس کا ترجمہ کیا جاتا ہے تم میں سے۔ اس کا یہ ترجمہ صحیح نہیں، عربی زبان میں (من) میں سے کے معنوں میں ہی آتا ہے (اسے تبعیض کہتے ہیں۔ یعنی کل میں سے بعض)۔ جیسے قرآن کریم میں ہے۔ تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ ۚ مِنْهُمْ مَنْ كَلَّمَ اللَّهُ (۲۱۰)۔ یہ وہ رسول ہیں جن میں ہم نے بعض سے بعض پر فضیلت دی ہے۔ ان میں وہ بھی ہیں جن سے اللہ نے کلام کیا، یعنی ان میں سے بعض کی یہ خصوصیت تھی۔ یہ تبعیض کی مثال ہے۔

لیکن یہاں "من" پوری کی پوری جنس کے لئے بھی استعمال ہوتا ہے۔ (اسے تبعیض کہتے ہیں) جیسے سورہ بقرہ میں ہے وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ وَالْحِكْمَةِ ۖ (۲۱۱) اس کے یہ معنی نہیں کہ اللہ نے کتاب و حکمت میں سے جو نازل کیا ہے۔ اس کے معنی کتاب و حکمت ہیں۔ علامہ سیوطی نے (الاتقان میں) اس کی اور مثالیں بھی دی ہیں۔ مثلاً يَخْلُقْنَ فِيهَا مِنْ أَمْوَالٍ مِنْ ذَهَبٍ (۲۱۲) اس کے معنی "سونے کے کڑے ہیں۔"

علاوہ بریں آیت (ولكن منكم أمة) کے آخر میں ہے۔ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔ اور یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں! اگر "امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے فریضہ کو ایک الگ گروہ کے ساتھ مختص کر دیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ قرآن کریم کی رو سے یہ خاص گروہ ہی فلاح پائے گا۔ باقی امت نہیں۔ یہ بدیہی طور پر غلط ہے قرآن کریم نے فلاح و سعادت کی راہ کو تمام مومنین کے لئے کھلا رکھا ہے، ذک ان میں سے کسی خاص عبادت کے لئے۔ فلاح و سعادت کو ایک خاص گروہ کے اندر محدود کر دینے کا تصور تو اسلامی تعلیم کو حیرت اور بنیاد سے اکھیڑ دیتا ہے۔ اس سے بھی واضح ہے کہ آیت (ولكن منكم أمة) سے مراد تمام جماعت مومنین ہے، اس میں کما کوئی الگ گروہ نہیں۔

جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے! امور مذہبی اور تبلیغ اسلام کے لئے ایک الگ مخصوص گروہ کا تصور اس وقت پیدا ہوا جب سیاست کو دین سے الگ کر لیا گیا۔ یعنی جب مملکت سیکولر (SECULAR) ہو گئی۔ اور ہر سیکولر اسٹیٹ میں امور مذہبی کے لئے الگ شعبہ (ECCLESIASTICAL DEPARTMENT) ہوتا ہے۔ اسلامی مملکت میں پوری کی پوری مملکت "امور مذہبی" کے لئے وقف ہوتی ہے۔ یعنی مملکت کا تمام کاروبار

قرآنی حدود کے اندر رہتے ہوئے سرانجام پاتا ہے، اس لئے وہ دینی ہو جائے۔ جب تک کسی مملکت میں "اور مذہبی" کے لئے ایک گروہ مخصوص ہے گا وہ مملکت سیکولر رہے گی۔

تھریجا سٹا بلا سے واقع ہے کہ قرآن کریم کی رو سے

۱۱، امر بالمعروف و نہی عن المنکر پوری کی پوری امت کا فریضہ ہے امت میں کسی ایک گروہ کا نہیں۔

۱۲، امت اس فریضہ کو اپنی حکومت کے ذریعے سرانجام دیتی ہے۔ ان کی یہ حکومت اس انداز کی ہوتی ہے جس

میں ہر فرد امت یا بلا واسطہ یا بلا واسطہ شریک ہوتا ہے اور اس کا سارا کاروبار قرآنی حدود کے اندر سرانجام

پاتا ہے۔

۱۳، لہذا اسلامی مملکت میں امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے لئے بھی مذہبی پیشوائیت کی ضرورت نہیں۔

(تیز)

حادثہ ارتحال

حکیم ذکی احمد خاں نالک جید پریس بی ماراں دہلی نے ۷ جولائی ۱۹۷۰ء کو بعارضہ صیق المنفس و خرابی گروہ ۷۴ سال کی عمر میں اس دار فانی سے رحلت کی۔ مرحوم ۱۹۱۷ء میں مدرسہ طبیب دہلی سے فارغ التحصیل ہوئے اور سات سال حاذق الملک حکیم محمد اجمل خان صاحب کی پیشکاری میں رہ کر معالجات کا عملی تجربہ حاصل کیا۔ ۱۹۳۵ء میں جید پریس کی بنیاد رکھی جو آج بہت بڑا آفسٹ پریس ہے۔ معالجات میں مرحوم کو ممتاز مقام حاصل تھا۔ علاج بالانڈیا میں مہارت تامہ رکھتے تھے۔ ہندوستان، پاکستان میں کثیر تعداد میں لوگ ان کے معالجات کے گرویدہ تھے۔ ان کی وفات سے جو خلا پیدا ہوا وہ بظاہر مریضوں کو نامشکل ہے۔ مرحوم کے سپماندگان میں ایک بیوہ، چار لڑکے چار لڑکیاں شامل ہیں۔ خداوند کریم مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائیں اور سپماندگان و اعزہ کو صبر جمیل!

غفگسار

حکیم شمس الرحمان خان برادر۔ ۱۱ مین بازار دھرم پوٹہ

لاہور

ادارہ طلوع اسلام اس عادتہ ناجو میں شریک قسم ہے۔ حکیم صاحب مرحوم طلوع اسلام (قبل از تقسیم ہند) کے

اولین نامترا اور پرنسٹری۔ خدا مرحوم کو عزتی رحمت کرے!

طلوع اسلام کالج فنڈ

درتسلیل فہرست مطبوعہ طلوع اسلام۔ بابت جون سنہ ۱۹۷۰ء حسب ذیل عطیات پیش کر موصول ہوئے۔
فہرست "ب" (عطیات برائے کالج فنڈ)

۲۰۰ روپے	گجرات	(۱) محترم میاں خدابخش صاحب۔
۵۰۰ روپے	"	(۲) " چوہدری فیض احمد صاحب۔
۱۰۰ روپے	"	(۳) " بشیر احمد بیٹ صاحب۔
۳۰۰ روپے	"	(۴) " مرزا عطار الرحمن صاحب۔
۵۰ روپے	"	(۵) " چوہدری محمد حسین صاحب۔
۵۰ روپے	"	(۶) " فضل علی صاحب۔
۵ روپے	"	(۷) " سید حاکم شاہ صاحب۔
۵ روپے	"	(۸) " ملک حبیب اللہ صاحب۔
۱۰ روپے	"	(۹) " میسرز احمد خان محمد شفیع صاحب۔
۲ روپے	"	(۱۰) " محرم محمد کمال صاحب۔
۱ روپے	"	(۱۱) " ماسٹر محبوب الہی صاحب۔
۲ روپے	دیونہ منڈی (گجرات)	(۱۲) " قلندر حسین شاہ صاحب۔
۱۰ روپے	"	(۱۳) " محمد انور صاحب (منشنر)
۱۰ روپے	"	(۱۴) " ماسٹر محمد انور صاحب۔
۱۰ روپے	"	(۱۵) " چوہدری محمد اکبر صاحب۔
۱۰ روپے	"	(۱۶) " ڈاکٹر شفقت احمد صاحب۔
۲۰ روپے	"	(۱۷) " صوبیدار فتح خان صاحب۔
۲۰ روپے	"	(۱۸) " چوہدری نذیر حسین صاحب۔
۱۰ روپے	"	(۱۹) " محمد اشرف بابر صاحب۔
۱۰ روپے	"	(۲۰) " ملک اللہ دتہ صاحب۔
۵ روپے	"	(۲۱) " عظمت اللہ خان صاحب۔

۲۰۰ روپے	بڑے والہ (گجرات)	(۲۶) محکم چوہدری نذیر احمد صاحب
۲۰۰ روپے	کابل	(۲۳) مولانا یعقوب حسین صاحب
۲۰۰ روپے	کیرپال والہ (سیالکوٹ)	(۲۴) ناصر حسین صاحب
۵۰۰ روپے	گجرات	(۲۵) محترم بیگم چوہدری جمیل صاحبہ
۱۰ روپے	ساہیوال	(۲۷) محترم محمد مشتاق علی خان صاحب
۵۰ روپے	لاہور	(۲۶) سید عبدالرشید صاحب
۱۰ روپے	"	(۲۸) ظہور الدین بھٹی صاحب
۱۰ روپے	"	(۲۹) محمد شریف میر صاحب
۲۰۰ روپے	سیک ۶۱ ایچی بی (مٹان)	(۳۰) محمد عبداللہ اراٹیں صاحب
۳۶۳/۲۸	بلفاسٹ	(۳۱) محترم ایف بخش صاحب
۲۰۰ روپے	شاہ شہنشاہ نہیں کرنا چاہتے۔	(۳۲) ضلع لاہور کے ایک مخیر دوست جو اپنا نام شائع نہیں کرنا چاہتے۔
۵ روپے	لاہور	(۳۳) محترم شمس تبریز صاحب
۵ روپے	"	(۳۴) شہر پرویز صاحب
۱۰۰۰ روپے	"	(۳۵) لیفٹیننٹ کرنل ایس۔ ڈی طور صاحب۔
۱۰۰ روپے	کراچی	(۳۶) محترم بیگم میاں نورا اللہ صاحبہ۔
۱۰۰۰ روپے	"	(۳۷) محترم طارق مصطفیٰ صاحب
۲۵ روپے	ابو ظہبی	(۳۸) خالد صاحب
۳ روپے	گکھڑہ گل	(۳۹) ماسٹر محمد ارشد صاحب
۱۰ روپے	کوئٹہ	(۴۰) اختر عباس سعید صاحب۔
۵۰ روپے	لاہور	(۴۱) محترم مسز ملتا امبال صاحبہ
۵ روپے	کراچی	(۴۲) محترم نصیب محمد صاحب۔
۲۰ روپے	"	(۴۳) عبدالعزیز صاحب
۱۰۰ روپے	"	(۴۴) محمد اکرم صاحب
۱۰۰ روپے	"	(۴۵) عابد حسین قریشی صاحب
۱۰۰ روپے	کراچی	(۴۶) بزم طلوع اسلام۔

۲۰ روپے	کراچی	محترم داد حسن صاحب و دیگر صاحب
۵ روپے	"	محترمہ زبیدہ بیگم صاحبہ
۱۰ روپے	"	نہیدہ رشید صاحبہ
۱۲۰ روپے	لندن	سزابعہ دار صاحبہ
۸۰ روپے	برٹ فورڈ	محترم رحمن صاحب خادم صاحب
۲۰۰ روپے	"	لندن کے ایک صاحب جو اپنا نام ظاہر کرنا نہیں چاہتے۔
۲۰ روپے	برٹ فورڈ	محترم اللہ و تہ صاحب۔
۲۱۵ روپے	"	محمد رشید صاحب
۲۰ روپے	"	نور محمد بھٹی صاحب
۱۰۰ روپے	"	کرامت حسین صاحب
۵۶۰ روپے	شمالی آئرلینڈ	میسز ایس۔ این احمد اینڈ کمپنی

ریکٹر ٹری، قرآنک ایجوکیشن سوسائٹی (رجسٹرڈ)

۱۹۵۸

پروفیز صاحب کا درس قرآن کریم

لاہور میں — ہر اتوار کی صبح — بوقت ۸ بجے

بمقام — ۲۵/ بی۔ گلبرگ۔ لاہور

ملتان میں — بروز جمعہ — بعد از نماز مغرب

بمقام — شاہ محمد امین سنٹر، بیرون پاک گیٹ، ملتان شہر

لاہور میں — بروز جمعہ — بوقت ساڑھے پانچ بجے شام

بمقام — دفتر بزم طلوع اسلام، راجہ چوک ریل بازار، لاہور

حقائق و عذر

۱۔ یہ ہوگا آپ کا اسلام

روزنامہ مشرق "اسلام پسند" گروہ کا ترجمان ہے۔ بلکہ یوں کہیے کہ یہ جماعت اسلامی کا نقیب خصوصی ہے۔ اس جہت سے اس میں اکثر اسلام سے متعلق مضامین شائع ہوتے رہتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ جس قسم کا اسلام اس کے صفحات میں پیش ہوتا ہے جب کل کو (خدا نکر وہ) پاکستان کا درو بستہ "اسلام پسند" گروہ کے ہاتھ میں آ گیا تو وہی اسلام آپ کی مملکت کا مذہب قرار پائے گا۔ وہ اسلام کس قسم کا ہوگا اس کی ایک جھلک اس مقالے آپ کے سامنے آئے گی جو اس اخبار کی ۱۸ جون، ۱۹۷۰ء کی اشاعت میں "آنتاب طریقت سید شمس تبریز سزواری ملتان کے تذکرہ کے سلسلہ میں شائع ہوا ہے۔ اس کے دو ایک اقتباسات ملاحظہ فرمائیے۔

۶۶۴ھ میں آپ کے والد سید صلاح الدین محمد نور شمس نے جام شہادت نوش فرمایا۔ ان کی تجزیہ و تکلیفیں سے فارغ ہو کر آپ بغداد پہنچے اور ایک سرانے میں اقامت فرمائی۔ یہاں کے علماء نے آپ پر بے دینی کا الزام لگایا اور شاہ احمد نیکو دار سے درخواست کی کہ انہیں شہر بدر کیا جائے۔ باو شاہ کو آپ سے بیحد عقیدت تھی۔ اس نے علماء سے کہا کہ یہ خدا رسیدہ بزرگ ہے، مجھے ڈر ہے کہ کہیں میرے بیٹے محمد پر کوئی آفت نہ آجائے۔ علماء نے جواب دیا کہ شہزادے کا بال تک بھی جکانا ہوگا۔ اگر کچھ ہو تو ہمارا ذمہ ہے۔ چنانچہ شاہ شمس قاضی شرع کے حکم سے بغداد کو چھوڑ کر کاظمین تشریف لے گئے۔ خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ شہزادہ فوت ہو گیا۔ بادشاہ سخت پریشان ہوا اور علماء کو حکم دیا کہ فوراً انھیں سے معذرت طلب کرو تاکہ خداوند عالم میرے بچہ کو دوبارہ زندگی عطا فرمائے ورنہ میں تم سب کو قصاص میں قتل کر دوں گا۔ چنانچہ علماء جمع ہو کر حضور کی خدمت میں پہنچے اور معذرت چاہی۔ بعد میں بہت مدت سماجیت کے آپ کو بغداد لے آئے۔ یہاں آپ نے دعا کی اور سچے اللہ کے فضل سے کلمہ پڑھ کر اٹھ بیٹھا۔ اب علماء نے آپ پر تکلیف کا الزام لگادیا اور کھال اترانے کے درپے ہوئے۔ آپ نے کھلی اور ڈھ کر کھال امار دی۔ جو بعد میں سائے شہر میں نمائش کر کے پھرائی گئی۔ شام کو آپ نے واپس لے کر مثل لباس کے زیب تن کر لی۔

بغداد سے روانہ ہونے کے بعد کیا ہوا، اسے بھی ملاحظہ فرمائیے۔ تحریر ہے۔

پیرشد و مرید برادر میل ۵۵۶۵ھ میں ملتان آئے۔ ان دنوں یہاں شیخ الاسلام غوث بہار الحق والدین قدس سرہ سدا رشاد پر فائز تھے۔ جب آپ شہر میں داخل ہوئے تو آپ کے خلات ایک کھرام بریا ہو گیا۔ آپ نہایت صبر و سکون سے لوگوں کے طنز آمیز جملے سنتے رہے اور روٹے کنکروں کی بارش میں سے گزرتے وہاں جا پہنچے جہاں آجکل ریلوے اسٹیشن ہے۔ اہل طریقت کے حلقوں میں آپ کے متعلق جو روایات مشہور ہیں ان کے مطابق احمد نودار کا فرزند بھوک سے سخت نڈھال تھا۔ آپ نے اس مقام پر پہنچ کر حضرت نے ایک نعرہ لگایا جس سے بیابان کی ایک ہرنی نمودار ہوئی۔ اس کے عین دودھ سے لہریز تھے۔ آپ نے شہزادے کو پینے کا اشارہ کیا۔ پھر آپ نے بھوکہ کر ہرنی کو ذبح کیا اور ضرورت کے مطابق اس کے پیٹ سے گوشت نکال کر باقی جسم کو سی دیا۔ ہرنی کو تم باذن اللہ کہہ کر کھڑا کیا اور وہ چھلانگیں مارتی ہوئی چلی گئی۔

گريشت مل گیا تو سوال پیدا ہوا کہ اسے پکائیں کس طرح؟ عموماً اس مشکل کا حل یوں پیش کیا۔

آپ نے شہزادے کو حکم دیا کہ جاؤ شہر سے آگ لے آؤ تاکہ اس گوشت کو بھون کر کھائیں۔ شہزادہ سائے شہر میں آگ کی تلاش میں پھرا مگر کسی اہل دل کو رحم نہ آیا۔ بلکہ ایک تم ظریف حلوائی نے تو اتنا ظلم کیا کہ جب یہ مسافر بچہ آگ لینے کے لئے اس کے ہاں پہنچا تو اس نے گرم تیل کا چھچھ اس کے گلاب جیسے چہرے پر سے مارا۔ نازین شہزادہ شدت درد سے چلا اٹھا اور روتا ہوا مرشد کا خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے اپنے عزیز ترین مرید اور روحانی فرزند کی یہ حالت دیکھی تو غصے سے کانپ اٹھے۔ بدن کے عضو عضو میں تہر و غضب کی لہر دوڑ گئی۔ جلال کی حالت میں آسمان کی جانب نگاہ کی۔ سورج کو دیکھا اور فرمایا: اوشمس! دیکھ میں بھی تیرا ہم نام ہوں اور ملتان کے لوگ مجھے گوشت بھوننے کے لئے آگ نہیں دیتے۔ ذرا نیچے آنا کہ میں تیری حرارت سے اس معصوم بچے کے لئے گوشت بھون سکوں۔ روایات ہیں کہ اسی وقت بلا کی گرمی پڑی جسے لوگ آفتاب سوانیز سے پر آنے سے تشبیہ دیتے ہیں۔ لوگ گرمی سے تر پنے لگے۔ شہر کے علماء، صلحا اور زہاد آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور معذرت طلب کی اور ملتان میں رہائش کے لئے اپنے مکانات پیش کئے۔ اس پر آپ کا غصہ فرو ہوا، اور آفتاب سے کہا: ہا زبر و منت کہیں ہا کر ملتان کی سرزمین ٹھنڈی ہوئی اور خلق خدا کے تن بدن میں سکون آیا۔ کہتے ہی اس دن سے ملتان کی گرمی مشہور عالم چلی آتی ہے۔ اگرچہ آپ یہ کیفیت نہیں رہی۔

ساتھ سو سال کے بعد جا کر کہیں اہل ملتان کی تقصیر معاف ہوئی۔ معلوم ہوتا ہے کہ درود ملتان سے پہلے حضرت صاحب

الفریقہ کے صحراؤں میں بھی اسی طرح گوشت بھونتے چلے آئے ہونگے۔ کیونکہ وہاں کا درجہ حرارت تو ملتان سے بھی دس بیس ڈگریاں زیادہ ہوتا ہے۔

۲۔ کی مے قتل کے بعد اس نے جفا سے توبہ!

تقسیم ہند کے زمانہ سے لیکر آج تک مسلمان کشمیر جن تباہیوں اور بربادوں کی آماجگاہ بنے چلے آئے ہیں، پاکستان، کشمیر کے سلسلہ میں جس طرح مسلسل وقفہ و منظر اب ہے اور گرواب میں پھنسی ہوئی کٹری کی طرح، ایک ہی نقطہ کے گرد، محو گردش ہے، ہندوستان اور پاکستان کے تعلقات کی کشیدگی میں جس سوال کو مرکزی حیثیت حاصل ہے، ان سب کی ذمہ دار ایک اور صورت ایک شخصیت ہے اور وہ ہے شیخ محمد عبدالقادر صاحب۔ جو کشمیر کے ہندوستان کے ساتھ الحاق کے موجب بنے۔ ہم نے جب ان کی اس انسانیت سوز حرکت اور ایمان فروش سازش پر انہیں مذہب ملت کہا اور عبدالطاغوت قرار دیا، تو خود پاکستان کے بعض حضرات، گورنار قومیت پرستی کی محبت جن کے دل کی گہرائیوں تک میں اتر چکی تھی، اس پر چلے بھبھیں ہوئے۔ لیکن ہم نے نہ اس وقت اپنی اس رائے کی تبدیلی کے لئے کوئی اطمینان بخش وجہ پائی اور نہ ہی اس تینوں سال کے عرصہ میں اس بارے میں ہیں کوئی شک شبہ لاحق ہوا۔ حتیٰ کہ جب چند سال ادھر شیخ صاحب بھارت کے پیامبر معالمت بن کر پاکستان آئے تو ہم نے اپنے عزیزان وطن کو کھیلے الفاظ میں متنبہ کیا کہ وہ اس شخص کے جہان سے میں نہ آ جاؤں۔ یا سہی اللہ کہ اب شیخ صاحب نے خود ہی اپنے اس جرم عظیم کا اعتراف کر کے ہماری رائے کی تصدیق کر دی ہے۔ چنانچہ ۲۷ جون کے پاکستان ٹائمز میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے۔

(لندن ۲۷ جون) کشمیر کا لیڈر شیخ محمد عبدالقادر نے اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ اس نے کشمیر کے

ہندوستان کے ساتھ الحاق پر رضامندی سے ایک بہت بڑی حماقت کا ارتکاب کیا تھا۔ (انہوں

نے کہا) کہ یہ حماقت اتنا بڑا جرم ہے جس کی پاداش میں وہ ہر قسم کی سزا کے مستحق ہیں۔

اس امر کا اعتراف انہوں نے کشمیر کنونشن میں کیا جو حال ہی میں سرنگم میں منعقد ہوئی ہے اور

جس کی کاروائی لندن کے ہفتہ وار اخبار مشرق میں شائع ہوئی ہے۔

شیخ صاحب نے کہا کہ ان سے یہ حماقت اس لئے سرزد ہوئی کہ انہوں نے پنڈت نہرو پر اعتماد کر

لیا تھا۔ انہوں نے پنڈت نہرو کو اس درجہ قابل اعتماد سمجھ لیا تھا کہ انہیں اس کا تصور تک نہیں آ

سکتا تھا کہ پنڈت جی اپنے مقدس وعدوں اور حکم قول و قرار سے یوں کپھر جائینگے۔ پنڈت نہرو کشمیر

کو اہل ہند کا کالونی بنانا چاہتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ وہ اپنے ان تمام دعوؤں سے پھر گئے جو انہوں نے اقوام متحدہ کی حفاظتی کونسل سے کئے تھے۔ اس مقام پر شیخ عبداللہ کی آنکھوں میں آنسو ڈھکے پڑے آئے اور انہوں نے کہا کہ میری یہ حماقت ایسا سنگین جرم ہے کہ قوم کو حتیٰ بہنچتا ہے کہ اس کی سزا کے طور پر وہ مجھے شکر لائے۔ میں انتہائی تأسف سے اس کا اعتراف کرتا ہوں۔

شیخ صاحب کا یہ اعتراف ان کے ضمیر کی آواز تھی لیکن اس سے اب فائدہ؟ کسی کی آنکھ میں چاقو مار کر اسے انھیں کر دینے کے بعد آنسو بہانے سے حاصل کیا جوسکتا ہے۔ بعض جرم جوتے ہی ایسے ہیں جن کا نقصان ناقابل تلافی ہوتا ہے۔

اور پھر جرم بھی ایسا جس سے کسی ایک فرد کا نقصان نہیں ہوا جس نے پوری کی پوری قوم کو تباہ کر دیا اور پاکستان کی مملکت کو ہر قسم کے خدشات و خطرات کے گرداب میں پھینکا دیا۔ اقبال نے جب انتہائی کرب الہ سے چیخ کر کہا تھا کہ

ایں جہاں ہے ابتداءے انتہاست
ہندۂ غدار را مولا نجیاست

تو وہ اسی جگر پیش احکاس کی صدائے بازگشت تھی۔

(بیت)

بقیہ "باب المراسلات" صفحہ ۷۲ سے مسلسل

افتخار سیاست سے ابھری اور اسے لاکھوں روپے کے خرچ سے کامیاب بنایا گیا۔ اس کے بعد آپ نے دیکھا ہوگا کہ ہندوستانی مسلمانوں کے خلات وہاں کے ہندو جو تباہیاں مچا رہے ہیں ان کا یہاں کوئی چرچا نہیں ہوا۔ حتیٰ کہ ان کی یاد تک بھی ذہنوں میں باقی نہیں رہی۔ فرمائیے شوکت اسلام ڈے اپنے مقصد میں کامیاب رہا ہے یا نہیں؟ شیخ صاحب محترم کا دل تو خدا کے حضور جواب دہی سے لرز رہا ہے لیکن جن بارگاہوں میں مودودی صاحب نے جواب دینا ہے وہاں سے وہ نہایت سرخرو اور شاد کام لوٹے ہونگے۔ اپنا اپنا یوم الحساب اور اپنا اپنا حیب ہے۔

تو و طوبیٰ و ما و قامت دوست
تکرہ ہر کس بقدر ہمت اوست

(بیت)

باب المراسلات

گوسالہ شوکت اسلام ٹرسٹ

محترم شیخ عبدالحق صاحب ریڈیو کنیٹ سپریم کورٹ لاہور، ایک مرتضیٰ مرجع، انسان دوست سادہ دل مسلمان ہیں۔ فرقہ وارانہ افتراق سے بلند اور گردہ بندانہ اختلافات سے مبری۔ دل دردمت سے لبریز اور دماغ مصالحت امت سے سرشار۔ ۳۱ مئی کو ملک میں شوکت اسلام ٹرسٹ کے نام سے جو لٹھو لٹھو رچایا گیا اس سے ان کے قلب حساس نے جو تڑپا، اس کا اظہار انہوں نے امیر جماعت اسلامی کے نام ایک خط میں فرمایا اور خط کی نقل ہمیں بھیج دی جسے شیخ صاحب کے شکریہ کے ساتھ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ ہم نے شیخ صاحب کی خدمت میں عرض کیا تھا کہ اگر انہیں موہو دی صاحب کی طرف سے کوئی جواب موصول ہو تو اس کی ایک نقل بھی ہمیں مرحمت فرمائیں۔ تاہم تحریر ان کی طرف سے نہیں کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی جس سے مترشح ہوتا ہے کہ انہیں موہو دی صاحب کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ محترم شیخ صاحب کا مکتوب ملاحظہ فرمائیے۔

لاہور۔ ۲۵ جون ۱۹۷۰ء

جناب مولانا صاحب! السلام علیکم۔ شوکت اسلام جلوس جسکی تیار دست آپنے کی تھی میری ناقص رائے میں صرف بے محل اور بے موقع ہی نہیں تھی، بلکہ اس کج رویہ کارواں کے دل سے احساس نیاں نکال کر جانے کا میں شہوت تھا۔ ملک کے اندر اور ملک سے باہر جن حالات سے مسلمان وہ چارہیں ان سے ہم کو ندامت آئی چاہیے نہ کہ اُسے ملی شوکت کاراگ الاپ کر خوشی و مسرت کے شادیا لے بجانے کا موقع بنانا چاہیے۔ کسی سے یہ بات معنی نہیں کہ ملک کے اندر کسی کی جان، مال و آبرو محفوظ نہیں ہے۔ بیجاری معصوم بچپوں اور عورتوں کا ضرور تا گھر سے باہر جانا ہی خطر سے خالی نہیں، گھروں کی چار دیواری کے اندر بھی وہ محفوظ نہیں ہیں۔ آئے دن واقعات دیکھنے اور سننے میں آتے ہیں کہ کسی لڑکی کو جبراً اغتالیایا گیا اور اس پر وہ ہتھیاب سوز مظالم ڈھائے گئے کہ خدا کی پناہ۔ طرہ یہ کہ ایسے قبیح افعال کے ارتکاب سے وہ لوگ بھی بہتر نہیں جن پر نظم و نسق کے قیام اور اس کے معنیوٹ کرتے اور رعایا کی جان و مال و آبرو کی حفاظت کی ذمہ داری ہے۔ ملک سے باہر جو ہو رہا ہے وہ ایک الگ جگہ داستان ہے۔ ہندوستان میں ساجد کی بے حرمتی تو الگ رہی، معصوم بچے اپنی بد نصیب

ماؤں کی آنکھوں کے سامنے ذبح کئے جاتے ہیں اور زندہ جلانے جاتے ہیں۔ اور ستورات کی آبروریزی تو دہان کا معمول ہے۔ سرکاری اعداد و شمار کے مطابق ہم ہزار نوجوان مسلمان لڑکیاں جنہیں تقسیم ملک کے وقت "شوکت اسلام" کے پرستاران، اپنی بے غیرتی کا احساس نہ کرتے ہوئے وحشی و زندوں کے رحم و کرم پر چھوڑ آئے تھے، ان وحشیوں کی ہوس کا شکار ہو کر دم توڑ چکی ہیں اور بعض ممکن ہے ابھی تک اس زندگی اور موت کی کشمکش میں مبتلا ہوں۔ اسرائیلی شیطان ہمارے مقامات مقدسہ پر قابض ہے اور خاکم بدہن، حضور سرور کائنات کے روضہ مبارک پر قبضہ کر کے اسکی بے حرمتی کے خواب دیکھ رہا ہے۔ لاکھوں عرب مسلمان موت کے گھاٹ اتار دیے گئے ہیں اور لاکھوں بے خانماں ہو چکے ہیں اور یہ سلسلہ روز بروز بڑھ رہا ہے مگر آپ کو عالم دین ہونے کے باوجود ان حالات میں شوکت اسلام کی جھلک نظر آتی ہے۔

ایچے پو اعلیٰ است ؟

اس ماں سے پوچھتے جس کا بچہ اس کی آنکھوں کے سامنے ذبح کیا گیا ہے یا جس کی جواں عمر و شیرہ دختر کی آبروریزی کی گئی ہے اور پھر سوچتے کہ آپ کے اس جلوس کی کیا حیثیت اور اسکے کیا معنی ہیں۔ ہم لوگ قیامت کے روز حضور کو کیا منہ دکھائیں گے اور خدائے قدوس کو کیا جواب دینگے۔ آپ تو اپنی ذہانت کی بنا پر اپنے لئے کوئی جہت شاید نکال لیں، دوسروں کے لئے تو ندامت کے سوا کوئی چارہ نہ ہوگا۔ خدارا دوسروں کو اس ندامت سے بچائیں۔

راقم، عبدالحق، ایڈووکیٹ، لاہور

مکرر۔ شوکت اسلام جلوس کے بعد فوراً میں یہ خط لکھنا چاہتا تھا مگر صحت کی خرابی کی وجہ سے تاخیر ہوتی گئی۔
(عبدالحق)

طلوع اسلام

جن جگر پشش تاثرات کا اظہار مخرم شیخ صاحب نے اپنے مکتوب گرامی میں فرمایا ان میں ملت کا ہر دل درد انگیز ہے۔ لیکن جس مقصد کے لئے یہ ڈھونگ رچایا گیا تھا، اس میں سود و سودی صاحب کو یقیناً کامیابی ہوئی ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کے خلاف فسادات کا سلسلہ تو شریعت سے جاری ہے لیکن گزشتہ اپریل، مئی میں ان کی تباہ کاریاں اور خونریزیوں انتہائی شدت اختیار کر گئی تھیں جن کی وجہ سے مسلمانانِ پاکستان کے دل میں ہندوستان کے خلاف نفرت و عداوت کے جذبات بڑی تیزی سے بھڑک اٹھے تھے۔ یہ چیز ان عناصر کے مشوم عزائم کے خلاف جاتی تھی جو بھارت و پاکستان کو پھر سے ایک کرنے کی فکر میں غلطیاں و پچاپاں رہتے ہیں۔ ان کی مصالحت کو شیوں کا تقاضا تھا کہ پاکستانی مسلمانوں کے جذبات کا رخ کسی اور طرف موڑ دیا جائے۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے "شوکت اسلام" کی اسکیم

علماء کرام — امام غزالی کی نگاہ میں

(قسط سوم)

قسط سوم طلوع اسلام بابت جولائی ۱۹۷۰ء میں شائع ہو چکی ہے!

علمائے حق کے پانچ اخلاق

اور بعض نے کہا ہے کہ علمائے حق کی علامات پانچ اخلاق ہیں جو قرآن مجید کی پانچ آیات سے سمجھے جاتے ہیں۔ اول خشیتِ الہی۔ دوم خشوع۔ سوم تواضع۔ چہارم حسن خلق۔ پنجم آخرت کو دنیا پر ترجیح دینا۔ اور یہ زہد ہے۔ (۱) خشیت اس آیت سے ثابت ہوتی ہے۔ اِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ۔ (اللہ کے بندوں سے اس سے ڈرنے والے علماء ہیں)۔ (۲) خشوع اس آیت سے۔ خَابِشِعِينَ اللَّهُ لَا يَشْتَرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ ثَمَنًا قَلِيلًا۔ (وہ تھے ہیں اللہ تعالیٰ اور اس کی آیتوں کے بدلے حضورؐ کی قیمت نہیں لیتے۔ (۳) تواضع کا ذکر اس آیت شریفہ میں ہے۔ وَ اخْفِضْ جَنَاحَكَ لِلْمُؤْمِنِينَ۔ (۴) اور اس آیت شریفہ میں حسن خلق کی طرف اشارہ ہے۔ فَمَا رَحِمَةً مِنَ اللَّهِ لنت لَوْحًا۔ (وہ اللہ کی رحمت سے ان کے لئے نرم دل بنا)۔ (۵) اور زہد اس آیت سے۔ وقال الذين اوتوا العلم وبلغكم ثواب الله خبيراً لِمَنْ اٰمَنَ وَعَمَلَتْ صَالِحًا۔ (اور اہل علم نے کہا تمہارے لئے ہلاکت ہے اللہ کا ثواب ایمان لانے اور نیک کام کرنے والوں کے لئے بہتر ہے)

جب حضورؐ سے اللہ علیہ وسلم نے یہ آیت پڑھی۔ فَمَنْ يُوَدِّعُ اَوْلِيَاءَهُ اَنْ يَهْدِيَهُ اِلَى صِدْقٍ اَوْ اِسْلَامٍ۔ جسے اللہ تعالیٰ ہدایت دیتا چاہتے ہیں اس کا سیدہ اسلام کے لئے کھول دیتے ہیں) تو کسی نے عرض کیا کہ اس شرع

لے زہد کا لفظ سوائے قرآن میں صرف ایک مقام پر آیا ہے جہاں کہا ہے کہ اہل قافلہ جو کو حضرت یوسفؑ سے کوئی رغبت نہیں رکھتے اسلئے انہوں نے اسے چند سکون کے عوض بیچ دیا۔ (۱۲)۔ (طلوع اسلام)

سے کیا مراد ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ جس وقت فوری دل میں ڈالا جاتا ہے تو سینہ اس کے لئے کھل جاتا ہے۔ عرض کیا گیا کہ اس کی کیا پہچان ہے؟ آپ نے فرمایا کہ دارا لغزور یعنی دنیا سے علیحدہ رہنا اور دارا لغزور یعنی آخرت کی طیر رجوع کرنا۔ اور موت کے وقت سے پہلے اس کے لئے تیاری کرنا۔

اور علمائے حق کی ایک پہچان یہ ہے کہ ان کی زیادہ بحث علم اعمال کے متعلق ہو اور جو چیزیں عمل کو فاسد، دلوں کو پریشان، دوسواں پیدا کرتی اور شر کو ابھارتی ہیں، ان کی حقیقت سے واقف نہ ہو۔ کیونکہ دین کی اصل شرت پہچان ہے۔

اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ اعمال فعلی ہوتے ہیں اس لئے آسان ہوتے ہیں۔ اور ان میں سب سے اعلیٰ عمل دل و زبان کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے ذکر میں مداومت اختیار کرنا ہے اور اس کی خوبی جب تک کہ جو چیز اعمال کو مفسد اور دل کو پریشان کرنے والی ہو اسے پہچانے، کیونکہ اس کی بہت سی شاخیں اور ٹہنیاں ہیں اور آخرت کے راستے پر چلنے کے لئے ان کی ضرورت ہوتی ہے۔ باقی سب علماء سے دنیا تو وہ مقدمات اور ان کے فیصلوں کے بارے میں بار کیوں کے پیچھے لگے رہتے ہیں اور ان کی ایسی ایسی صورتیں فرض کرتے رہتے ہیں جن کے واقع ہونے کا صدیوں تک امکان نہ ہو۔ اور اگر واقع ہی ہوں تو ان کے پتانے والے اور بہت ہیں۔ لیکن جو چیزیں ان کے ساتھ لازم ملزوم ہیں اور رات دن ان کے دلوں، دوسوں اور اعمال میں پیش آتی رہتی ہیں انہیں چھوڑ چکے ہیں اور جس نے اللہ تعالیٰ کی قربت حاصل کرنے کی بجائے لوگوں میں مقبول ہونے کے لئے اپنے اہم کام کو چھوڑ کر دوسرے کے کٹر کام کی طیر توجہ کی تو اس سے زیادہ نیک یعنی سے کوئی ذور نہ ہوگا اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کا بدلہ یوں ملے گا کہ نہ تو وہ مخلوق کے نزدیک مقبول ہو کر کوئی دنیاوی نفع حاصل کر سکیگا، بلکہ اللہ دنیاوی مصائب کی وجہ سے اس کی زندگی اس پر تنگ ہو جائے گی، اور پھر دنیا میں بھی وہ حرماں نصیب ہوگا۔ اور اللہ کے مقرب بندوں اور باہل لوگوں کی کامیابی کو حسرت بھری نظروں سے دیکھے گا۔ اور یہ اس کے لئے بڑا خسارے کا سودا ہے۔

بدی سے بچنے کے لئے اس کی پہچان ضروری ہے | حضرت حسن بصری کا طرز گفتگو انبیاء علیہم السلام کے طرز گفتار کے مشابہ تھا اور ہدایت میں صحابہ کرام کے زیادہ قریب۔ ان باتوں پر ہم سے اکابر کا اتفاق ہے۔ آپ کی وعظ و نصیحت زیادہ تر دلوں کے خطروں اعمال کی خرابیوں، نفس کے دوسوں اور شہوات نفسانی کے باریک اور خفیہ اوصاف کے بارے میں ہوا کرتا تھا کسی نے آپ سے دریافت کیا کہ آپ ایسی گفتگو فرماتے ہیں جو ہم اور دوسروں سے نہیں سنتے۔ آپ نے یہ طرز تکلم کن سے سیکھا ہے۔ آپ نے فرمایا حدیث بن میان سے۔ اور حضرت حذیفہ سے کہا گیا تھا کہ آپ ایسی گفتگو کرتے ہیں کہ ہم صحابہ کرام میں دوسروں سے نہیں سنتے۔ آپ نے فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے اس تقریر سے مخصوص

نرمی تھا۔ لوگ آپ سے خیر کا حال پوچھتے تھے اور میں آپ سے بدی کا حال دیا منت کیا کرتا تھا اس ڈر سے کہ کہیں اس میں مبتلا نہ ہو جاؤں۔ اور میں نے یہ جان لیا تھا کہ مجھے خیر کا بھی علم ہو جائے گا۔ ایک دوسرے موقع پر آپ نے فرمایا کہ میں نے یہ جان لیا کہ جو شخص برائی کو نہیں پہچانتا وہ کھلائی کو بھی نہیں پہچان سکتا۔ ایک دوسری روایت میں آپ نے فرمایا کہ لوگ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کرتے تھے کہ جو شخص نیک کام کرے اس کو کیا ثواب ملے گا یعنی اعمال اور فضائل کا حال دیا منت کیا کرتے تھے لیکن میں یہ سوال کرتا کہ فلاں فلاں عمل کو کون سی چیز ناسد کر دے گی۔ جب آپ نے دیکھا کہ میں اعمال کی آفتوں ہی کے بارے میں سوال کرتا ہوں تو آپ نے مجھے اس علم سے محض فرما دیا۔ اور حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ سے منفقوں کو پہچاننے کا بھی خصوصی علم رکھتے تھے اور وہ اتفاقاً اس کے اسباب اور فتنہ کی بارگاہوں کے جاننے میں ماہر تھے۔ حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ اور اکابر صحابہؓ آپ سے عام و خاص فتنوں کے بارے میں دریافت کیا کرتے تھے۔ منافقین کے بارے میں جب ان سے پوچھا جاتا تو ان کا نام لینے کی بجائے ان کی باقی تعداد بتا دیا کرتے تھے۔ اور حضرت عمرؓ ان سے پوچھا کرتے کہ مجھ میں کوئی نفاق کی بو تو نہیں تو آپ نے ان کو منافقت سے بری قرار دیا۔ اور جب حضرت عمرؓ کو کسی کی نماز جنازہ کے لئے بلا یا جاتا تو آپ اگر حذیفہؓ کو جاننے کے ساتھ شریک و موجود پاتے تو نماز جنازہ پڑھا دیتے و گرنہ ترک کر دیتے تھے۔ (اسی وجہ سے حضرت حذیفہؓ "صاحب البیر" مشہور تھے۔)

فقیر کے دل کے احوال و مقامات پر نظر رکھنی علم کے حق کا تاثر ہے۔ کیونکہ دل ہی تو قرب الہی کے لئے کوشش کرنے والا ہے۔ اب یہ فن اعلیٰ اور پرانا ہو گیا ہے اور اگر کوئی اہل علم اس فن میں سے کوئی چیز حاصل کرنا چاہتا ہے تو لوگوں کو عجیب و غریب معلوم ہوتا ہے اور کہتے ہیں کہ یہ واعظوں کا دھوکا ہے۔ تحقیق سے اس فن کو دور کا بھی تعلق نہیں۔ اصل میں وہ تحقیق صرف مناظرانہ باتوں ہی کو کہتے ہیں۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ لوگ عام طور پر اس چیز کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جو آسان اور ان کی طبیعتوں کے موافق ہو۔ کیونکہ حق تلخ ہے اور اس پر قائم ہونا بڑا مشکل کام ہے۔ ساتھ ہی اس کا اور اک بھی سخت ہے اور راستہ باریک ہے۔ خاص طور پر دل کی صفات معلوم کرنا اور اسے اخلاق ذمیرہ سے پاک کرنا تو ہمیشہ جان جو کھوں کا کام ہے۔ اس لئے حق کی طرف متوجہ ہونے والے کی مثال اس دوائی پینے والے مریض سے دی جاتی ہے جو شفا کی امید میں کڑوی دوائی پی جاتا ہے۔ یا سچی پرست کی مثال اس شخص جس سے جو ساری عمر روزے رکھ کر سنتے سختیاں برداشت کرتا ہے کہ موت کے وقت اس کی عید ہو۔ پس حق کے سے مشکل راستے کی طرف کس طرح

لے آئے دیکھا کہ اجباراً معلوم میں کس کس قسم کی زبایات ہیں! (طلوع اسلام)

زیادہ رغبت ہو سکتی ہے۔ اسی وجہ سے کہا گیا ہے کہ بصرے شہر میں ایک سو بیس واعظ تھے مگر علم یقین، دلوں کے حالات اور باطن کی صفات پر تین واعظوں کے سوا کوئی گفتگو نہ کرتا تھا۔ وہ حضرات سہل تستری، نصیبی، اور عبدالرحیم تھے۔ جہاں ان غام واعظین کی مجلس میں حاضرین کی تعداد بے شمار ہوتی تھی وہاں ان تین حضرات کی مجلس میں بہت کم لوگ ہوا کرتے تھے۔ بلکہ شاہناور بھی ان کی گفتگو سے زیادہ ہوتی تھی۔ اس لئے کہ نفیس اور عمدہ چیز کے اہل خاص خاص لوگ ہی ہوتے ہیں۔ اس کے برعکس جو چیز عامۃ الناس کے لئے ہوتی ہے وہ آسان ہوتی ہے اس لئے اس کے چاہنے والے بھی زیادہ ہوتے ہیں۔

علمی اعتماد | علمائے حق کی ایک علامت یہ ہے کہ وہ اپنے علوم پر اعتماد اپنی بصیرت اور دل کی صفائی کے اور ان کے ذریعے کرے نہ کہ محیفوں اور کتابوں کے ذریعے۔ اور یہ اعتماد اس تقلید کے ذریعے بھی نہ ہو جو وہ دوسروں سے سنے کیونکہ تقلید کے حقدار تو صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہیں کہ جو کچھ آپ نے حکم دیا ہو یا فرمایا ہو۔ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی تقلید بھی صرف اس وجہ سے کی جائے گی کہ آپ نے وہ عمل حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہوگا۔ اور پھر جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال کی پیروی کرے تو چاہیے کہ ان کے اسرار کو بھی سمجھے۔ اس لئے کہ وہ ان افعال کی پیروی اس لئے کر رہا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں سمر بنجام دیا ہے اور ضروری ہے کہ ان اعمال کے ضرور کوئی اسرار ہونگے جن کی وجہ سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر عمل فرمایا تھا۔ اس لئے وہ اعمال اور اقوال کے اسرار کی بابت خوب تحقیق کرے۔ کیونکہ اگر وہ ان کے اسرار معلوم نہ کرے گا تو وہ ان کا عالم تصور نہ ہوگا بلکہ یوں سمجھے کہ اس کا علم ایسا ہوگا جیسا کہ کچھ چیزیں کسی برتن میں جمع کر دی گئی ہیں جس کے دل سے پردہ اٹھ گیا اور وہ فور ہدایت سے منور ہو گیا تو وہ بذات خود امام اور پیشوا بن جاتا ہے۔ اس لئے اسے کسی دوسرے کی تقلید نہیں کرنی چاہیے۔ اس لئے حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کوئی ایسی شخصیت نہیں جس کی ہر بات تسلیم کی جائے حضرت ابن عباسؓ نے فقہ حضرت زید بن ثابت سے سیکھی تھی اور فرات حضرت ابی بن کعبؓ کو سنا لی تھی اور پھر ان دونوں علوم میں اپنے ان دونوں اساتذہ سے اختلاف کیا۔

وہی کتابیں سن مجری کے ایک سو بیس برس بعد
تالیف ہونی شروع ہوئیں

بعض سلف صالحین نے فرمایا کہ جو کچھ ہمیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پہنچا ہے اسے تو ہم بسیر و حشم سماتے ہیں اور جو صحابہ کرامؓ سے

پہنچا ہے اس میں سے بعض کو اختیار کرتے ہیں اور بعض پر عمل نہیں کرتے اور تابعین کے اقوال کا معاملہ یہ ہے کہ وہ بھی آدمی سمجھتا اور ہم بھی آدمی ہیں اور اس بارے میں صحابہ کرامؓ کو فضیلت اس لئے ہے کہ انہوں نے حضور

صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات کے قرآن کو دیکھا اور اس طرح جو باتیں معلوم ہوتیں انہیں دینی اطمینان حاصل ہوا۔ اور ان پر نور نبوت کا فیضان اتنا تھا جس نے انہیں خطا سے محفوظ رکھا اور جب منہ سے سخی ہوئی بات پر اعتقاد کرنا ناپسندیدہ تظہیر ہے تو کتابوں اور تصانیف پر اعتقاد کرنا اس کے بھی زیادہ ناپسندیدہ ہے کیونکہ یہ تو نئی چیزیں ہیں جو صحابہؓ اور تابعینؓ کے ابتدائی زمانے میں ناپید تھیں۔ یہ تو ہجرت کے ایک سو چھ برس بعد تالیف ہوئی شروع ہوئیں جبکہ تمام صحابہ کرامؓ، تابعینؓ اور حضرت سعید بن مسیبؓ اور حسن بصریؓ جیسے بزرگ وفات پا چکے تھے۔

صدرا اول ہیں حدیث کی کتابوں کی تالیف ناپسندیدہ تھی | صدرا اول کے لوگ حدیث کی کتابوں کا مدون کرنا یا

کسی اور کتاب کو تصنیف کرنا سخت ناپسند کرتے تھے۔ ان کا خیال تھا کہ ان کتابوں کا وجہ سے لوگ قرآن مجید کو پڑھنے اور اس پر غور و فکر سے غافل ہو جائیں گے۔ اس لئے وہ کہا کرتے کہ قرآن مجید کو اس طرح یا ذکر و جس طرح ہم یاد کیا کرتے تھے برسا یاد ہی لئے حضرت ابو بکر صدیقؓ اور کچھ دوسرے صحابہؓ نے قرآن مجید کو ایک مصحف کی صورت میں جمع کرنا مناسب نہ سمجھا اور فرمایا کہ ہم کس طرح ایسی بات کریں جسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا۔ اور انہیں یہ خدشہ بھی تھا کہ لوگ کہیں قرآن مجید کو لکھا پڑھا دیکھ کر کافی سمجھیں اور تلاوت چھوڑ دیں۔ چنانچہ انہوں نے یہ فیصلہ کیا کہ قرآن مجید کو ایسا ہی رہنے دو تا کہ لوگ ایک دوسرے سے سیکھ کر پڑھ لیا کریں۔ اور یہ ان کا شغل و مقصود بنا ہے۔ لیکن حضرت عمرؓ اور چند دوسرے صحابہؓ نے اسے کتابی صورت دینے پر اصرار کیا اور دلیل دی کہ اگر لوگوں پر سستی چھا گئی یا کسی لفظ کی قرأت کے بارے میں کوئی اختلاف پیدا ہو جائے تو اس اختلاف کو دور کرنے کے لئے کوئی مستند اصل موجود نہ ہوگی تو کیا کیا جائے گا۔ پس حضرت ابو بکرؓ کا دل بھی اس معاملے میں کھل گیا اور قرآن مجید کو ایک مصحف میں جمع کرنے کا پاک فریضہ سہرا انجام دیا۔ امام احمد بن حنبلؒ، امام مالکؒ کے موطا تصنیف کرنے کو ناپسندیدگی سے دیکھتے تھے اور فرماتے تھے کہ جب تک صحابہؓ سے کوئی تصنیف ثابت نہ ہو بدعت ہے۔

اسلام میں سے پہلی تصنیف | اور کہا گیا ہے کہ اسلام میں اس سب سے پہلی کتاب جو تصنیف ہوئی وہ ابن جریج کی کتاب ہے جو آثار اور حضرت ابن عباسؓ کے دو شاگردوں مجاہد اور عطاءؓ کے تفسیری اقوال پر مشتمل ہے۔ یہ کتاب مکہ شریف میں تصنیف ہوئی کھیر

میں میں محرم راشد الصنعا فی نے ایک کتاب میں سنن مالوہ جمع کیں۔ تیسرے نمبر پر مدینہ شریف میں موطا امام مالک سے اور پھر امام سفیان ثوری نے اپنی الجامع تصنیف فرمائی۔ پھر چوتھی صدی میں تفسیر فیہ کتابیں وجود میں آئیں اور لوگ مناظروں اور جھوٹے علوم میں منہمک ہو گئے۔ پھر عامۃ الناس میں قصہ گوئی اور وعظ گوئی کا شوق پیدا ہوا۔ تو اس وقت سے علم یقین کم ہونے لگا۔ اور پھر اس کے بعد تو معاملہ اس حد تک جا پہنچا کہ علم قلبی، یا نفس کی صفات معلوم کرنا اور شیطان کی مکاریوں پر آگاہی حاصل کرنا ایک عجیب بات ہو گئی۔ اور سوائے معدودے چند افراد کے سب لوگوں نے ان علوم سے منہ پھیر لیا۔ اور اب صرف اسی شخص کو عالم دین کہا جاتا ہے جو خوب مناظرے کرے اور چپکے چپکے الفاظ اور مقصدی عبارتوں میں قصے بیان کرتا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان دغلوں کے سننے والے عامۃ الناس ہوتے ہیں جنہیں علم حقیقی کی کوئی تیز نہیں ہوتی۔ اور نہ ہی ان کے سامنے صحابہ کی سیرت یا علوم ہوتے ہیں جن سے وہ یہ اندازہ کر سکیں کہ موجودہ عالم دین کس طرح ان کے ہاتھ لٹ واقع ہوئے ہیں۔ چنانچہ اس بے خبری کی وجہ سے ان کے لئے "عالم دین" کا لفظ مستقل ہو گیا۔ اور پھر یہ نام اسلئے بعد ناپسندیدہ بنا۔ اور اس صورت حالات کا نتیجہ یہ نکلا کہ علم آخرت لپیٹ لیا گیا یہاں تک کہ عامۃ الناس کو تو علم اور کلام و فاضلہ کے فرق کا بھی امتیاز نہ رہا۔ صرف چند ہی لوگ رہ گئے تھے جو اس فرق کو محسوس کرتے تھے۔ جب اس زمانے میں دین میں یہ کمزوری آگئی تھی تو اس زمانے کا کیا پوچھتے ہو! اب اگر کوئی علم کلام وغیرہ کا انکار کرے تو دیوانہ کہلاتا ہے۔ اس لئے بہتر یہ ہے کہ انسان اپنے نفس کی فکر میں لگا رہے اور خاموش رہے۔

اور علمائے حق کی ایک علامت یہ ہے کہ وہ بدعات سے سخت اجتناب کرے۔

بدعتوں سے اجتناب چاہے اس پر جمہور سے اتفاق ہو یا نہ ہو۔ بلکہ اسے چاہیے کہ وہ صحابہ کی سیرت و حالات و اعمال کی تحقیق و جستجو کرے اور یہ معلوم کرنے کی کوشش کرے کہ آیا وہ لوگ درس دینے، کتابیں لکھنے، مناظرہ کرنے، قاضی اور حاکم بننے، ادا تان کے متوالی، عقیقوں اور وصیت کے مال کے امین ہونے اور سلاطین سے میل جول برطمانے میں مشغول رہا کرتے تھے یا وہ خوف و خزن، نکر و مجاہدہ اور ظاہر باطن کی دیکھ بھال، چھوٹے بڑے گناہوں سے بچنے، نفس کی خفیہ خواہشات اور شیطان کی مکاریوں کو معلوم کرنے میں مشغول ہوتے تھے۔ یہ ایک قطعی حقیقت ہے کہ ہر زمانے کے لوگوں میں سے سب زیادہ عالم دین اور حق کے قریب وہ شخص ہے جو صحابہ کرامؓ کے مشابہ ہو اور سلف صالحین کے طریقوں سے اچھی طرح واقف ہو۔ اس لئے کہ دین انہی ہستیوں سے نیا گیا ہے۔ اور اسی لئے حضرت علیؓ نے فرمایا کہ ہم میں سے بہتر وہ شخص ہے جو دین اسلام کا

مفہوم القرآن

میں نے احباب کے مشورہ طلب کیا تھا کہ مفہوم القرآن کا جدید ایڈیشن طبع کیا جائے تو وہ اس میں کس قسم کی تبدیلیاں ضروری سمجھتے ہیں۔ میری اس درخواست کے جواب میں قارئین کے وسیع حلقہ کی طرف سے جس قدر خطوط موصول ہوئے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ احباب کو اس میں کس قدر دلچسپی ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک!

(۲) احباب کی طرف سے جو تجاویز موصول ہوئی ہیں ان میں اکثریت کا مشورہ ہے کہ مفہوم القرآن کو ایک ایسی جامع کتاب بنایا جائے جس میں لغات بھی ہو اور ترجمہ بھی۔ مفہوم بھی ہو اور تفسیر بھی اور آخر میں ایک ایسا اندکس ہو جو قرآن کریم کی ساری تعلیم کو مختلف عنوانات کے تحت اس طرح پیش کرے کہ ہم جس موضوع کے متعلق چاہیں وہ جیک نظر یہ تمام نکال دیکھ سکیں۔ یہ تجاویز، قرآنی تعلیم کو سمجھنے کے سلسلہ میں احباب کے حقوق کے پیمانے کا آئینہ دار تو ہیں لیکن ظاہر ہے کہ اس قسم کی کتاب ایک انسائیکلو پیڈیا ہوگی جس کی تالیف بحالات موجودہ میرے لئے ممکن نہیں۔ لغات، اقرآن اور مفہوم القرآن الگ الگ موجود ہیں۔ جہاں تک اندکس کا تعلق ہے اس میں کئی برسوں سے تجویب القرآن کی ترتیب تالیف میں مصروف ہوں۔ اس کا کافی حصہ مرتب ہو چکا ہے لیکن ابھی بہت سا باقی ہے۔ باقی رہی تفسیر جو احباب چاہتے ہیں کہ میں جس انداز سے ہفتہ داری درس دیتا ہوں اسی انداز کی تفسیر مرتب ہو جائے۔ میرے لئے تو ایسا کرنا مشکل ہے، البتہ قرآن کریم کے ایک و الہامہ شیعائی (عزیز محترم ملک ظہور احمد، راولپنڈی) کئی برسوں سے میرے دس کے (TAPES) کو صفحات قرطاس پر منتقل کرنے میں منہمک ہیں لیکن یہ ہم خار و شکاری سے جوئے شیر لانے کے مراد ہے۔ دعا ہے کہ خدا انہیں اس کو کہنی کو تکمیل تک پہنچانے کی ہمت عطا فرمائے۔ اگر یہ سلسلہ دراز مکمل ہو کر شائع ہو گیا تو یہ ہوگی وہ تفسیر جس کا تقاضا احباب کی طرف سے موصول ہوا ہے لیکن میں اس کا وعدہ نہیں کر سکتا کیونکہ بات میرے بس کی نہیں۔

(۳) تصریحات بالا کی روشنی میں فیصلہ یہی کیا گیا ہے کہ مفہوم القرآن کو مردست موجودہ انداز ہی میں رہنے دیا جائے۔ البتہ جب جدید ایڈیشن شائع کیا جائے تو اس میں موجودہ ایڈیشن کی غلطیوں کی تصحیح کر دی جائے۔

(پروفیسر)

۱۰) میں احباب کے مخلصانہ مشوروں کا بدلہ شکر گزار ہوں۔

خوشخبری

مفہوم القرآن کی طباعت اور اشاعت کا انتظام 'میران پبلیکیشنز لمیٹڈ' کے سپرد رکھا۔ انہوں نے اپریل ۱۹۶۷ء میں ستائیسواں پارہ چھاپا اور اس کے بعد اس کا سلسلہ ترک گیا۔ پرویز صاحب کی قرآنی فکر کے مشیر ایمان کے لئے یہ انقطاع جس قدر باعث سولہاں روح کھٹا اس کا اندازہ ان کی طرف سے موصول ہونے والی شکایات سے بخوبی ہوتا تھا۔ لیکن ہم اس باب میں مجبور تھے۔

لہذا الحمد کہ اب مفہوم القرآن کی طباعت اور اشاعت کا انتظام ادارہ طلوع اسلام کے سپرد ہو گیا ہے۔ چنانچہ ہم نے سب سے پہلے اٹھائیسویں پارہ کی کتابت شروع کر دی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ تین چار ماہ میں یہ آخری تینوں پارے (۲۸-۲۹-۳۰) شائع ہو جائیں گے جو حضرات ان پاروں کے انتظار میں تھے وہ اپنے آرڈرز فوراً ایک کراہیں تاکہ جس وقت یہ پارے چھپیں انہیں بھیج دیے جائیں۔ اگرچہ سامان طباعت کی گرانی کی وجہ سے لاگت بہت بڑھ چکے گی لیکن ہم سروسٹ قیمت میں اضافہ کرنا نہیں چاہتے ان تینوں پاروں کی قیمت کچھ نیچے ہی کی جائے گی۔ محصول ڈاک پختہ ہے، ہوگا اور اگر آپ بذریعہ ریسٹری منگنا چاہیں تو سوار روپیہ ہوگا۔

۲۔ اس وقت ہمارے پاس پہلے ۷۷ پارے رٹاک ہیں موجود ہیں۔ علاوہ ازیں پہلے میں پارے دو جلدوں میں یعنی دس دس پاروں کی جلد) بہت تھوڑی تعداد میں موجود ہیں۔ یہ پارے یا جلدیں فرمائش موصول ہونے پر فوراً بھیجی جاسکتی ہیں۔ ان کی قیمت اور محصول ڈاک حسب ذیل ہوگی۔

۱۔ پہلا پارہ۔ سٹائٹیشن۔ ایک روپیہ، اعلیٰ ایڈیشن۔ تین روپے
 ۲۔ پارے ۲ تا ۲۷۔ دو روپے فی پارہ۔ محصول ڈاک، ۲ روپے فی پارہ۔ خرچہ ریسٹری ۵۰ پیسے (داخلیہ کے خرچہ ریسٹری
 ایک پارہ ریسٹری وہی آگے گا اور ایک سے زائد پاروں پر بھی وہی۔ یعنی ۵۰ پیسے)
 ۳۔ موجودہ دس دس پاروں کی جلدوں کی قیمت۔ جلد اول۔ ایک روپے، جلد دوم۔ تین روپے۔ محصول ڈاک۔ فی جلد۔ دو روپے۔
 ۴۔ یہ اعلان اس وقت تک کے لئے ہے جب تک آخری تین پارے (۲۸-۲۹-۳۰) شائع نہیں ہو جاتے۔ اسکے بعد پاروں کی قیمت اور سپلائی کے متعلق نیا اعلان کیا جائے گا۔
 (دناظم۔ ادارہ طلوع اسلام)

بقیہ علماء کرام۔ از صفحہ ۷۸ مسلسل

سب سے زیادہ متبع ہوئے۔ اس وقت فرمایا تھا جب کسی نے آپ کے کسی کام پر اعتراض کرتے ہوئے کہا کہ یہ فلاں شخص کے عمل کے خلاف ہے تو آپ نے فرمایا کہ اگر تم حضور صلعم کے زمانے کے موافق عمل کرتے ہو تو پھر اس بات کی پرواہ نہ کرو کہ اس طرز عمل سے اپنے زمانے کے بعض لوگوں کی مخالفت لازم آتی ہے کیونکہ لوگوں نے تو قیاس کو اپنے اوپر مستط کر لیا ہے اور انکا نفس اس بات کا اقرار کرنا گوارا نہیں کرتا کہ ان کا یہی قیاس انہیں جنت سے محروم کرنے کا سبب بنے گا۔ بلکہ انہوں نے انکا اس امر کا دعویٰ کیا کہ جنت کا حصول قیاس کے علم کے بغیر ممکن نہیں۔ (باقی آئندہ)